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просвітницька 
Злиденність 
марксистського 
матеріаліЗму

Ключові слова: людина, діяльність, 
свідомість, культура, матерія, буття, дух, 
ідея, історія, наука, освіта, виховання.

«Крайності сходяться»… «Будь-
яка абсолютизована крайність шкід-

лива»... Ці філософські істини ста-
ють особливо помітними при роз-

гляді співвідношення таких проти-
лежних феноменів, як «матерія» та 

«дух» в їх значенні для життя сус-
пільства загалом, розвитку економіч-
ної інфраструктури, політичної сис-

теми, а особливо для освіти, куль-
тури та виховання. Протягом май-

же двохсотлітнього відтинку історії 
народи Російської імперії та колиш-
нього СРСР, а також частини євро-

пейського люду жили за настановами 
марксизму – філософсько-політично-

го вчення, сконструйованого К. Марк-
сом та Ф. Енгельсом, висхідною фі-
лософською настановою якого була 

первинність «матерії» і вторинність 
«духу». У розумінні історії вона озна-
чала «первинність матеріаль ного ба-
зису» і вторинність «надбудови», не-
обхідність розвитку насамперед ма-

теріальних підвалин суспільного бут-
тя, а потім вже життя духовного, 
формування людини як особистос-

ті. «Дух» виявився підпорядкованим 
«матерії», а відтак – людина як ві-

нець і вершина еволюції живого духо-
вно-матеріального світу виявилась 

на задвірках природи та історії. На-
род, який (за настановами марксиз-

му) здійснив революцію й розпочав бу-
дівництво уявного соціалізму, отри-

мав у результаті вульгарно ідеологі-
зоване матеріальне і духовне життя, 
культуру та освіту, спаплюжену ре-
лігію. Домінування нав’язаних марк-
сизмом-ленінізмом пріоритетів обу-

мовило серйозні відхилення від цивілі-
заційних принципів життєдіяльнос-
ті людства, а саме формування то-

талітарного суспільства та одномір-
ної особистості. Далі порядок денний 
суспільного життя визначали застій, 

занепад, фіналом якого був розвал 
Радянського Союзу.
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Розробленість проблеми
Проблема співвідношення мислення і 

буття від часів виникнення філософії за-
вжди знаходилась у центрі суспільних дис-
кусій. Значну увагу їй приділяли анти-
чні мислителі, зокрема Платон та Аристо-
тель, представники німецької класичної 
філософії, особливо І. Кант та Ф. Геґель. 
В абсолютизованому вигляді, зокрема при 
розгляді історії, вона постала у філософії 
марксизму-ленінізму. Її прибічники фак-
тично маргіналізували центральну пробле-
му філософії – проблему людини, її буття 
в природі й у соціумі, сутність і перспекти-
ви розвитку. Її аналізу в контексті сучасних 
філософських досліджень присвячені де-
сятки, а може й тисячі малих і великих (мо-
нографічних) публікацій, представлених 
такими видатними зарубіжними дослідни-
ками, як Р. Арон, Е. Гусерль, Ж.-П. Сартр, 
М. Гайдеґґер, М. Шеллер, А. Шопенгауер, 
Е. Фромм, К. Ясперс та ін. У вітчизняному 
філософському просторі до цієї проблема-
тики звертались В. Бакіров, Є. Бистриць-
кий, О. Гомілко, П. Копнін, С. Кримський, 
В. Кремень, М. Михальченко, М. Попович, 
М. Тарасенко, В. Шинкарук, В. Ярошовець, 
інші дослідники. 

Виклад основного матеріалу 
Історично обумовлений розпад колиш-

нього СРСР, становлення на його теренах 
незалежних держав, зокрема й такої люди-
но- і ресурсоємної країни, як Україна, ак-
туалізувало питання необхідності переорі-
єнтації на нову, відмінну від марксистської 
трактовки людини і суспільства, духу і ма-
терії, стратегію суспільно-політичного роз-
витку. На жаль, у ті часи (власне, як і на 
сьогодні) цей процес так і не набув відпо-
відної якості. Діючи в руслі традиційних 
націоцентричних постулатів, патріотично 
налаштовані вітчизняні політики, присту-
паючи до процесу державотворення, «на-
ступили на ті ж самі граблі» – основну ува-
гу зосередили на матеріальних підвалинах 
життя, демонтажі попереднього економіч-
ного базису, здійсненні економічних та по-
літичних перетворень, залишивши «на по-

тім» сферу «духу» – свідомості, світогляду, 
ціннісних орієнтацій людей. «Матеріаль-
не» в Україні знову, як і в попередні часи, 
виявилось первинним, «духовне» – вто-
ринним. 

«Ідея комунізму», здається, вже остаточ-
но посоромила себе перед історією, вичер-
пала свій висхідний конструктивний по-
тенціал. Абсолютизована ж ідея обумовле-
ності розвитку суспільства насамперед еко-
номічним базисом ще досить міцно трима-
ється у свідомості значної частки населен-
ня. Поділяючи й захищаючи основний по-
стулат марксистського матеріалізму, його 
прибічники навіть не замислюються над 
тим, скільки шкоди завдало це вчення лю-
дям, до яких збочень у цивілізаційному ви-
мірі воно привело і якими наслідками для 
людства обернулись свого часу, здавалося 
б, привабливі філософські настанови мате-
ріалістів. 

Щоправда, певний перелом у свідомос-
ті населення, частини представників укра-
їнської еліти все ж відбувається. Можна 
вести мову про процес переосмислення та 
поступової відмови від основних постула-
тів марксизму, декомунізацію свідомості. 
Люди, зрештою, все більш переконуються 
в тому, що розбудова нового способу жит-
тя, відмінного від «радянського», потре-
бує змін, і не тільки (можливо, не в першу 
чергу) його матеріальних умов, як (разом з 
ними, а може й випереджаючи) певних зру-
шень у свідомості людей, у філософії жит-
тєвого процесу. 

Аналіз процесів, що відбулись протягом 
періоду незалежного існування новоство-
рених держав, освоєння позитивного до-
свіду успішних країн світу дає підстави для 
висновку, що ключовим завданням означе-
ного процесу є подолання проявів вуль-
гаризованого розуміння співвідношення 
«мислення» і «буття», «духу» і «матерії», 
«базису» і «надбудови». Метою суспіль-
них змін мають стати трансформації сфе-
ри «духу», духовного життя суспільства, 
сфери науки і культури, освіти і вихован-
ня, де формується фізичне і духовне єство 
особистості, де зрощуються її знання і ком-
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петенції. А головне – світогляд та цінності, 
що обумовлюють налаштованість на прак-
тичні дії та творчість заради утвердження 
незалежності, досягнення дійсної справед-
ливості і свободи. 

Люди діють так, як вони думають, і вод-
ночас думають так, як вони діють. Як зазна-
чав свого часу Платон, «те, що є іншим, є 
тим же самим, а те, що є тим самим, є ін-
шим». Така діалектика життєвого процесу: 
первинне і вторинне в ньому не є абсолют-
ним. Абсолютизація одного з первнів – ма-
теріального чи духовного – є шляхом у ні-
куди. З подачі марксистів абсолютизова-
ним виявився матеріальний чинник. Духо-
вне перемістилось на задвірки історії. Звід-
си – викривлення історичного процесу, 
хибне розуміння пройденого шляху й пер-
спектив розвитку майбутнього. Подолання 
подібного є завданням, без вирішення яко-
го про перспективи розвитку (а тим паче, 
про реальні здобутки) не може бути й мови. 

Перші кроки в цьому напрямі здійсне-
но. Україна торує складний шлях деідеоло-
гізації (звільнення від марксизму), відмови 
від марксистського ідеологізму, облудливих 
(утопічних) ідей комунізму. В державі ство-
рено національну систему (модель) осві-
ти, визнану у вітчизняному і європейсько-
му культурному просторі. Позитивними 
виявились інновації у сфері науки, культу-
ри, системі засобів масової інформації тощо. 
Здавалося б, ще крок і… люди будуть мис-
лити, а відтак діяти і жити за нормами ци-
вілізованого світу. Однак ціннісний перелом 
у свідомості людей, їх налаштуванні на під-
тримку курсу незалежного розвитку держа-
ви поки що є далеко незавершеним. Україн-
ський «дух» (і людина) все ще не позбави-
лись впливу абсолютизованого матеріаль-
но-економічного первня. Певні верстви сус-
пільства все ще перебувають у полоні світо-
глядних орієнтирів стосовно «первиннос-
ті буття» і «вторинності свідомості». У ре-
зультаті має місце вульгарно-матеріалістич-
не ставлення до людини.

Сутність марксизму-ленінізму, супереч-
ливі та неоднозначні положення його філо-
софського єства достатньо повно і критично 

проаналізовані в наявній вітчизняній та сві-
товій літературі [1, с. 233–264; 3; 4; 5; 7; 11; 
12; 13]. Зокрема, звертається увага на те, що 
його певні світоглядні настанови та принци-
пи досить органічно вплетені в погляди і по-
ведінку як пересічних громадян, так і тих, 
хто претендує на владу або перебуває в ній. 
Безумовно, на їх подолання знадобляться 
роки, десятиліття, а може й століття. Пев-
ним чином обґрунтована (але абсолютизо-
вана!) «залізна логіка» матеріалістів спря-
мована на задоволення насамперед первин-
них потреб людини, розвиток виробництва, 
створення робочих місць і т. ін. Але, як наго-
лошує народна мудрість, «не хлібом єдиним 
живе людина». Зосередившись на рекон-
струкції матеріально-економічної сфери та 
формуванні «ефективного власника», наші 
реформатори фактично «загубили людину». 
«Матеріальне» знов-таки відтіснило «духо-
вне» – моральні чесноти, знання, гуманіс-
тичні цінності. В ситуації розгубленості на-
роду ініціативу перехопили спритні ділки, 
активністю (а може й наглістю) яких прива-
тизація була здійснена як «прихватизація» 
(розкрадання природних ресурсів та народ-
ного добра, створеного попередніми поко-
ліннями). На її хвилі сформувалась олігар-
хічна система, суспільний егоїзм представ-
ників якої не має меж. 

«Ефективний власник» виявився мон-
стром, вплив якого на всі процеси життєді-
яльності суспільства став просто нестерп-
ним. В основі цього потворного явища ле-
жать вульгарно сконструйовані та інтер-
претовані марксистсько-матеріалістичні 
філософські засади, які сприймаються як 
істина в останній інстанції, єдиний і пра-
вильний дороговказ. «За кадром» їх спро-
щеного матеріалістичного світогляду, зо-
крема в привабливій популістській обгорт-
ці, залишається історично доведений факт: 
у суспільстві, що вибудовується на критич-
но абсолютизованих матеріальних та на 
знецінених духовних основах, виникають 
непримиримі суспільні суперечності, що 
зрештою загрожує соціальним вибухом.

Життєва практика цивілізаційного роз-
вою людства засвідчує, що матеріальні пе-
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ретворення мають бути в гармонії з духо-
вними. Людина тільки тоді почувається 
людиною, досягає гідного розвитку, коли 
дбає не скільки про матеріальні речі, стіль-
ки (й насамперед!) про речі духовні, люд-
ські, гуманістичні. Матеріальне є лише не-
обхідним, але далеко не єдиним ресурсом 
суспільного розвитку. В основі життя лю-
дини лежить праця, запліднена гуманіс-
тичним духом, який робить людину люди-
ною, а її життя людським. Духовність – це 
знання (розум), почуття і воля, світогляд і 
моральні цінності, які спрямовують пове-
дінку людини у відповідне річище – шану-
вання родини, збереження духовних тра-
дицій, відданість у дружбі, шанування рід-
ної мови та культури, любов до батьків і 
Батьківщини, готовність до рішучих дій на 
захист ідеалів свободи. Коли людина дбає 
про духовне, то сама стає досконалішою, у 
неї гармонізуються стосунки з довколиш-
нім світом, вона стає успішною у своїх по-
чинаннях. Зрештою, тільки духовна лю-
дина, використовуючи матеріальні засо-
би, знаходить й утверджує власну ідентич-
ність, стає особистістю. Вульгаризований, 
доведений до крайності матеріалізм таку 
логіку заперечує, бореться з нею, залиша-
ючи після себе пустелю.

Навряд чи хтось буде заперечувати фі-
лософське розуміння людини як частини 
природи, яка своєю діяльністю перетворює 
її, створює культуру, задовольняючи тим 
самим свої нагальні потреби. Жодна лю-
дина не може прожити без повітря, води, 
їжі. Але це далеко не все! «Non vivĭmus, ut 
edamus, sed edĭmus, ut vivamus» («Ми не 
живемо, щоб їсти, а їмо, щоб жити»). Сут-
ність людини – соціальна, тобто матері-
ально-духовна. Духовне є таким же пер-
винним, як і матеріальне. Істинна приро-
да людини проглядається тільки через по-
єднання цих начал. На жаль, матеріалізм 
абсолютизує матеріальне єство людини, 
принижуючи тим самим друге – духовне, 
а відтак впадає у некоректну крайність, 
яка негативно впливає на людину, спо-
сіб її життя. У філософських ідеях мате-
ріалістів «дух» – внутрішня сутність лю-

дини, «життя її життя» (Ґете), «внутріш-
нє цвітіння людини» (Енгельс), найвища 
властивість людини, яка дозволяє їй ста-
ти суб’єктом сенсопокладання, особистіс-
ного самовизначення, усвідомленого пере-
творення дійсності – виявляється поза лю-
диною і її людської справи! А це вже фа-
тальна помилка, яка (у її марксистсько-ле-
нінському варіанті) наклала свій негатив-
ний відбиток на розуміння закономірнос-
тей буття природи та суспільства, сенсу іс-
торії та способу людського життя, її (люди-
ни) цивілізації та культури, освіти та вихо-
вання поколінь. 

Марксистське вчення не треба оціню-
вати як суцільну помилку, здійснену його 
провідниками на нагальну потребу рево-
люційно налаштованого пролетаріату. В 
ньому є багато такого, без чого сучасна фі-
лософія історії була б неповною. Ідеться 
насамперед про обґрунтування ролі і зна-
чення економічної складової в житті будь-
якого суспільства. Про які б високі матерії 
не йшлося, культура (як і всі життєві бла-
га) створюється насамперед працею, люд-
ськими руками, розумом, почуттями, твор-
чою наснагою. Праця є джерелом культу-
ри, виробництво – джерелом добробуту. 
Висновок марксистської філософії щодо 
провідної ролі матеріального виробництва 
в житті суспільства є вагомим надбанням 
теорії пізнання людської історії. На жаль, 
означене положення виявилась абсолюти-
зованим, а тому й спотвореним. 

Не менш системним й обґрунтованим є 
аналіз механізму капіталістичної експлуа-
тації. Положення про те, що в разі поглиб-
лення тенденції до зубожіння мас суспіль-
ству загрожує соціальний вибух (і соціаль-
на революція, а за нею й диктатура обез-
долених), неодноразово підтверджувало 
свою вагомість, насамперед практично. 

Філософсько-економічні роздуми 
К. Маркса, зокрема в його ранніх роботах, 
дозволили передбачити глобальну соціаль-
ну, економічну й політичну трансформа-
цію сучасного йому суспільства, спрогно-
зувати на цій основі крах системи експлу-
атації людини людиною і формування сус-
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пільства, в якому людські (гуманістичні) 
цінності визначатимуть зміст економічних 
та політичних пріоритетів.

І все ж абсолютизований марксистський 
матеріалізм не можна назвати інакше, як 
вченням злиденних. Я говорю про «злиден-
ність», обумовлену абсолютизацією того, 
що можна зрозуміти і втілити в практику 
лише через дискурс. І хоча «злиденність» 
аж ніяк не означає «злочинність», усе ж у 
розумінні обмеженого у своєму змісті, сенсі 
та спрямованості «войовничого матеріаліз-
му», межа між цими поняттями стає майже 
непомітною. 

«Злиденний матеріалізм» – марксизм-
ленінізм, охопивши свого часу майже тре-
тину простору буття народів світу, прак-
тично унеможливив існування вкрай не-
обхідного дискурсу різних філософських 
течій, утвердив цинічну однозначність і 
спрямованість у розумінні сенсу людсько-
го буття, чим власне й обумовив форму-
вання злочинного для людства політично-
го режиму – тоталітаризму. У колишньо-
му СРСР марксизм-ленінізм утвердився 
як єдино «правильна» філософсько-світо-
глядна, ідеологічна доктрина, за якою ви-
будовувалась система життєдіяльності, піз-
нання, практика, наука й освіта, культура і 
мораль. Будь-яке відхилення від неї нещад-
но переслідувалось, а то й каралось. Ця іде-
ологія буквально пронизувала суспільство, 
супроводжувала людину фактично впро-
довж усього життя. 

Однією з найбільш ідеологізованих сфер 
життєдіяльності людини виявилась сфера 
освіти. Особистість, яка проходила через 
цю сферу, формувалась як обмежено од-
номірна, а сам процес розглядався як своє-
рідний комуністичний експеримент «кон-
струювання радянської людини» [9, с. 30], 
прищеплення цінностей «будівника кому-
нізму». Освіта, засоби масової інформації, 
культура, масова пропаганда у буквально-
му розумінні «втокмачувала» у свідомість 
мас, особливо молоді, принципи марксист-
сько-ленінського матеріалістичного світо-
розуміння, світовідчуття і світобачення. 
Інші, а тим паче опонентні вчення та цін-

ності при цьому лукаво замовчувалися, 
спотворювалися або ж вилучались. Само-
критично і з вибаченням за минуле визнаю: 
вихований у системі радянської освіти, по-
дібну позицію сповідував і практично впро-
ваджував свого часу й автор цієї публікації 
– викладач марксистсько-ленінської ети-
ки та естетики Київського державного уні-
верситету імені Т. Г. Шевченка. Як і в біль-
шості колишніх марксистів прозріння від-
булось пізніше, хоча глибокі сумніви щодо 
правовірності марксизму в моїй свідомос-
ті жевріли ще в період перебування на сту-
дентській лаві. Я не міг пояснити, зокрема, 
чому не вивчаємо соціальних ідей, скажі-
мо, Дж. Берклі, Д. Юма, Ф. Ніцше, інших 
відомих мислителів? Чому їх вчення при-
ховують, замовчують або ж спростовують і 
паплюжать як антинаукові, хибні, злоякіс-
ні для нашого устрою, освіти, культури та 
виховання? І тільки дещо пізніше зрозумів, 
що погляди й концептуальні побудови цих 
мислителів не вписувалася в «прокрусто-
ве ложе» марксистсько-ленінського світо-
бачення, не тільки «не працювали на марк-
сизм», але й фактично заперечували його 
основну ідею – неминучість соціальної ре-
волюції та диктатури пролетаріату. Дис-
курс із ними не входив у теоретичні (й по-
літичні) плани марксистів. Він розпочався 
і завершився всього однією фразою: «Усі 
попередники марксизму були ідеаліста-
ми в поглядах на суспільство». Ця фраза 
не тільки принизила, а й перекреслила здо-
бутки практично всіх теоретиків, які ви-
словлювали відмінне від марксизму слово 
в галузі соціально-філософської теорії, зво-
дила перепони, закривала двері до скарб-
ниці людської соціальної мудрості, знань, 
досвіду [2, с. 5–12]. Освіта і наука, куль-
тура і пропаганда, сформовані на «залізо-
бетонних конструкціях» марксистсько-ле-
нінської ідеології, зрощували людину, яка 
згодом отримала в’їдливо образливу назву 
«homo sovetikus» («совок», «ватник») – іс-
торично та цивілізаційно «новий» тип лю-
дини – «будівника світлого майбутнього 
всього людства [6; 8; 14]. Власне, це і є го-
ловною ознакою злиденності філософсько-
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го матеріалізму, спотворену його «класика-
ми» й упроваджену в духовний світ майже 
третини народів цивілізованого світу.

Другою не менш важливою ознакою 
злиденної сутності марксистсько-ленін-
ського матеріалізму є відсутність у ньому 
потреби і компетенцій для забезпечення 
раціонально-конструктивного дискурсу 
як стосовно реальних начал світу, так і пер-
спектив його майбутнього розвитку. 

Дискурс, як відомо, є розмовою «про 
дещо», у якій співрозмовники, вислов-
люючи протилежні судження, виявляють 
здатність до обмірковування та розуміння 
предмета, сприймають (намагаючись вник-
нути в суть) роз’яснення свого дискурсно-
го партнера щодо нього. Позиції дискур-
сантів обстоюються всіма можливими інте-
лектуальними засобами. Нічого подібного 
марксистський матеріалізм, особливо істо-
ричний, не знає. Оголосивши себе «найви-
щим досягненням» науки і культури, марк-
сизм відхиляє, паплюжить, спотворює або 
ж забороняє все, що не збігається чи тим 
більше суперечить його основним посту-
латам. Причому робить це безапеляційно, 
цинічно, без належної філософської по-
леміки. Положення, висловлені класика-
ми марксизму-ленінізму, вважались «залі-
зобетонними». Вони не підлягали сумні-
ву, полемічному обговоренню чи критиці. 
Будь-яка, навіть найменша критика в їх бік 
розцінювалась як «замах на устої», а їх про-
відники – як ревізіоністи, антимарксисти, 
відступники від справи Маркса-Енгельса-
Леніна, а значить – «вороги народу». 

Подібна політика змушувала людей мов-
чати. Тих, хто дозволяв собі критичні висло-
ви публічно, виявляли, розшуковували, зви-
нувачували в шпигунстві, диверсіях, злочи-
нах, буржуазному націоналізмі, засаджува-
ли в табори або ліквідовували. Через спе-
ціально створену систему ГУЛАГ пройшли 
«виправлення» декілька мільйонів фактич-
но ні в чому не винних громадян різних про-
фесій і суспільного стану: військовослуж-
бовців, духовенства, митців, інженерів, нау-
ковців, освітян, лікарів, членів їх сімей, біль-
шість з яких загинула.

Звісно, мовчало суспільство – мовчала 
й школа. Марксистський матеріалізм на-
саджував режим мовчання, одномірного 
мислення, почуття і волі. Нічим іншим як 
злочином перед суспільством і особистіс-
тю таку політику та практику я назвати не 
можу.

Далеко неконструктивною і недалеко-
глядною була позиція марксистського ма-
теріалізму в його ставленні до релігії, її 
значення для освіти та виховання людини. 
Її вони розглядали не інакше як викривле-
ну свідомість, яка є «фантастичним відо-
браженням у головах людей тих зовніш-
ніх сил, які панують над ними в їх повсяк-
денному житті, – відображенням, у якому 
земні сили набирають форми неземних» 
[10, с. 309]. За своєю суттю релігія, вважа-
ли марксисти, є свідомістю антинауковою, 
а відтак реакційною. Розглядаючи релігію 
як «опіум для народу», марксисти розвін-
чували її як своєрідну ілюзію, як феномен 
одурманювання людей, знецінювання їх 
волі та налаштованості на практично по-
зитивні революційні суспільні зміни, усіма 
можливими заходами боролись з нею, ви-
корінювали зі школи, із культури, із систе-
ми виховання нової людини. 

У принципі, в історії духовного розвою 
цивілізації така позиція не є новою. Два фі-
лософські світогляди – релігійний і атеїс-
тичний завжди протистояли одне одному, 
нерідко боролись між собою. І кожен із них 
ніс із собою «свою власну правду». Відмін-
ність марксистів від більшості атеїстів по-
лягала в тому, що саме цієї «правди за релі-
гією» вони якраз і не помічали. Тим часом, 
вона є, і доволі потужна. Адже релігія не 
тільки ілюзія, а й помітна складова духовної 
культури, яка до того ж містить цілком ре-
алістичні сюжети, пов’язані з мистецтвом, 
наукою і мораллю, розумінням людських 
емоцій та пристрастей, нескінченності кос-
мосу і долі людини. Увірувавши у свою не-
погрішність, марксизм не зміг переступи-
ти поріг між критикою релігії і дискурсом 
із цим утаємниченим феноменом свідомос-
ті. До речі, значна частина сучасних укра-
їнських інтелектуалів, залишаючись у по-
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лоні чаруючого впливу марксизму-ленініз-
му, не змогли переступити цей поріг навіть 
сьогодні. Домовленість Міністерства освіти 
і науки України про співпрацю освіти, нау-
ки і релігії викликала бурю заперечень, обу-
рення та звинувачень у порушенні консти-
туційних основ державності.

Як на мій погляд, подібна позиція не є 
єдино правильною. Сучасна глобалізація 
згладжує крайності, потребує і водночас 
створює можливості для дискурсу щодо 
явищ, речей і процесів, здавалося б, аж ніяк 
не сумісних одне з одним. У цьому полі пе-
ребуває і релігія. Не помічати її впливу на 
суспільство може дозволити собі тільки не-
віглас. Розумні ж люди намагаються поле-
мізувати, відстоювати власні позиції й до-
слуховуватись до висновків, які з погляду 
науки і розуму є просто неможливими. Пе-
реконаний, останнє має знайти своє місце 
як у релігії, так і в освіті. «Марксистсько-
ленінський матеріалізм» означену грань 
переступити не здатен. 

 Помилковими загалом були й наступні 
опорні аргументи марксистського матеріа-
лістичного світобачення: а) абсолютизація 
так званого «головного питання» філо-
софії. Основним у філософії завжди була, 
залишається нині і в майбутньому про-
блема людини, її природа, світооблашту-
вання, спосіб життя і призначення у світі, 
а не співвідношення «матерії» та «духу»; 
б) твердження про «жорстке протистоян-
ня» чи навіть «боротьбу» між матеріаліз-
мом та ідеалізмом в історії філософії. На-
справді мала місце не боротьба, а органіч-
ний для філософії дискурс, у якому ті чи 
інші напрями відстоювали власні пріорите-
ти; в) вчення про «історичну місію проле-
таріату», яка, за Марксом, «звільнить світ 
від насильства та експлуатації». Означе-
на місія є феноменом умовним, дозованим 
певним відтинком історичного простору і 
часу, а не всезагальним; г) модель побудо-
ви «справедливого суспільства» шляхом 
революційної ліквідації приватної влас-
ності, встановлення диктатури пролетарі-
ату. Ця модель виявилась утопічною. Не 
тільки не життєвою, а й злочинною. При-

ватна власність створила умови для вио-
кремлення, становлення та розвитку «лю-
дини» як «індивіда». Її ліквідація започат-
кувала процес руйнації індивідуальності, 
а відтак – людини як такої; д) заперечен-
ня релігії як «опіуму народу» та бороть-
ба щодо її викорінення з духовного життя 
суспільства прогресивно значущих наслід-
ків не мали. Релігія – це не тільки «опіум», 
як вважали марксисти, а й суттєва складо-
ва культури, яка здійснила на цивілізацію 
не тільки негативний, а й багато в чому по-
зитивний вплив; ж) навряд чи однознач-
но треба сприймати й формулу марксизму 
про те, що «пролетаріат не має вітчизни» 
і його корінні інтереси збігаються з інтер-
есами всього прогресивного людства. Іс-
торія засвідчує, що, про які б інтереси не 
йшлося, найвищими серед них завжди бу-
дуть інтереси національні, які треба роз-
глядати й утверджувати тільки в поєднанні 
з інтересами загальнолюдськими; з) вкрай 
супереч ливими є пропозиції марксистів 
щодо формування «нової людини» – «бу-
дівника комунізму», її світогляду та мора-
лі засобами освіти та виховання. Як не па-
радоксально, але саме ця настанова обмеж-
ила доступ людей до багатств національної 
та світової культури, привела до історич-
них деформацій (спотворення, руйнації) 
як власне механізмів її соціалізації, так і са-
мої особистості. 

Відповідно до висновків провідних інте-
лектуалів світу, які переважно були теїста-
ми, марксизм безумовно є помітним, світо-
вим явищем. Він увійшов в історію світо-
вої культури з низкою цілком обґрунтова-
них пропозицій, особливо щодо реформу-
вання економічної сфери суспільної жит-
тєдіяльності. Загальна ж ідея майбутнього 
облаштування світу на комуністичних за-
садах, яка складала основу основ змісту та 
організації навчання та виховання людини, 
розвитку просвітництва та культури, вия-
вилась хибною.

Вплив марксистського матеріалізму на 
історію, людину, її освіту та виховання ви-
явився злиденним. І чим раніше більшість 
людей світу переконається у справедливос-
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ті цієї далеко непростої істини й рішуче ви-
ступить за прискорення остаточного вико-
рінення марксизму з життя людини і сус-
пільства, особливо зі сфери освіти, науки, 

культури та виховання, тим більш помітни-
ми і продуктивними будуть кроки на шля-
ху суспільного оновлення, утвердження 
демократії і свободи.
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У статті розглядається низка 
питань, пов’язаних із таким фено-

меном, як «мультикультурна/між-
культурна освіта»: відтворюють-

ся засади її зародження, її динаміки 
та її перспектив. Увага концентру-
ється на досвідові США, деяких єв-

ропейських країн, де коріняться по-
чатки її історії й формуються но-

вітні тренди її розвитку. Автор, 
аналізуючи стан цього виду освіти, 
стверджує, що вона є об’єктивною 
суспільною необхідністю у країнах 
з поліетнічним складом населення 
і що вона сприяє взаємному сприй-
няттю «етнокультурної інакшос-
ті», забезпеченню рівності досту-

пові до знань і творенню атмос-
фери безконфліктної міжетнічної 

взаємодії й соціальної когезії (згур-
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тованості). Виокремлюються ба-
зові принципи побудови мульти-

культурної/міжкультурної освіти, 
з’ясовується важливість включен-
ня її елементів до навчальних пла-
нів закладів освіти, наголошуєть-

ся на її мобілізаторській ролі у ви-
будовуванні системи міжетнічної 
толерантності на базі інформації 
і знань про історію і культуру різ-

номанітних спільнот, які прожива-
ють і взаємодіють у межах одного і 
того ж етнополітичного організму.

Автор вважає, що актуальність 
мультикультурної/міжкультурної 
освіти в українському соціальному 
просторі зумовлюється передусім 
тим, що Україна є ктором світо-

вих процесів, зокрема у сфері етно-
національного розвитку, а динаміка 
етнонаціональної структури її на-
селення спонукає до інтенсивного її 

запровадження.
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Актуальність. Актуальність пробле-
ми, як у теоретичному, так і у практично-
му сенсі, підпирається реаліями сучасного 
суспільного розвитку – світ стає все більш 
етнічно диверсифікованим [10], усе більш 
інтенсивнішою стає взаємодія носіїв різно-
манітних етнічних і культурницьких тра-
дицій не лише в межах одного і того ж те-
риторіально-географічного простору, але й 
у транснаціональних соціокультурних про-
сторах [3]. «Проблеми, пов’язані з культур-
ним різноманіттям, властиві нашому часо-
ві і є набагато складнішими та проблема-
тичнішими, ніж кілька десятиліття тому. 
Отже, мультикультурна/міжкультурної 
освіта, як ніколи, важлива для подолання 
стереотипів, нетерпимості та булінгу в на-
вчальних закладах» [69] та сприянню соці-
альної згуртованості етнічно диверсифіко-
ваних суспільств. Цими й іншими обстави-
нами пояснюється поширення такого виду 
освіти у цілому світі [57]. У цьому контек-
сті актуалізується дискурс (передовсім у 
зарубіжному освітньому просторі) стосов-
но таких питань: допомога представникам 
культурних груп відчувати себе включени-
ми, а відповідно і належними, до громади 
навчального закладу; сприяння формуван-
ню збалансованого представництва в на-
вчальних матеріалах й відповідної інфор-
мації про культурні групи; сприяння між-
культурній взаємодії та гармонії стосунків 
в освітньому довкіллі; формування критич-
ного мислення щодо сучасного соціально-
го середовища, в якому перебувають куль-
турні групи; просування ідеї справедливос-
ті в освіті; сприяння осмисленню мульти-
культуралізму і важливості полікультурної 
освіти серед учителів та педагогів» [69].

Про актуальність наголошених сентен-
цій для українських реалій мова йтиме у 
спеціальному сюжеті. 

Принагідно наголошу на кількох техно-
логічних моментах моїх розмірковувань 
про роль специфічного виду освіти: 1) на 
цьому етапові я буду використовувати тер-
мін «мультикультурна/міжкультурна осві-
та»; у процесі подальшого викладу я буду 
пропонувати ті чи ті аргументи, які, споді-

ваюсь, виправдовуватимуть його вживан-
ня в обраному варіанті; 2) у своєму аналі-
зові я буду спиратися на думки (або ж дис-
кутуватиму з цими думками) дослідників, 
передовсім американських і європейських, 
які є помітними в науковому дискурсі озна-
ченої, чи то дотичної до неї, проблематики, 
зокрема йдеться про дослідників (науков-
ців, учених) з могутнім цитуванням, ваго-
мими h-index та i10-index (ці показники пе-
реважної більшості цитованих авторів у цій 
статті досить таки вражаючі) і публікації у 
виданнях з високим impact factor; 3) час 
від часу я звертаюся до публікацій моло-
дих науковців, дослідження котрих базу-
ються на досягненні попередників і містять 
важливу акумульовану інформацію, або ж 
абзольвентських праць [42; 85], досвід на-
писання яких може бути корисним для ви-
пускників вітчизняних навчальних закла-
дів, що планують професійно займатися 
наукою, передовсім у сфері, пов’язаній з ет-
нокультурними феноменами; 3) вважаю за 
необхідне текст супроводжувати додатко-
вою короткою інформацією, як-от про за-
клад, який представляє той чи той автор, 
котрого я цитую, його внесок у розробку 
тих чи тих аспектів проблеми тощо; 4) на 
цей час залишаю поза межами статті ґрун-
товне з’ясування співвідношення і взаємо-
дію термінів у ланцюгу: «мультикультур-
на освіта» – «міжкультурна освіта» – «по-
лікультурна освіта» – «громадянська осві-
та» – «міжкультурна педагогіка»  – «пе-
дагогіка власного капіталу» і звертаюся до 
побіжних пояснень у тих випадках, коли 
цього вимагає контекст. 

«Мультикультурна/міжкультурна 
освіта»: від етимології терміна 

до контенту поняття
З’ясування контенту понять «мульти-

культурна освіта» та «міжкультурна освіта» 
логічно починати з розкриття змісту понять 
«мультикультуралізм» («multiculturalism») 
та «інтеркультуралізм» / «міжкультура-
лізм» («interculturalism»). В обох випад-
ках структуроутворюючим компонентом 
понять є феномен культури. Якщо вживані 
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словосполучення з компонентом «мульти» 
(від англійської –  багаточисельний) кон-
статують наявність у нашій ситуації носі-
їв різноманітних культурницьких традицій 
у межах одного і того ж територіально-ад-
міністративного утворення і загострюють 
увагу на їхньому modus vivendi [4], то такі 
ж з компонентом «між» (від англійської – 
inter) більше орієнтовані на процес взає-
модії цих носіїв. Згідно з усталеною тра-
дицією загально прийнятим визначенням 
поняття «мультикультуралізм» є «співіс-
нуванням різноманітних культур, де куль-
тура включає расові, релігійні чи культур-
ні групи й виявляється у звичній поведін-
ці, культурницьких сприйняттях та цін-
ностях, моделях мислення та комуніка-
тивних стилях» [50]. Що ж до поняття «ін-
теркультуралізм» (менш уживане – між-
культурність), то дослідники схиляються 
до його визначення «як філософії обмінів 
між культурами у межах суспільства» та, за 
американською філософинею з Чиказько-
го університету Мартою Нуссбаум (Martha 
Nussbaum), це «визнання загальнолюд-
ських потреб у різних культурах» [83]. У 
межах такого розуміння інтеркультураліз-
му обмін фокусується на обмінах ідеями й 
культурницькими нормами, який постійно 
поглиблює взаємодію їхніх носіїв. Не зану-
рюючись у дискусію відмінностей між кон-
тентним наповненням цих двох понять, за-
значу, що вони (тут я спираюсь на мій до-
слідницький досвід у цій царині) представ-
ляють для мене два аспекти феномена, за-
вдяки вправному менеджменту, яким ці два 
аспекти працюють на безконфліктний роз-
виток суспільств з поліетнічним складом 
населення.

Зацікавлених пошуками з’ясування спів-
відношення між поняттями «інтеркульту-
ралізм» та «мультикультуралізм» принагід-
но відсилаю до досліджень Вілля Кімліки 
(Will Kimlicka), Джіоффрея Левея (Geoffrey 
Levey), Нáзара Міра (Nasar Meer) та Тарі-
ка Модуда (Tariq Modood) [54; 56; 58]. Що-
правда, з мого погляду, висловлені останні-
ми двома авторами думки вимагають більш 
ретельного підходу їхнього трактування, зо-

крема щодо певних переваг інтеркультура-
лізму над мультикультуралізмом. 

На основі викладеного вище поглиблю 
аргументацію щодо співвідношення понять 
«мультикультурна освіта» та «міжкультур-
на освіта» («інтеркультурна освіта»). Ана-
ліз результатів досліджень американських 
і європейських науковців та їхнє втілення 
у практики дає нагоду виокремити прин-
циповий момент – термін «мультикультур-
на освіта» розповсюджений у Сполучених 
Штатах Америки й Канаді [29; 38; 40; 44; 
60; 61; 71; 79], а у Європі в науковому обіго-
ві й практиках переважаюче присутній тер-
мін «міжкультурна освіта» [24–27; 31; 65]. 
За Гунілою Холм (Gunilla Holm) та Хар-
рієтою Зілліакус (Harriet Zilliacus) з Гель-
сінкського університету, ці два терміни – 
«мультикультурна освіта» та «міжкультур-
на освіта» – багатьма дослідниками вжива-
ються як синоніми [48]. Аналіз цитованих 
у цій статті публікацій підтверджує висно-
вок, як, до речі, й інше спостереження авто-
рів про те, що різниця між ними є суто ге-
ографічною [48; 49]. Якщо в Америці до-
слідники послуговуються виключно термі-
ном «мультикультурна освіта», то у євро-
пейському освітньому просторі поряд з тер-
міном «міжкультурна освіта» час від часу 
зустрічається і термін «мультикультурна 
освіта». У таких країнах, як Греція, Ірлан-
дія та Німеччина перевага надається вжи-
ванню терміна «міжкультурна освіта», на-
томість у Великій Британії та Нідерлан-
дах в освітнє поле більш очевидно включе-
ні ідеї мультикультуралізму. Певною мірою 
можна погодитися з аргументацією Даніе-
ля Фааса (Daniel Faas) з Дублінського Трі-
ніті Коледжу (Ірландія), Хрістіни Хаджсо-
теріу (Christina Hajisoteriou) та Панайотіса 
Анжелідеса (Panayiotis Angelides) з Універ-
ситету Нікосії (Кіпр) такого підходу до на-
повнення змістом цього виду освіти, ідеть-
ся зокрема про той факт, що в останніх двох 
країнах більш поширеними були концепти 
мультикультуралізму [39]. Відомий бель-
гійський дослідник і професор Гентського 
університету Рік Пінкстен (Rik Pinxten), 
надаючи перевагу вживанню терміна «між-
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культурна освіта», аргументує це тим, що 
інтеркультуралізм як явище забезпечує 
більші можливості для діалогу та взає модії 
між громадами зі збереженням чітко вира-
женої ідентичності його учасників [64]. Зга-
дувані вище Г. Холм та Х. Зілліа кус, покли-
каючись на думку своїх європейських ко-
лег, звертають увагу на ще одну особливість 
взаємодії двох термінів: «мультикультур-
ний» (а він лежить в основі поняття «муль-
тикультурна освіта») – менш динамічна 
концепція, що описує ситуацію, якій влас-
тива різноманітність культур, тоді як «між-
культурний» уживається для означення 
взаємодії й взаємозв’язку різних культур-
них груп у різноманітних культурних ме-
режах; «міжкультурний» уживається тоді, 
коли мова йде про «взаємодії, перемови-
ни і процес», натомість мультикультурний, 
коли є прагнення відтворити й описати 
природу (етнокультурну) суспільств [48]. 
Для мене стає очевидним, що, використо-
вуючи термін з прикметником «міжкуль-
турний», той чи той автор прагне відтво-
рити динаміку явища (можливо більш точ-
но, динаміку взаємодії áкторів на даний мо-
мент), а вживаючи термін із прикметником 
«мультикультурний» – його статику, влас-
не, пробує зафіксувати ситуацію культурної 
різноманітності, наявність її носіїв, котрі за 
тих чи тих обставин вступають (або готові 
вступити) у взаємодію. Такі мої спостере-
ження випливають із багаторічного дослід-
ницького досвіду та даних розділу «Між-
національні відносини і мова спілкування» 
проєк ту «Українське суспільство: моніто-
ринг соціаль них змін», який впродовж по-
над двадцяти років виконується Інститутом 
соціології НАН України [20]. 

До речі, роблячи висновки щодо поши-
реності освітніх концептів, які базуються 
чи то на мультикультуралізмові, чи то на 
інтеркультуралізмові, варто брати до ува-
ги нюанси наповненням контентами тих 
чи тих предметів. Згадувані вище Д. Фаас, 
Х. Хаджсотеріу, П. Анжелідес звертають 
увагу на такі обставини: якщо порівнюва-
ти зміст підручників із географії, історії і 
предметів із громадянської освіти в Греції, 

Німеччині й Англії, то стає помітним підхід 
до трактування зв’язку між європейськими 
цінностями і такими мультикультуралізму 
(читай американськими) є різним і зале-
жить від того, як його викладають у тому чи 
тому навчальному закладі. Якщо викладан-
ня історії в усіх трьох країнах тяжіє (різною 
мірою) до етноцентризму, то, скажімо, ви-
кладання географії і громадянська освіта в 
Греції коливається між етноцентризмом та 
європейськістю (європоцентризмом). На-
томість, в Англії у цих двох предметах поси-
лені макрополітичні уявлення про «мульти-
культурне британство». Прив’язуючись до 
трендів національно-політичного розвит-
ку Німеччини, перевага надавається пред-
метам з відчутним наповненням німецькою 
та європейською тематикою; щоправда, тра-
плялося так, що питання різноманітності 
знаходили відтворення у тих чи тих предме-
тах, наприклад географії [39, с. 305]. Пояс-
нення такому підходу формування зміс-
ту предметів і включення тих чи тих пред-
метів до навчального плану варто шукати 
в особливостях національної історії кра-
їн. Власне, йдеться про те, що особливості 
змісту міжкультурної освіти корелюються з 
тим, яким чином у тій чи тій країні тракту-
ються соціокультурні контексти функціо-
нування різноманітних етнічних, культур-
них, релігійних груп у вимірах офіційних 
ідеолого-політичних парадигм історично-
го розвитку конкретної країни. Завважу, що 
зарубіжні дослідники, зазвичай, бодай ко-
ротко, але аналізують нормативні докумен-
ти своїх країн та міжнародні акти, які тво-
рять правове поле функціонування мульти-
культурної/міжкультурної освіти [47]. Така 
тенденція з’являється і в українському до-
слідницькому просторі [19; 68]. Хоча в ці-
лому, як можна зробити висновок з аналі-
зу наукової літератури й існуючих прак-
тик, у країнах з поліетнічним складом насе-
лення головним підходом до імплементації 
міжкультурної освіти є стимулювання до-
сягнення рівних можливостей в освітньо-
му процесі, незважаючи на расове, етнічне 
походження та соціальний стан здобувачів 
освіти на різних її рівнях.
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Західні дослідники мультикультураліз-
му й інтеркультуралізму, дискутуючи пи-
тання їхнього співвідношення у контексті 
освітніх практик, виокремлюють такі їхні 
особливості: мультикультуралізм послу-
говується різними підходами, зокрема, за 
Джеймсом Бенксом (James Banks), першо-
прохідцем у царині мультикультурної осві-
ти, засновником Центру міжкультурної 
освіти у Вашингтонському університеті, це 
підхід оцінювання внеску (внесок етнокуль-
турних груп у розвиток суспільства прожи-
вання відтворюється у предметах навчаль-
ного плану, при цьому їхня структура зали-
шається незмінною), допоміжний підхід (до-
давання до текстів нової інформації про ет-
нокультурне розмаїття, трансформаційний 
підхід, підхід соціальних дій, спрямований 
на конкретні активності досягнення рівно-
сті представниками усіх етнічних груп сус-
пільства в освітній сфері [39, с. 305]. Реалі-
зація усіх цих підходів до того ж формує за-
сади так званої педагогіки власного капіталу 
(накопичення необхідних знань) як частини 
мультикультурної освіти [30]. 

Прихильники міжкультурної освіти 
стверджують, що інтеркультуралізм, мо-
білізує викладачів до трансформації педа-
гогіки та навчальних планів із метою роз-
ширення можливостей тих, хто навчається 
(носіїв різноманітних культурницьких тра-
дицій), таким чином пробуджує прагнен-
ня до соціальної емансипації. Тут ідеться, 
власне, про те, що міжкультурна освіта до-
помагає виявляти приховані чинники, які 
зумовлюють існування дискримінації [39, 
с. 305]. Міжкультурна освіта, включаючи в 
обіг етнокультурну інформацію, водночас 
додає динаміки культурницьким процесам 
узагалі. У контексті цих розмірковувань за-
хідних дослідників можна приєднатися до 
їхнього висновку про те, що культури в по-
ліетнічних країнах сучасного світу є неста-
більною сумішшю однаковості й «інакшос-
ті». Я не сприймаю таку сентенцію як до-
конаний факт, але й не заперечую посилен-
ня такого тренду, зокрема гібридизації ха-
рактерних рис етнічностей у процесі їхньої 
взаємодії. 

Згідно з висновками західних дослідни-
ків, міжкультурна освіта у європейських 
країнах чітко орієнтована на структурова-
не включення культурної різноманітності 
в освітні системи. При цьому в країнах За-
хідної Європи основна увага концентруєть-
ся на іммігрантах, а в країнах Східної Єв-
ропи на етнічних меншинах з акцентуа-
цією на їхній взаємодії. Іншими характер-
ними рисами міжкультурної освіти у Єв-
ропі є такі: увага поширюється на всіх сту-
дентів, а не лише з конкретними освітні-
ми потребами, як це часто буває в амери-
канських навчальних закладах; навчальні 
програми більшості предметів включають 
міжкультурний аспект чи аспект різнома-
нітності; міжкультурний вимір вважається 
трансверсальним (наприклад, Німеччина); 
міжкультурна освіта не є частиною офіцій-
ної політики, це – альтернативна концеп-
ція (наприклад, Великобританія та Фран-
ція) [35, с. 99].

Отже, наведені вище аргументи під-
штовхують до формулювання думки про 
те, що ми маємо справу з одним і тим же 
феноменом, оскільки практикування 
«мультикультурної освіти» чи то «між-
культурної освіти» передбачає формуван-
ня толерантного сприйняття «інакшос-
ті», творення атмосфери безконфліктно-
го співіснування носіїв різноманітних ет-
нокультурницьких традицій і досягнення 
рівності в доступові їх до знань. Різниця 
може виявлятися у двох випадках, на мій 
погляд, технологічних: залежно від кон-
текстуальних умов застосування (змішано 
етнічні ареали, регіони – характерні для 
північноамериканських та азійських кра-
їн; ареали з переважаючим тим чи тим ет-
нічним компонентом (тими чи тими етніч-
ними компонентами) – зазвичай країни 
Європи) та традицій трактування фено-
мена американськими чи європейськими 
дослідниками. Тому ще раз наголошую на 
доречності застосування терміна «мульти-
культурної/міжкультурної освіти» як та-
кого, що відтворює сутність одного яви-
ща і процесу імплементації його основних 
контентних властивостей.   
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Історичний екскурс: витоки 
та імпульси розвитку

Концептуальні засади мультикультур-
ної освіти почали формуватися передусім у 
Сполучених Штатах Америки в 1960-х ро-
ках, до чого великою мірою доклався спе-
ціалізований журнал «Теорію в практику» 
(«Theory Into Practice»), перший номер яко-
го з’явився 1962 року.  На цих засадах пара-
лельно водночас вибудовувалися практики. 
Такі відомі її дослідники, ініціатори й про-
моутери, як Джеймс Бенкс і Крістін Слітер 
(Christine Sleeter) указують на дві важливі 
обставини, які спонукали появу й актуаліза-
цію феномену «мультикультурна освіта» й 
сприяли інтенсивному її розвитку. Це – за-
гострення у цей період проблем в етнонаці-
ональних процесах, передусім пов’язаних з 
рухом афроамериканців за свої права, та зі 
сплеском суспільної зацікавленості роллю 
етнічності в американській історії [29; 70]. 
Аналіз діяльності згаданих áкторів мульти-
культурної освіти дає мені підстави робити 
висновок, що якщо Дж. Бенкс був зосеред-
жений на розробці теорії такого роду освіти, 
то увага К. Слітер значною мірою концен-
трувалася на практиках (скажімо, упрова-
дження мультикультурної освіти в держав-
них школах міста Сієтл на початку 1970-х 
років), власне, вони стали добротним під-
ґрунтям для її подальших наукових узагаль-
нень у співпраці з Карлом Ґрантом (Сarl 
Grant) з Вісконсінського університету. До 
речі, К. Ґрант, враховуючи названі обста-
вини, сформував чотири головні ланцюж-
ки, на яких спиралося вибудовування систе-
ми мультикультурної освіти, принаймні для 
США: мультикультурний рух (пов’язаний з 
поширенням знання про етнічність, іммігра-
цію, асиміляцію, соціальну мобільність, упе-
редження); міжгруповий освітній рух (спря-
мовував увагу на проблеми, з якими стика-
лися представники кольорового населення 
в галузі освіти, із 1940-х років); рух за пра-
ва людини (боротьба за рівність і справедли-
вість, 1955–1965 рр.); рух, пов’язаний з ет-
нічними студіями (він виріс із руху за пра-
ва людини з акцентуацією на необхідності 
вивчення ролі різноманітних етнічностей у 

розвит кові США, 1960–1970-ті рр.). Голов-
ною ж ідеєю, що групувала їх в одну сис-
тему, стали активності за соціальну спра-
ведливість і права людини [44]. За К. Слі-
тер, термін «мультикультурна освіта» у 
науковій літературі вперше з’явився у 
середині 1970-х років [52]. Завважу, що 
тут, на мою думку, немає жодної контра-
версійності – у згаданий час почали заго-
стрюватися проблеми, які ставили на по-
рядок денний, серед них і питання осві-
ти у мультиетнічному середовищі; а в піз-
ніший період сформувався термін, який 
увібрав у себе квітесенцію означення 
можливостей тим чи тим чином вирішен-
ня цих проблем.  

Оскільки мультикультурна освіта ви-
росла з громадянського руху за права лю-
дини, то на перших порах уся увага кон-
центрувалася на афроамериканцях, які 
були найактивнішими учасниками цього 
руху; згодом ця увага охопила американ-
ців мексиканського та пуерторікансько-
го походження. У сучасних умовах в орбі-
ту мультикультурної освіти залучені пред-
ставники корінного населення та інших ет-
нічностей. Останнє було характерне з са-
мого початку для мультикультурної осві-
ти Канади, Австралії та деяких азійських 
країн. Сьогодні в США в контексті розви-
тку мультикультурної освіти актуалізуєть-
ся питання про включення в її орбіту пи-
тання про етнокультурну історію білого на-
селення, оскільки мультикультурна освіта 
будується на принципах урахування бага-
тоетнічності й класової, расової, гендерної 
й мовної різноманітності. Концентровану 
увагу на необхідності більш інтенсивного 
ознайомлення з етнокультурою білого на-
селення і його ідентичністю звернув Карл 
Ґрант; для означення процесу він ужив тер-
мін «біла педагогіка» («педагогіка білого на-
селення») або «критична педагогіка», що-
правда, зауваживши, що вона як виокрем-
лене з контексту явище не викликає у ньо-
го захоплення [44]. Найновіші досліджен-
ня, зокрема професора з Університету шта-
ту Пенсильванія Самуела Теннера (Samual 
Tannar) свідчать про те, що феномен «білої 
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педагогіки» збуджує так звану другу хвилю 
зацікавленості [74]. На мій погляд, цей мо-
мент додасть нових імпульсів в осмисленні 
значення і змісту мультикультурної освіти 
в США й стане новим етапом у її розвитку.

Система міжкультурної освіти у євро-
пейських країнах базується на факті куль-
турного різноманіття їхнього населення: 
тут функціонують 23 офіційні мови та на-
лічується 60 мов релігійних чи меншин-
них громад [35, с. 95]. Вона формується у 
середині 1970-х років у країнах з високим 
відсотком іммігрантів (Велика Британія, 
Бельгія, Нідерланди, Німеччина, Фран-
ція) й її увага концентрується саме на цьо-
му компоненті їхнього населення, що, зре-
штою, відбивається на ідеології міжкуль-
турної освіти. Могутні імпульси до розви-
тку міжкультурної освіти дали французь-
кі вчені, зокрема професорка Університе-
ту Парижа VIII Мартін Абдаллах-Прет-
сейлль (Martine Abdallah-Pretceille), яка, за 
дослідницею з Католицького університету 
Валенсії Тамар Шаулі, у своїй книзі «Між-
культурна освіта» [24] сформулювала, 
власне, теоретичні засади концептуалізації 
міжкультурної освіти. Згодом її ідеї були 
розвинені в доробку Терези Агвадо Одіни 
(Teresa Aguado Odina) – Іспанія, Агостіно 
Портери (Agostino Portera) і Карла Ґран-
та (Carl Grant) – Італія [67]. У Німеччині 
міжкультурний підхід до навчання з ура-
хуванням присутності вихідців із інших 
країн прибирає назву «педагогіка для іно-
земців» («Auslĭnderpĭdagogik»), а у Фран-
ції – «педагогіка сприйняття» («pédagogie 
d’accueil») [65, с. 482]. Цікаво, що на почат-
ку свого зародження міжкультурна освіта, 
зокрема в Німеччині, фокусувалася, з од-
ного боку, на вивченні мови країни входу 
іммігрантів, а з іншого – на підтримці мов 
і культур іммігрантів із тим, щоб їм лег-
ше було повертатися до країни виходу [35, 
с. 97]. Зважаючи на сучасні тренди розви-
тку етнонаціональної ситуації у країнах За-
хідної Європи, зокрема збільшення частки 
населення іноземного походження, мож-
на погодитися з думкою згадуваного керів-

ника Центру міжкультурних студій А. Пор-
тери про те, що «освіта в міжкультурному 
сенсі сьогодні є найбільш адекватною від-
повіддю на виклики глобалізації та взає-
мозалежності» [65, с. 481]. Сучасним трен-
дом у розвитку міжкультурної освіти у єв-
ропейському трактуванні є певне її ототож-
нення з концепцією громадянської освіти. 

Утвердженню і розвитку мультикуль-
турної/міжкультурної освіти в Сполуче-
них Штатах Америки та на європейсько-
му континенті відіграли як офіційні інсти-
туції, так і громадські об’єднання, які різ-
ною мірою опікуються питаннями такого 
роду освіти. Ведучи мову про успіхи і пер-
спективи мультикультурної освіти в Спо-
лучених Штатах Америки, варто згада-
ти про позитивну роль у цьому процесові 
офіційних установ, у полі зору яких пере-
буває дотримання стандартів включення 
чинника різноманітності в навчальні про-
грами. Ідеться, зокрема, про Раду з акре-
дитації та підготовки вихователів (Council 
for the Accreditation of Educator Preparation 
[CAEP]), Національну раду з акредитації 
та педагогічної освіти  (National Council 
for the Accreditation of Teacher Education 
[NCATE]). У країнах Європейського Сою-
зу помітними офіційними áкторами в про-
сторові міжкультурної освіти є Європей-
ська Комісія, Рада Європи, Комітет міні-
стрів освіти тощо, які певною мірою коор-
динують зусилля держав ЄС й сприяють 
її розвиткові через фінансові стимулюван-
ня й спільні проєкти та інші ініціативи [47, 
с. 218–219].

Особлива роль у поширенні ідей муль-
тикультурної/міжкультурної освіти нале-
жить ЮНЕСКО, у документах якої здій-
снені спроби розмежувати значення понять 
«мультикультурна освіта» та «міжкультур-
на освіта». У «Настановах ЮНЕСКО щодо 
міжкультурної освіти» містяться такі твер-
дження: термін «мультикультурна осві-
та» описує природу культурної різноманіт-
ності людських суспільств, і він стосується 
не лише елементів етнічної чи національ-
ної культури, але й лінгвістичної, релігій-
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ної, соціально-економічної різноманітнос-
ті; щоправда, раса і гендерні характеристи-
ки виключаються із списку індексів, з яки-
ми має працювати мультикультурна освіта. 
Термін «міжкультурна освіта» згідно з на-
становами ЮНЕСКО «є динамічною кон-
цепцією, і вона стосується відносин, що ма-
ють місце між культурними групами… Ін-
теркультурність (міжкультурність) вклю-
чає мультикультурність і формується із 
«міжкультурних» обмінів і діалогу на ло-
кальному, регіональному й міжнародному 
рівнях» [82]. На моє переконання, між дво-
ма термінами, і зокрема в сенсі контентного 
наповнення понять, немає відчутних роз-
ходжень, особливо в сучасних умовах мо-
гутнього переміщення народів і їхнього ет-
нокультурного змішування, коли більш ін-
тенсивно твориться саме мультикультур-
не довкілля. За умов необхідності адапта-
ції не лише новоприбулих і їхніх нащадків 
до місцевих культурницьких і соціальних 
традицій, але й носіїв останніх до традицій 
тих, хто прибув до країни поселення, якщо 
ж не адаптації у широкому розумінні про-
цесу, то принаймні розуміння і сприйнят-
тя «інакшості», що забезпечує безконфлік-
тну взаємодію. Сьогодні мультикультурне 
середовище не є пасивним, у ньому відбу-
ваються динамічні процеси, а тому й муль-
тикультурна освіта, логічно, мусить пере-
йматися цією динамічністю й nolens volens 
вона, як і міжкультурна освіта, стає більш 
рухливою й виходить «за межі пасивного 
співіснування» (за термінологією ЮНЕС-
КО). У нинішніх умовах глобалізації, і зо-
крема перенесення великої частки взаємо-
дії народів у віртуальний простір, немає 
сенсу розглядати мультикультурну освіту 
і міжкультурну освіту таким чином, щоб у 
споживача інформації про них формувала-
ся думка нібито вони протистоять одна од-
ній чи змагаються «за місцем під сонцем». 
Такі нотки, як на мене, бринять у тверджен-
нях згадуваного документа ЮНЕСКО та в 
розмірковуваннях деяких дослідників [64; 
82]. Обидва види освіти виконують  важ-
ливу одну і ту ж місію, творять «стабіль-
ний шлях спільного співжиття у мульти-

культурних суспільствах» (за терміноло-
гією ЮНЕСКО) [82]. Щоправда, динамі-
ка творення цього шляху в кожного із цих 
видів освіти може дещо відрізнятися, вона 
може здаватися більш повільною у мульти-
культурної освіти і більш активною у між-
культурної освіти. Моє пояснення цієї від-
мінності полягає у тому (знову звертаю-
ся до свого дослідницького і практичного 
досвіду та до застосування соціологічно-
го методу «включеного спостереження»), 
що мультикультурна освіта за своєю суттю 
охоплює більш широке коло áкторів (спіль-
нот), власне, усе мультикультурне середо-
вище, а міжкультурна освіта загострює ува-
гу на взаємодії певних áкторів (спільнот) 
і вводить їх у мультивекторну взаємодію, 
якщо до цього спонукає конкретна муль-
тиетнічна, мультикультурна ситуація. Від-
сутність такої на початку масової іммігра-
ції до європейських країн (1960-ті роки) 
об’єктивно потребувала саме міжкультур-
ної освіти; нині ж із посиленням етнокуль-
турної диверсифікації населення цих кра-
їн й з очевидним фактом, що «етнічність 
розглядається сьогодні як головна риса со-
ціальних структур, персональної ідентич-
ності, транснаціональних мереж…»  [75].

Серед громадських об’єднань своєю ак-
тивністю вирізняється ціла їх низка. До 
певної міри парасольковою організа цією 
в цьому контексті є Міжнародна асоціа-
ція міжкультурної освіти (International 
Association for Intercultural Education: 
IAIE), яка функціонує з 1984 року. Головні 
завдання її діяльності такі: вивчати наслід-
ки впливу суспільного контексту на осві-
ту, пов’язаність суспільства, держави з осо-
бами, групами й меншинами  на тлі міжна-
родних процесів; стимулювати розвиток й 
імплементацію міжкультурної освіти й ін-
ших елементів освіти в мультикультурних 
суспільствах; сприяти обміну інформа-
цією, знаннями й матеріалами стосовно 
всіх явищ, пов’язаних з освітою у мульти-
культурних суспільствах, серед учителів, 
тренерів й інших професіоналів, які задіяні 
у формуванні навчальних програм, дослі-
дженнях та виробленні освітньої політики; 
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ініціювати й підтримувати активності між-
народних і національних організацій у сфе-
рі освіти [51].

Подібного роду громадські об’єднання 
працюють на регіональному рівні та ба-
гатьох країнах. У США такими є «Націо-
нальна асоціація мультикультурної освіти» 
(The National Association for Multicultural 
Education) з її гаслом «Просуваючи й за-
хищаючи соціальну справедливість та рів-
ність»; «Центр мультикультурної осві-
ти та програм» (Center for Multicultural 
Education and Programs) при Університе-
ті Нью Йорка, який концентрує увагу на 
проведенні чисельних освітніх та соціаль-
них активностей та на навчальних програ-
мах; Центр мультикультурної освіти (The 
Center for Multicultural Education) у штаті 
Міссурі, що впроваджує ініціативи підтрим-
ки населення різного расового і етнічно-
го походження, зокрема студентів; «Мульт-
культурний центр Університету Індіанапо-
ліса» (The IUPUI Multicultural Center), що 
сприяє осмисленню студентами цінностей 
різноманітності, формуванню мультикуль-
турної свідомості та стимулює кроскуль-
турну співпрацю; «Центр мультикультур-
ного навчання» у Каліфорнії (Multicultural 
Learning Center), де навчається близько 500 
учнів –  вихідців із різних національних 
меншин [62; 76; 77; 80; 81]. 

У Європі своєю активністю відзнача-
ються передовсім заснований у 1998 році 
Центр міжкультурної освіти Університету 
Верони (Centro Studi Interculturali (CSI), 
Universitĭ di Verona, Італія), Міжнародний 
центр міжкультурних студій Університе-
ту Лондона (The International Centre for 
Intercultural Studies, Institute of Education, 
University of London, Великобританія), 
Центр міжкультурних студій Вільно-
го університету Берліна (Interkulturelle 
Erziehungswissenschaft, Freie Universitĭt 
Berlin, Німеччина), Центр міжкультур-
ної комунікації та міжкультурної взає-
модії у Генті (The Centre for Intercultural 
Communication and Interaction in Ghent, 
Бельгія) тощо. Зусилля перелічених цен-
трів зосереджується на таких питаннях, як 

міжкультурна толерантність, надання по-
слуг щодо застосування загальнометодо-
логічних та освітніх інструментів навчан-
ня і виховання у мультикультурних сус-
пільствах, розробка навчальних програм 
міжкультурної освіти, допомога в підготов-
ці проєктів до фінансування міжкультур-
ної освіти, дослідження накопичення куль-
турного капіталу й культурницьких ком-
петентностей, формування платформ між-
культурного діалогу тощо [36; 27; 78]. Ін-
формацію про діяльність низки подібного 
штибу закладів і центрів, функціонування 
яких дотичне до мультикультурної/між-
етнічної комунікації, освіти і досліджень, 
можна отримати в довіднику «Центри ет-
нічної проблематики».

Важливим етапом у розвиткові муль-
тикультурної освіти є спеціалізовані кон-
ференції, на яких досить інтенсивно обго-
ворюються питання стимулювання імпле-
ментації засад мультикультурної/міжкуль-
турної освіти. Серед них – міжкультурна 
конференція у Вероні (Італія) 2006 року. 
Вона дала могутній поштовх до дискусії 
про важливість  мультикультурної/інтер-
культурної освіти і з’ясуванню співвідно-
шення змісту цих двох термінів. 

Засади функціонування 
мультикультурної/міжкультурної 

освіти: американський і європейський 
погляди

Система мультикультурної/міжкультур-
ної освіти структурується на певних засад-
ничих принципах, які формуються на базі 
визначення її змісту та етнокультурних 
контекстів (довкілля). Скажімо, оскіль-
ки мультикультурна/міжкультурна осві-
та в США, Канаді, деяких європейських та 
азійських країнах розглядається як «будь-
яка форма освіти взагалі і навчання зо-
крема, що містить історії, тексти, ціннос-
ті, вірування і перспективи людей різного 
культурного походження» [60], то і прин-
ципи її впровадження базуються на ви-
знанні їхньої важливості для кожного з їх-
ніх носіїв. За викладачем і тими, хто скла-
дає Curriculum, відбір і «дозування» мате-
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ріалів стосовно тих чи тих етнокультурних 
спільнот, представники котрих наповню-
ють навчальні групи чи то населяють аре-
ал, у якому розміщений навчальний заклад. 
Серед основних принципових моментів, на 
яких має вибудовуватися мультикультур-
на/міжкультурна освіта, є зокрема: 1) у на-
вчальному контенті має бути представле-
на інформація про різні культури, носіями 
яких є вихідці з різних спільнот, що насе-
ляють країну (у США – це вихідці та їхні 
нащадки з європейських країн, корінне на-
селення, вихідці та їхні нащадки з Афри-
ки тощо); 2) включення у навчальний про-
цес елементів культури тих, хто навчаєть-
ся, власне елементів з їхнього культурно-
го досвіду; 3) критичний аналіз матеріа-
лу, який пропонується викладачами і учня-
ми з метою: а) виявлення такого, який міс-
тить у собі расові, етнічні чи то культур-
ні упередження стосовно носіїв тих чи тих 
традицій, пов’язаних з походженням їхніх 
носіїв; б) усунення їх із навчальних пла-
нів та шкільної політики; 4) дотримання 
справедливого розподілу освітнього ресурсу, 
який має базуватися на принципах потреб 
та справедливості, а не на суворій рівності 
(скажімо, для студентів, які не володіють 
англійською мовою, можуть створюватися 
умови для двомовного навчання з тим, щоб 
вони не відставали у засвоєнні мате ріалу 
від своїх однолітків [60]. 

Для впровадження подібного роду на-
вчання необхідно: 1) створювати адекват-
ний дизайн Curriculum, у якому достатньою 
мірою були б представлені культури різних 
груп, особливо тих, які раніше в ньому не 
містилися; 2) адаптувати процес навчан-
ня до потреб носіїв різноманітних культур-
ницьких традицій і до поступового вклю-
чення у більш просунуте класне середови-
ще тих, хто на початкових порах мав труд-
нощі (в силу мовних проблем і перешкод, 
пов’язаних з інакшим етнокультурним по-
ходженням); у США свого часу запровади-
ли політику «позитивних дій» або «пози-
тивної дискримінації», що певною мірою 
сприяло поліпшенню ситуації з забезпе-
ченням прав афроамериканців та латино-

американців, зокрема і в галузі освіти; нині 
ці питання знову дебатуються у контексті 
впровадження мультикультурної освіти; 
3) запроваджувати спеціальне (диферен-
ційоване) оцінювання результатів навчан-
ня (ідеться про тестування), застосовуючи 
різні його опції, наприклад, складені сами-
ми вчителями тести, усні презентації тими, 
хто навчається, та інші прийоми, які пока-
зували б, чому вони навчилися; 4) організо-
вувати навчання самих викладачів; до речі, 
починаючи з 1980-х років акредитаційні 
комісії США вимагають включення до на-
вчальних програм мультикультурних кур-
сів та тренінгів; у деяких штатах (Каліфор-
нія, Массачусетс, Флорида) функціонують 
тренінги для вчителів з мультикультурної 
освіти і англійської мови як другої мови ви-
кладання у багатокультурних класних гру-
пах; 5) формувати викладацький склад із 
залученням вчителів з різноманітним куль-
турницьким бекграундом; 6) використову-
вати існуючу законодавчу базу в царині за-
безпечення справедливості й рівних мож-
ливостей для вихідців із різноманітних ет-
норасових спільнот (скажімо, Закон про 
громадянські права 1964 року, Закон про 
початкову і середню освіту 1965 року, За-
кон про рівні можливості в освіті 1974 року 
тощо), що розширюють можливості запро-
вадження мультикультурної освіти в аме-
риканських навчальних закладах [60].

Оскільки міжкультурна освіта у євро-
пейських країнах чітко орієнтована на 
структуроване включення питань про куль-
турну різноманітність в освітні системи, а 
саме різноманіття пов’язується передусім 
з іммігрантами [48], то цілком закономір-
но акцент у міжкультурній освіті робиться 
на цьому компонентові населення. Серед 
основних підходів до визначення ролі між-
культурної освіти в країнах Західної Єв-
ропи є такі: 1) рівноправність для вихідців 
з усіх іммігрантських країн; 2) створення 
рівних умов включення у навчальний процес 
вихідців із різних країн; 3) орієнтація між-
культурної освіти на створення умов інте-
грації іммігрантської молоді в соціальний 
mainstream країни проживання; 4) оскіль-
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ки останнім часом поняття «міжкультур-
на освіта» поширюється і на інші групи на-
селення, мається на увазі місцеве населен-
ня, то важливо в її орбіту включати й насе-
лення тутешнього походження [39, с. 304–
314].

Зверну увагу на те, що нині з’являються 
нові продуктивні, на мій погляд, тренди в 
трактуванні феномена мультикультурної/
міжкультурної освіти, які певною мірою 
спрямовані на «примирення» змагань між 
двома складовими (двома крилами) фено-
мену та їхніми прихильниками. Ідеться про 
більш широку інтерпретацію його змісту 
через включення у нього інших, крім куль-
тури і мови, форм множинності та різнома-
нітності – релігію, гендерну та сексуальну 
орієнтації, професійні вправності, соціаль-
но-економічний статус, які, до речі, тісно 
пов’язані з культурою, тощо. Компроміс-
ним у цьому сенсі виявляється термін «гро-
мадянська освіта», за професоркою Кельн-
ського університету Крістіною Аллєманн-
Гіонда, «освіта громадянства». Марко Ка-
тарчі, професор Римського університету 
ТРЕ, солідаризуючись з іншими дослідни-
ками, висловлює думку, що в цій ситуації 
«міжкультурна освіта» була спеціально за-
думана в Європі як підхід, завдяки якому 
в «полікультурному» контексті (ситуація, 
коли люди з різним культурним походжен-
ням проживають на одній території) просу-
ваються процеси взаємодії та розвиваються 
взаєморозуміння [26, с. 135; 35, с. 97]. Од-
нак, яким би чином не складалася ситуація, 
мушу погодитися з думкою відомих вчених 
про те, «що міжкультурна та мультикуль-
турна освіта є найкращою моделлю для ви-
рішення сучасних викликів» [32]. 

Отже, базуючись на думках зарубіжних 
фахівців (теоретиків і практиків), які були 
проаналізовані вище, я хотів би запропо-
нувати використовувати терміни «мульти-
культурна освіта» та «міжкультурна осві-
та» у такій структурно-змістовно обумов-
леній взаємопов’язаності – «мультикуль-
турна/міжкультурна освіта». Підстави для 
такої інтерпретації мені дають такі проле-
гомени (розмірковування): 

1) запропоновані терміни відтворю-
ють два аспекти одного і того ж феноме-
на, пов’язаного із забезпеченням умов рів-
ності в оволодінні знаннями, необхідни-
ми для рівноправного доступу до соціаль-
них благ носіїв різноманітних етнокультур-
ницьких традицій, що мешкають в одному 
й тому ж поліетнічному суспільстві. Спе-
цифіка їхнього (термінів) застосування ви-
значається особливістю етнічного складу 
населення, що вимагало на час формуван-
ня такого роду освіти врахування двох мо-
ментів: а) етнічний склад населення США 
формувався із кількох джерел – іммігран-
тів (у давній порі з європейських країн, у 
більш новітній час із країн Латинської Аме-
рики), аборигенного (місцевого, корінно-
го) населення, вихідців з Африки, які на са-
мих початках їхнього потрапляння в Аме-
рику насильницьки сюди переправлялися, 
вихідців з арабських і азійських країн. Їхнє 
змішання відбувалося відносно швидки-
ми темпами, на що, до речі, на певних ета-
пах була загострена офіційна політика їх-
нього асимілювання (відома під назвою 
«плавильний казан»). Однак, оскільки ця 
політика не досягла поставленої мети, то 
вона поступилася місцем політиці етнічно-
го плюралізму та мультикультуралізму, що 
дозволило сформуватися своєрідній полі-
етнічній спільноті з чітко вираженими по-
чуттями державоорієнтованості та потя-
гу до збереження своєї расової і етнічної 
ідентичності її членів. Завважу, що в Ка-
наді мультикультуралізм став офіційною 
доктриною і впродовж тривалого часу вті-
лювався у життя [33]. Тому термін «муль-
тикультурна освіта» найбільш адекватно, 
особ ливо в США, відтворює її мету – усі 
повинні мати рівні права в оволодінні знан-
нями, й усі члени спільноти тією чи іншою 
мірою повинні бути принаймні ознайом-
лені з походженням усіх та їхньої культу-
рою; сучасна етнонаціональна структура 
населення європейських країн (передусім 
ідеться про ті країни, де активно циркулює 
поняття «міжкультурна освіта») складала-
ся дещо іншим шляхом: структуроутворю-
ючими компонентами тут було місцеве (ти-
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тульне) населення, до нього доєднувалися 
вихідці (іммігранти) з інших країн (до речі, 
все це відбувалося переважно у новітній 
час). Для їхньої інтеграції у «mainstream» 
суспільства оселення і проживання потре-
бувався спеціального роду діалог, який мав 
вибудовуватися на базі обізнаності обох 
партнерів (місцевого населення та ново-
прибулих) про особливості їхнього істори-
ко-культурного походження та розвитку. 
Сама система освіти мала включати таку 
форму навчання, таку організаційну під-
систему трансляції знань, яка певною мі-
рою мала сприяти налагодженню цього ді-
алогу. Варто зважити та одну дуже важли-
ву деталь – трансляція знань мала відбува-
тися за принципом «дорога з двостороннім 
рухом», власне, що може забезпечити «між-
культурна освіта»;

2) до перспектив обговорення взаємо-
пов’язаності у вживанні термінів «мульти-
культурна освіта» та «міжкультурна осві-
та» необхідно, на мій погляд, долучити ще 
один момент. Мова йде про сучасний гло-
балізаційний вимір феномена переміщен-
ня людей (міжнародних міграцій). Носії 
різноманітних етнокультурницьких тради-
цій надзвичайно інтенсивно пересуваються 
у світі, їхні культури, свідомість гібридизу-
ються, що, зрештою, зумовлює застосуван-
ня технік як мультикультурної, так і між-
культурної освіти в процесі їхнього навчан-
ня залежно від обставин із тим, щоб адап-
туватися до цих обставин. Тому вживання 
цих термінів у такій конструкції «мульти-
культурна/міжкультурна освіта» вигля-
дає цілком логічним і позбавляє, особливо 
практиків, від зайвих застережень і пояс-
нень їхнього відокремленого ситуативного 
застосування; 

3) щодо змістовної наповненості, мети і 
методолого-організаційних технік реаліза-
ції названих видів освіти, то тут багато збі-
гів і спільного, зокрема етнокультурно-змі-
шані класи, включення у навчальні програ-
ми інформації про історію, культуру, тради-
ції спільнот, представники яких є у класі (у 
навчальній групі), і тих, що населяють краї-
ну; активізація матеріалу в навчальних про-

грамах про історико-культурну спадщину 
структуроутворюючих компонентів адміні-
стративно-державних утворень; вибудову-
вання програм із «двостороннім та багато-
стороннім етнокультурним рухом», форму-
вання міжетнічної толерантності, соціаль-
ної когезії, почуття державоорієнтованості 
тощо. Все це дає додаткові підстави до вжи-
вання терміна «мультикультурна/міжкуль-
турна освіта» з його можливим поділом за 
запитом, тобто, якщо виникає необхідність 
ситуативних пояснень, чи то поглибленого 
занурення у вивчення особливостей функ-
ціонування в конкретних обставинах.

Перспективи для України
Підставою для обговорення питання 

про актуальність мультикультурної/між-
культурної освіти в українському соціаль-
ному просторі передусім є таке: а) Украї-
на є áктором світових процесів, що, зокре-
ма, чітко виявляється у царині її етнонаціо-
нального розвитку; б) вона має свої особли-
вості формування етнонаціональної струк-
тури населення. Перше прослідковується в 
її участі в процесах переміщення населення 
(як зовнішніх, так і внутрішніх), а друге – в 
етнічній динаміці її населення та культур-
ницькій специфіці.

Завважу, що дослідження «Міжетнічні 
відносини в Україні: студентський погляд», 
проведене 2014 року Соціологічним цен-
тром імені Михайла Драгоманова Націо-
нального педагогічного університету іме-
ні М. П. Драгоманова та Центром евалюа-
ції науково-освітніх та соціальних програм, 
засвідчило (різною мірою) зацікавленість 
студентами питаннями етнонаціонально-
го розвитку країни [5, с. 43–77]. Тенденції 
до зацікавленості названими питаннями в 
дорослого населення України підтверди-
ли дані «Всеукраїнського омнібуса. Націо-
нальне дослідження», проведеного соціо-
логічною компанією «Active Group» у лю-
тому 2021 року [2]. 

Етнонаціональна структура українсько-
го суспільства відтворюється таким чином: 
український етнос (українська етнонація); 
етнічні спільноти – серед них – люди з не-
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визначеним статусом (корінні народи/ет-
нічні меншини) та національні меншини; 
представники різних етнічних груп. Усі ці 
спільноти можна розглядати як об’єкти, які, 
за словами Г. Лейбніца, мають свою конфі-
гурацію у контексті географічної взає модії, 
організовані в певному порядку. Їхня кон-
фігурація та порядок розташування визна-
чаються їхнім числом та характеристиками 
розподілу на території Украї ни. Етнонаціо-
нальна структура населення України фор-
мувалася різними шляхами. Її основними 
джерелами було автохтонне населення (ті, 
хто споконвіку мешкав на цій території, та 
їхні нащадки, і виокремилися у самостійні 
народи з древніх слов’янських племен, ко-
трі проживали на території Київ ської Русі 
(XI–XII століття) і алохтонне населення 
(ті, хто у різні історичні періоди і з різних 
причин прибували і продовжують прибува-
ти сюди). 

Питання мультикультурної/міжкуль-
турної освіти особливо актуалізується в 
регіонах України, де сформувалися ареа-
ли з етнічно змішаним населенням із від-
чутним представництвом тієї чи тієї етніч-
ної спільноти. Такими є східні області (До-
нецька, Луганська, Харківська – україн-
ський, російський, грецький компонен-
ти), західні області (Закарпатська, Жито-
мирська, Львівська, Чернівецька – україн-
ський, угорський, румунський, польський 
компоненти), Автономна Республіка Крим 
(російський, український, кримськота-
тарський компоненти), південні облас-
ті (традиційно Одеська, де представлені 
україн ці, росіяни, болгари; Херсонська об-
ласть, де після окупації Росією Криму по-
ряд з україн ським і російським ареалами 
з’явився чітко виражений етнічний крим-
ськотатарський ареал).

У названих регіонах, на мою думку, 
більш природно було б уживати термін 
мультикультурна освіта, оскільки в її орбі-
ту включаються представники різноманіт-
них спільнот із досить стійкими етнокуль-
турними традиціями і тривалою історією 
проживання у регіонах, що формує поле 
багатовекторної міжетнічної взаємодії. У 

цьому полі кожен із компонентів має свою 
нішу і достатньо етнічних ресурсів (маєть-
ся на увазі кількість носіїв етнічної самосві-
домості, організаційні можливості, продо-
вження контактів з етнічними батьківщи-
нами) для підтримання і розвитку своєї ет-
нокультурної самобутності, що своєю чер-
гою тією чи тією мірою забезпечує їм рівну 
участь у міжетнічній взаємодії або ж при-
наймні мобілізацію для змагань за таку рів-
ність. І тут зберігаються шанси виборюва-
ти рівноправність, у чому мультикультур-
на освіта може відігравати позитивну роль.

Однак це не означає, що питання муль-
тикультурної/міжкультурної освіти має 
бути поза увагою й в інших регіонах краї-
ни, оскільки представники різноманітних 
етнічних спільнот проживають по всій те-
риторії України, вони спільно навчаються 
у багатьох українських навчальних закла-
дах. Упроваджуючи елементи мультикуль-
турної/міжкультурної освіти на національ-
ному (всеукраїнському) рівні варто враху-
вати два моменти: 1) дисперсність прожи-
вання вихідців із різних країн – носіїв різ-
номанітних етнокультурних традицій, їхнє 
невелике кількісне представництво; 2) на-
явність компактних поселень у тих чи тих 
регіонах. Інтенсивність міжетнічної взає-
модії у цих двох випадках буде різною, 
що потрібно мати на увазі при формуван-
ні програм мультикультурної/міжкультур-
ної освіти. У першому і у другому разі до 
програм включається матеріал про всі ет-
нічні спільноти України. До того ж, у пер-
шому разі акцент робиться на інтегратив-
ному потенціалі міжкультурної освіти (у 
викладеному вище її розумінні), що, влас-
не, забезпечує включення етнічних компо-
нентів в український (у політичному вимі-
рі) mainstream, а в другому – на осмисленні 
багатокультурності в міжетнічній взаємодії 
у тих чи тих ареалах, що забезпечує збере-
ження самобутності з паралельним вклю-
ченням у згаданий mainstream. Тут елемен-
ти мультикультурної освіти можуть вияви-
тися більш ефективними.  

Особлива актуальність мультикультур-
ної/міжкультурної освіти була виявле-
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на для такого компонента етнонаціональ-
ної структури українського суспільства, як 
іммігранти в процесі виконання спільного 
проєкту Національного педагогічного уні-
верситету імені М.П. Драгоманова та Лат-
війського університету (2017–2018 рр.) 
«Іммігранти в суспільстві: виклики для 
освіти» [59]. Завважу, що в кількісному ви-
мірі іммігрантський компонент у населен-
ні України є не такий суттєвий – близько 
300 тисяч (менше одного відсотка всього 
населення країни). Однак останніми рока-
ми фіксувалося постійне зростання їхньої 
кількості (щоправда, у зв’язку з пандемі-
єю темпи цього зростання уповільнилися). 
Етнокультурний ландшафт іммігрантів є 
досить строкатий, а їхня інтеграція в укра-
їнський соціокультурний простір супро-
воджується викликами як для самих іммі-
грантів, так і для українського суспільства 
загалом, особливо це відчутно в освітній 
сфері. У ході згаданого дослідження «Ім-
мігранти в суспільстві: виклики для осві-
ти» були виявлені особливості здобуття 
знань дітьми іммігрантів і ролі освіти в їх-
ньому соціальному житті, зокрема в Украї-
ні, які пов’язані з їхнім етнокультурним по-
ходженням [66]. Дослідження підтверди-
ло: з метою забезпечення освітніх прав ім-
мігрантів необхідно запроваджувати еле-
менти саме міжкультурної освіти. Переду-
сім це стосується такого: 1) шкільні систе-
ми можуть адаптувати іноземців, які бажа-
ють опанувати офіційну мову країни пере-
бування, щоб покращити свої професійні 
навички або отримати нові професії. Став-
лення населення приймаючих країн до ім-
мігрантів досить сприятливе і це є хоро-
шим підґрунтям для реалізації їхньої ін-
теграції в освітній простір країн; 2) спеці-
альні тренінги для вчителів, які працюють 
з іммігрантами, необхідні для отримання 
знань про культури, традиції та поведінку 
іммігрантів, що стимулюватиме взаєморо-
зуміння в процесі навчання; 3) більше ува-
ги треба приділяти створенню атмосфери 
міжетнічної толерантності в шкільному се-
редовищі для покращання процесу спілку-
вання між різними категоріями учасників, 

включаючи вчителів, студентів та керів-
ництво школою; 4) обмін досвідом (як по-
зитивним, так і негативним) між школами 
всередині та поза дослідницькими країна-
ми має велике значення у розробці освітніх 
програм; необхідно налагодити навчання 
вчителів за програмами безперевної осві-
ти, щоб стимулювати інтеграцію іммігран-
тів в освітній простір; з метою порозумін-
ня до навчальних курсів варто включати 
питання етнокультурної тематики; 5) про-
грами педагогічної освіти мають бути спря-
мовані на розширення і зміцнення засад 
мультикультурного суспільства; вони му-
сять бути дієвим педагогічним інструмен-
том вирішення завдань у межах можливих 
напруг; 6) необхідно розробити програми 
підтримки підготовки кадрів у школах і за 
їхніми межами, а також для підготовки фа-
хівців, які допомагають сім’ям з іммігрант-
ським фоном з метою кращої інтеграції ді-
тей із цих сімей в суспільство через інтегра-
цію їх у навчальний процес у школі; 7) на 
національному рівні необхідно розширюва-
ти і зміцнювати національні можливості ви-
вчення мови для людей з іммігрантським 
фоном як дітей, так і дорослих, оскільки ви-
вчення мови називається (у дослідженні) 
як одна з головних перешкод на шляху ін-
теграції в освітній простір суспільства зага-
лом; 8) на муніципальному рівні необхід-
но впроваджувати формальні і неформальні 
освітні програми в межах семінарів, інфор-
маційних сесій про різні культури і цінності, 
релігії і соціальні звичаї, що допомагатиме 
зменшити дію стереотипів і забобонів щодо 
людей з міграційним досвідом [59, с. 25–26]. 

Специфічним суб’єктом міжкультурної 
освіти мають бути і студенти-іноземці (та-
ких, за даними Міністерства освіти і науки, 
в Україні налічується понад 76 тисяч із 155 
країн світу [6]). Особливість застосування 
принципів міжкультурної освіти в цій си-
туації полягає у тому, що вони перебувають 
у країні тимчасово, зазвичай на термін на-
вчання. У цьому разі ефективним виявля-
ється діалоговий принцип, який властивий 
саме міжкультурній освіті та який дозво-
ляє наблизити такого роду іноземців до ро-
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зуміння етнокультурної ситуації в Україні 
і забезпечити формування атмосфери взає-
модії з носіями інших культурницьких тра-
дицій, передовсім громадянами України. 

Останніми роками в Україні почала фор-
муватися платформа для дискусії про пер-
спективи «мультикультурної/міжкультур-
ної освіти». Маю на увазі сам факт поліет-
нічності населення країни й збудження за-
цікавленості цією проблематикою як тео-
ретиків, так і практиків. Передовсім ідеть-
ся про законодавче регулювання питання 
етнонаціонального розвитку відповідно до 
міжнародних норм (чинні закони, які сто-
суються сфери освіти, української мови як 
державної, міграцій, закордонних україн-
ців; розробка закону про концепцію дер-
жавної етнонаціональної політики, нового 
закону про національні меншини, про ко-
рінні народи, про статус кримськотатар-
ського народу). Щодо наукового обґрунту-
вання функціонування мультикультурної/
міжкультурної (часто полікультурної) осві-
ти в українському соціальному просторі, то 
тут також здійснюються спроби довести її 
релевантнісь у реаліях нашої країни [1; 16–
19; 21–23; 55]. Щоправда, не досить глибо-
ке осмислення етнокультурного контексту 
й обмеженість джерельної бази більшості з 
них (про це свідчать покликання у публі-
каціях) не дає можливості стверджувати, 
що на цих спробах можна вибудувати міц-
ний фундамент формулювання концепції 
мультикультурної/міжкультурної освіти, 
зокрема в українських реаліях. Крім того, 
деякі з них концентрують увагу лише на 
чиннику присутності студентів-іноземців, 
що звужує поле дискурсу про мультикуль-
турну/міжкультурну освіту в українсько-
му освітньому просторі [72]. Однак згада-
ні дослідження закладають ґрунт для між-
дисциплінарної дискусії, яка з часом може 
виявитися плідною в контексті формуван-
ня системи такого роду освіти. Це стосу-
ється як поняттєво-термінологічного апа-
рату, так і конкретних пропозицій її напо-
вненням змістом. 

Відомо, що мобілізаторами розвитку 
будь-якої ініціативи (у нашому разі муль-

тикультурної/міжкультурної освіти) є ор-
ганізаційні інституції як офіційного, так і 
громадського штибу, скажімо, освітні про-
грами та кафедри в університетах, лабора-
торії, асоціації, товариства тощо. На жаль, 
маю констатувати, що цей аспект муль-
тикультурних/міжкультурних ініціатив 
поки що не відповідає тому суспільному 
запитові, який формується в українському 
соціальному просторові. Поодинокі при-
клади, як-от кафедра полікультурної осві-
ти та перекладу Ужгородського національ-
ного університету [7] чи то структуруван-
ня міжкультурного хабу Харківського на-
ціонального університету імені В.Н. Ка-
разіна [28], кількох об’єднаних товариств 
національних меншин, які впроваджують 
міжкультурні практики [15], не можуть за-
довольнити цей попит. До того ж (виняток 
хіба що громадські організації), їхня увага 
загострена на зовнішні чинники міжкуль-
турного спілкування, скажімо, функціону-
вання згаданої кафедри «обумовлене не-
обхідністю полікультурної освіти студен-
тів у процесі викладання іноземних мов, 
її освітня діяльність спрямована на досяг-
нення мети вищих навчальних закладів 
України – підготовку дипломованих фа-
хівців, здатних до успішної діяльності в 
умовах культурного різноманіття, які во-
лодіють навичками міжнаціонального та 
міжкультурного спілкування завдяки зна-
нням іноземних мов та обізнаністю з куль-
турою країн, мови яких вони вивчали» [7], 
а в Харківському університеті – на актив-
ностях міжкультурного характеру студен-
тів із різних країн, які в ньому навчають-
ся. Щоправда, цей досвід може бути вико-
ристаний у розбудові інституцій, що бу-
дуть концентрувати увагу на мультикуль-
турній/міжкультурній освіті, зверненої 
до внутрішнього чинника, як це має міс-
це в американських університетах [17]. До 
речі, такі спроби були здійснені на семіна-
рі «Евалюація науково-освітніх програм 
для національних меншин» (2016 р.), ор-
ганізованому Центром евалюації науково-
освітніх та соціальних програм [14; 63] за 
участю фахівців із Німеччини та Польщі.
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Висновки. Аналіз теоретичних дослі-
джень та практик, передовсім зарубіжних, 
оскільки там зринула зацікавленість таким 
видом освіти, які сформували концепт пред-
ставленої статті, і тих, які залишилися поза 
викладом, але ретельно мною опрацьовува-
лися, дають підстави зробити певні висновки 
про її стан, перспективи розвитку й релевант-
ність в українському освітньому просторові: 

1) зародившись у 1960-х роках у Сполу-
чених Штатах Америки, її розвиток особли-
во інтенсифікувався у нинішній час, до чого 
спонукали об’єктивні обставини, передовсім 
поглиблення етнокультурної диверсифікації 
країн сучасного світу, пов’язаної з інтенси-
фікацією переміщення великих масивів но-
сіїв різноманітних етнокультурних традицій 
з однієї території на іншу, впливу міжетніч-
ної взаємодії на процеси суспільного розви-
тку як у межах одного і того ж етнополітич-
ного організму (держави), так і у вимірах вір-
туальних (позакордонних) координат;

2) для означення цього виду освіти біль-
шість дослідників спочатку обрали два тер-
міни – «мультикультурна освіта» і «між-
культурна освіта», згодом додавши і тре-
тій – «мультикультурна/міжкультурна 
освіта»; українські фахівці часто користу-
ються терміном «полікультурна освіта». 
Звертаю увагу, що доконаним фактом є той, 
що термін «мультикультурна освіта» часті-
ше використовується американськими, ка-
надськими та азійськими дослідниками і 
практиками, а термін «міжкультурна осві-
та» європейськими, що корелює зі специ-
фікою формування етнокультурного скла-
ду населення країн цих мегарегіонів;

3) запровадження елементів «мульти-
культурної/міжкультурної освіти» стиму-
лює осмислення значущості феномену ба-
гатокультурності в суспільних процесах 
тих чи тих країн, сприйняття «етнокуль-
турної інакшості» і формування компро-
місного modus vivendi носіїв різноманіт-
них традицій та способів життя, що врешті-
решт сприяє упередженню конфліктоген-
ності в міжетнічній взаємодії та досягнен-
ню соціальної когезії (згуртованості) у кра-
їнах з поліетнічним складом населення;

4) важливим моментом у наступному 
етапові розвитку «мультикультурної/між-
культурної освіти» має стати врахування 
трендів, пов’язаних з процесами глобалі-
зації у сфері переміщення (міграцій) вели-
кої кількості людей, особливо в тих краї-
нах (регіонах), з яких можна передбачити 
посилення переміщенських потоків (краї-
ни азійського, арабського світу; Україна 
також не виключається із цього переліку). 
За моїми спостереженнями, тут актуалі-
зуються зусилля з освоєння соціальних і 
культурницьких цінностей країн передба-
чуваного переселення ще до переселення, 
зокрема через методолого-технологічне 
структурування освітнього процесу (си-
туативне навчання, включення у навчаль-
ний процес елементів мультикультурної/
міжкультурної освіти, властивих для кра-
їн можливого поселення, дистанційне на-
вчання тощо); 

5) в Україні існують об’єктивні переду-
мови і суспільна необхідність імплемен-
тації «мультикультурної/міжкультурної 
освіти» в освітньому просторі з огляду на 
етнічний склад її населення й у контексті 
актуалізації дискусій, пов’язаних із забез-
печенням прав кожного з компонентів ет-
нонаціональної структури, зокрема етніч-
них українців як структуроутворюючого 
компонента політичної нації, національ-
них меншин, іммігрантів. Для досягнення 
освітнього і соціального успіху варто більш 
інтенсивно і професійно, до того ж дифе-
ренційовано, формувати наукові засади й 
розвивати практики «мультикультурної/
міжкультурної освіти», зважаючи на на-
копичений зарубіжний досвід і на вітчиз-
няний досвід, що накопичується. Стосов-
но використання терміна, то, як я намагав-
ся обґрунтувати вище, релевантним може 
бути такий ланцюжок: «мультикультурна 
освіта» – «міжкультурна освіта» – «муль-
тикультурна/міжкультурна освіта». Слово-
сполучення «полікультурна освіта», який 
присутній в українському дослідницькому 
полі (зазначу, для зарубіжних теорій і прак-
тик він не є органічним), додає, на мій по-
гляд, імпульсивності науковому дискурсо-
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ві, як, до речі, і з’ясування співвідношення 
контентів «полікультурна освіта» та «полі-
культурне виховання»;

6) вважаю, що настав час порозміркову-
вати над уведенням у науковий дискурс пи-
тання про формування сектору дослідниць-
кого поля, у якому можна було б, відтворю-
ючи набутий досвід (науковий і практич-
ний) стосовно «мультикультурної/між-
культурної освіти», розглянути можливості 
розширення меж традиційного трактуван-
ня змісту терміна й контентного наповне-
ння феномену знаннями, які йому загалом, 
так і його складовим надають нової динамі-
ки. Маю на увазі «культурно відповідальна 
освіта» («cultural responsible education»), 
яка формувала б у áкторів соціокультур-
них процесів почуття зобов’язань і відпові-
дальності щодо долі як культури своєї ет-
нічної спільноти, нації, так і до долі культу-
ри носіїв інших етнокультурницьких смис-
лів, з якими вони перебувають у постійній, 
тимчасовій безпосередній або опосередко-
ваній взаємодії, чи то за передбачуваними 

або непередбачуваними траєкторіями сус-
пільного розвитку змушені будуть вступа-
ти у взаємодію. Система культурно відпо-
відальної освіти могла б, на моє переконан-
ня, забезпечити права і рівність у такій ет-
нокультурній взаємодії, як численних, так 
і нечисленних груп носіїв тих чи тих куль-
турницьких традицій, розуміння прагнень 
до збереження їхньої культурної спадщини, 
сприяла б упередженню конкурентних зма-
гань між ними й формуванню безконфлік-
тного їхнього співжиття. Це особливо важ-
ливо за умов динамічних змін у сучасному 
розвитку суспільств, викликаних глобалі-
зацією, які супроводжуються цілою низ-
кою турбулентних ситуацій. Завважу, що 
західний науковий дискурс уже наповню-
ється такими думками [34; 41; 53]. Споді-
ваюся, що до цього дискурсу долучаться і 
українські дослідники і практики (бажано 
в складі міждисциплінарних міжнародних 
команд), що дозволить долати вияви нега-
тивних наслідків академічного інбридингу 
в наукових пошуках.

ЛІТЕРАТУРА references

1. Bahatokulʹturnistʹ i osvita: Perspektyvy zaprova-
dzhennya zasad polikulʹturnosti v systemi serednʹoyi 
osvity v Ukrayini (2001) / za zah. red. O. Hrytsenka. 
Kyiv: UTSKD. (in Ukrainian)

2. Vseukrayinsʹkyy omnibus. Natsionalʹne dosli-
dzhennya. Active Group. (2021). Kyiv. (in Ukrainian)

3. Yevtukh, Volodymyr. (2013). Etnichnistʹ u trans-
natsionalʹnomu sotsialʹnomu prostori: dyzayn doslid-
nytsʹkoho proektu // Sotsiolohiya: teoriya, metody, 
marketynh, no. 1, pp. 3–26. (in Ukrainian)

4. Yevtukh, Volodymyr. (2014). Polietnichnistʹ 
yak konstrukt modus vivendi // Sotsiolohiya: teoriya, 
metody, marketynh, no. 4, pp. 133–155. (in Ukrainian)

5. Yevtukh, V. B., Kisla, H. O., Savenkova, L. V. 
(2020). Immihranty u konteksti etnonatsionalʹnykh 
protsesiv. Kyiv: Interservis. (in Ukrainian)

6. Inozemni studenty v Ukrayini. Navchannya v 
Ukrayini. URL: https://studyinukraine. Gov.ua/zhittya-
v-ukraini/inozemni-studenti-v-ukraini/ Zvernennya 
2-06-2021. (in Ukrainian)

7. Kafedra polikulʹturnoyi osvity ta perekladu / Uzh-
horodsʹkyy natsionalʹnyy universytet. URL: https://
www.uzhnu.edu.ua/uk/cat/fhistory_relati-cross_ lan-
guage. Zvernennya 2.06.2021. (in Ukrainian)

8. Kisla, Hanna. (2020) Sotsialʹnyy portret im-
mihrantiv v Ukrayini. Dosvid sotsiolohichnoho dosli-
dzhennya. // Evalyuatsiya: naukovi, osvitni, sotsialʹni 
proekty, no. 4, pp. 61–91. (in Ukrainian)

1. Багатокультурність і освіта: Перспективи за-
провадження засад полікультурності в системі се-
редньої освіти в Україні (2001) / за заг. ред. О. Гри-
ценка. Київ: УЦКД.

2. Всеукраїнський омнібус. Національне дослі-
дження. Active Group. (2021). Київ.

3. Євтух Володимир. (2013). Етнічність у транс-
національному соціальному просторі: дизайн до-
слідницького проекту // Соціологія: теорія, методи, 
маркетинг. № 1. С. 3–26.

4. Євтух Володимир. (2014). Поліетнічність як 
конструкт modus vivendi // Соціологія: теорія, мето-
ди, маркетинг. № 4. С. 133–155.

5. Євтух В. Б., Кісла Г. О., Савенкова Л. В. 
(2020). Іммігранти у контексті етнонаціональних 
процесів. Київ: Інтерсервіс. 

6. Іноземні студенти в Україні. Навчання в Укра-
їні. URL: https://studyinukraine. gov.ua/zhittya-v-
ukraini/inozemni-studenti-v-ukraini/ Звернення 2-06-
2021.

7. Кафедра полікультурної освіти та перекла-
ду / Ужгородський національний університет. URL: 
https://www.uzhnu.edu.ua/uk/cat/fhistory_relati-
cross_ language Звернення 2.06.2021.

8. Кісла Ганна. (2020) Соціальний портрет іммі-
грантів в Україні. Досвід соціологічного досліджен-
ня. // Евалюація: наукові, освітні, соціальні проекти. 
№ 4. С. 61–91. 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 4 202130

9. Ковалинська І. В. (2016) Поняття «полі-
культурність» та «мультикультурність» у науково-
му дискурсі. // Освітологічний дискурс. № 1. С. 65–
78. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/osdys_2016_1_9 
Звернення 25-05-2021.

10. Колесніченко Максим. (2020). Деякі аспек-
ти осмислення етнічної диверсифікації сучасного 
світу. // Евалюація: наукові, освітні, соціальні про-
екти. Вип. 4. С. 47–60.

11. Лєбєдєва Ярослава, Рудік Олександр. 
Засади мультикультурної освіти на європей-
ському просторі. URL: http://er.dduvs.in.ua/bit-
stream/123456789/ 5394/1/19.pdf Звернення 5-05-
2021.

12. Ленд’єл А. А. (2010). Особливості створення 
полікультурного середовища у педагогічному ВЗО у 
контексті модернізації сучасної мистецької освіти // 
Наукові записки. Вип. LXXXVIII (88). С. 134–141. 

13. Лук’янчук Світлана. (2016). Роль програм 
полікультурного виховання у моральному розвитку 
американських школярів. // Наукові записки Терно-
пільського національного педагогічного універси-
тету імені Володимира Гнатюка. Серія: педагогіка. 
№ 1. С. 171–177.

14. Матеріали інноваційного семінару «Евалюа-
ція науково-освітніх програм для національних мен-
шин». (2016). // Евалюація: наукові, освітні, соціаль-
ні проекти. Вип. 2. С. 270.

15. Національно-культурні товариства. Матеріал 
з Вікіпедії – вільної енциклопедії. URL: uk.wikipedia.
org/wiki/Національно-культурні_товариства Звер-
нення 22-05-2021.

16. Нечипорук О. В. (2016). Основи полікуль-
турного виховання у спадщині Василя Сухомлин-
ського. // Педогогічний пошук. № 4 (92). С. 20–23.

17. Сідун Лариса Юріївна. (2021) Розвиток по-
лікультурної освіти у вищій школі США: автореф. 
дис. … канд. пед. наук: 13.00.04. Тернопіль. 26 с.

18. Султанова Л. Ю. Актуальність полікультур-
ної освіти майбутнього викладача закладу вищої 
освіти в Україні. URL: http://enpuir.npu.edu.ua/bit-
stream/ 123456789/33524/1/Sultanova_160-163.pdf 
Звернення 7-06-2021.

19. Султанова Л. Ю. (2017). The regulatory 
and legal framework of the policultural education in 
Ukraine. // Управління якістю вищої освіти: пробле-
ми та перспективи: матеріали міжнар. наук.-практ. 
конф. 29 вересня 2017 р. Київ: Інститут післяди-
пломної педагогічної освіти ДВНЗ «Університет ме-
неджменту освіти». С. 115–120. 

20. Українське суспільство: моніторинг соціаль-
них змін. (2020). Вип. 7 (21). Київ: Інститут соціоло-
гії НАН України.

21. Хараджи Марина Вікторівна. (2016). Пси-
холого-педагогічні умови розвитку міжетнічної то-
лерантності старшокласників: автореф. дис. … 
канд. психол. наук: 19.00.07. Київ.

22. Цилюрик Світлана. (2016). Врахування ет-
нічного чинника в освітньому процесі – основа фор-
мування міжетнічної толерантності в українському 
суспільстві. // Евалюація: наукові, освітні, соціаль-
ні проекти. Вип. 2. С.151–156.

9. Kovalynsʹka, I. V. (2016) Ponyattya «polikulʹtur-
nistʹ» ta «mulʹtykulʹturnistʹ» u naukovomu dyskursi. // 
Osvitolohichnyy dyskurs, no. 1, pp. 65–78. URL: 
http://nbuv.gov.ua/UJRN/osdys_2016_1_9 Zvernen-
nya 25-05-2021. (in Ukrainian)

10. Kolesnichenko, Maksym. (2020). Deyaki 
aspekty osmyslennya etnichnoyi dyversyfikatsiyi su-
chasnoho svitu. // Evalyuatsiya: naukovi, osvitni, sot-
sialʹni proekty. Vyp. 4, pp. 47–60.  (in Ukrainian)

11. Lyebyedyeva, Yaroslava, Rudik, Olek-
sandr. Zasady mulʹtykulʹturnoyi osvity na yevrop-
eysʹkomu prostori. URL: http://er.dduvs.in.ua/bit-
stream/123456789/ 5394/1/19.pdf  Zvernennya 
5-05-2021. (in Ukrainian)

12. Lend’yel, A. A. (2010). Osoblyvosti stvoren-
nya polikulʹturnoho seredovyshcha u pedaho-
hichnomu VZO u konteksti modernizatsiyi suchasnoyi 
mystetsʹkoyi osvity. // Naukovi zapysky. Vyp. LXXXVIII 
(88), pp. 134–141. (in Ukrainian)

13. Luk’yanchuk, Svitlana. (2016). Rolʹ prohram 
polikulʹturnoho vykhovannya u moralʹnomu rozvytku 
amerykansʹkykh shkolyariv. // Naukovi zapysky Ter-
nopilʹsʹkoho natsionalʹnoho pedahohichnoho univer-
sytetu imeni Volodymyra Hnatyuka. Seriya: pedaho-
hika, no. 1, pp. 171–177. (in Ukrainian)

14. Materialy innovatsiynoho seminaru «Evalyuat-
siya naukovo-osvitnikh prohram dlya natsionalʹnykh 
menshyn». (2016). // Evalyuatsiya: naukovi, osvitni, 
sotsialʹni proekty. Vyp. 2, pp. 270. (in Ukrainian)

15. Natsionalʹno-kulʹturni tovarystva. Material z Vi-
kipediyi – vilʹnoyi entsyklopediyi. URL: uk.wikipedia.
org/wiki/Natsionalʹno-kulʹturni_tovarystva Zvernennya 
22-05-2021. (in Ukrainian)

16. Nechyporuk, O. V. (2016). Osnovy po-
likulʹturnoho vykhovannya u spadshchyni Vasylya Suk-
homlynsʹkoho. // Pedohohichnyy poshuk, no. 4 (92), 
pp. 20–23. (in Ukrainian)

17. Sidun, Larysa Yuriyivna. (2021) Rozvytok 
polikulʹturnoyi osvity u vyshchiy shkoli SSHA: avtoref. 
Dys. … kand. Ped. Nauk: 13.00.04. Ternopilʹ. 26 p. (in 
Ukrainian)

18. Sultanova, L. YU. Aktualʹnistʹ polikulʹturnoyi 
osvity maybutnʹoho vykladacha zakladu vyshchoyi 
osvity v Ukrayini. URL: http://enpuir.npu.edu.ua/bit-
stream/ 123456789/33524/1/Sultanova_160-163.pdf  
Zvernennya 7-06-2021. (in Ukrainian)

19. Sultanova, L. YU. (2017). The regulatory 
and legal framework of the policultural education in 
Ukraine. // Upravlinnya yakistyu vyshchoyi osvity: rob-
lem ta perspektyvy: materialy mizhnar. Nauk.-prakt. 
Konf. 29 veresnya 2017 r. Kyiv: Instytut pislyadyplom-
noyi pedahohichnoyi osvity DVNZ «Universytet mene-
dzhmentu osvity», pp. 115–120. (in Ukrainian)

20. Ukrayinsʹke suspilʹstvo: monitorynh sot-
sialʹnykh zmin. (2020). Vyp. 7 (21). Kyiv: Instytut sotsi-
olohiyi NAN Ukrayiny. (in Ukrainian)

21. Kharadzhy, Maryna Viktorivna. (2016). 
Psykholoho-pedahohichni umovy rozvytku mizhet-
nichnoyi tolerantnosti starshoklasnykiv: avtoref. Dys. 
… kand. Psykhol. Nauk: 19.00.07. Kyiv. (in Ukrainian)

22. Tsylyuryk, Svitlana. (2016). Vrakhuvannya 
etnichnoho chynnyka v osvitnʹomu protsesi – osnova 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 42021 31

24. Abdallah-Pretceille M. (1999). L’éducation interculturelle. Paris: PUF.
25. Aguado Odina Teresa, Mata Benito Patricia & Gil-Jaurena Inés. (2017). Mobilizing intercultur-

al education for equity and social justice. Time to react against the intolerable: A proposal from Spain. Inter-
cultural Education. Volume 28, Issue 4, рр. 408–423. URL: https://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/ 
14675986.2017.1333874 Appeal 3-05-2021.

26. Allemann-Ghionda C. (2009). From intercultural education to the inclusion of diversity: Theories and pol-
icies in Europe. The Routledge International Companion to Multicultural Education / Ed. By J. A. Banks. London: 
Routledge, pp. 134–145.

27. Arbeitsbereich Interkulturelle Erziehungswissenschaft • Fachbereich Erziehungswissenschaft und Psy-
chologie. URL: www.ewi-psy.fu- berlin.de//einrichtungen/arbeitsbereiche/ interkulturell Appea l6-05-2021.

28. Bakirov Vil. (2018). University as the space of intercultural communication. Jagiellonian Ideas Towards the 
Challenges of Modern Time. Kraków, pp. 233–248.

29. Banks James. (2013). The construction and historical development of multicultural education, 1962–
2012. Theory Into Practice. Volume 52, Issue sup1, pp. 73–82. URL: https://doi.org/10.1080/00405841.2013.7
95444 Appeal 7-06-2021.

30. Banks Cherry A. McGee & Banks James A. (2013). Equity pedagogy: An essential component 
of multicultural education. Theory Into Practice. Volume 31, Issue sup1, pp. 152–158. URL: https://doi.
org/10.1080/00405849509543674 Appeal 7-06-2021.

31. Basis for cultural education. Guide for the future of school-based and extracurricular cultural education. 
URL: https://lkca.nl/wp-content/uploads/ 2019/12/161001-basis-for-cultural-education-english-version.pdf 
Appeal 4-05-2021.

32. Bauman Zygmunt, Portera Agostino, Mazzeo Riccardo. (2021). Education and intercultural identity. A 
dialogue between Zygmunt Bauman and Agostino Portera. Routledge.

33. Bogatyrets Valentyna. (2016). Evaluation of Canada’s brand of multiculturalism as a paradigm to follow. 
Евалюація: наукові, освітні, соціальні проекти. Вип. 2, pp. 14–29.

34. Burnham Kristin. Culturally responsive teaching: 5 strategies for educators (July 31, 2020). URL: https://
www.northeastern.edu/graduate/blog/culturally-responsive-teaching-strategies/ Appeal 21-04-2021.

35. Catarci Marco. (2014). Intercultural education in the European context: key remarks from a comparative 
study. Intercultural Education. Volume 25, Issue 2, pp. 95–104. URL: https://doi.org/10.1080/14675986.2014.8
86820 Appeal 7-06-2021.

36. Centro Studi Interculturali (CSI). URL: CSI/center-for-intercultural-studies Appeal 6-05-2021.
37. Dellios Alexandra, Henrich Eureka. (2020). Migrant, multicultural and diasporic heritage. Beyond and 

Between Borders. Routledge.
38. Eagan Jennifer. Multiculturalism | Definition, Impact, Challenges, & Facts | Britannica. URL: https://www.

britannica.com/topic/ multiculturalism Appeal 23-05-2021.
39. Faas Daniel, Hajisoteriou Christina, Angelides Panayiotis. (2014). Intercultural education in Europe: 

Policies, practices and trends.  British Educational Research Journal. Volume 40, no. 2, pp. 300–318. URL: htt-
ps://www.researchgate.net/ publication/261675132_Intercultural_education_in_Europe_Policies_practices_
and_trends Appeal 6-05-2021.

40. Gay Geneva. (1995) Bridging multicultural theory and practice. Multicultural Education. Volume 3, no. 1, 
pp. 4–9.

41. Gil-Jaurena Ines. School and cultural diversity: From culture blind perspectives to responsive education. 
URL: https://www.researchgate.net/publication/ 230553748_School_and_cultural_diversity_from_culture_blind_
perspectives_to_responsive_education Appeal 7-06-2021.

42. Glossar. Interkulturelle Pódagogik. Ein Projekt von Studierenden der Erziehungswissenschaft unter der 
Leitung von Anne-Christin Schondelmaye. (2020). Berlin. URL: https://www.ewi-psy.fu-berlin.de/einrichtun-
gen/ arbeitsbereiche/interkulturell/materialien/glossar_interk_paedagogik/Glossar_interkulturelle_Paedagogik.
pdf?1340119104 Appeal 6-05-2021.

43. Graham Ciera. Effective strategies for culturally responsive teaching. URL: https://www.bestcolleges.
com/blog/culturally-responsive-teaching-strategies/ Appeal 25-03-2021.

23. Шоробура І. М., Шоробура О. О. (2012). 
Проблеми полікультурного виховання на сучас-
ному етапі. // Педагогічний дискурс. Вип. 13. 
С. 411–414. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/0ped-
dysk_2012_13_97 Звернення 26-05-2021.

formuvannya mizhetnichnoyi tolerantnosti v ukray-
insʹkomu suspilʹstvi. // Evalyuatsiya: naukovi, osvitni, 
sotsialʹni proekty. Vyp. 2, pp.151–156. (in Ukrainian)

23. Shorobura, I. M., Shorobura, O. O. (2012). 
Problemy polikulʹturnoho vykhovannya na suchas-
nomu etapi. // Pedahohichnyy dyskurs. Vyp. 13, 
pp. 411–414. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/0ped-
dysk_2012_13_97 Zvernennya 26-05-2021. (in 
Ukrainian)



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 4 202132

44. Grant Carl A. The evolution of multiculturalism education in the United States: A Journey for human Rights 
& social Justice. URL: http://bonner.pbworks.com/w/file/fetch/106038786/Evolution%20of%20multicultural%20
Education%20in%20the%20United%20States.pdf Appeal 4-05-2021.

45. Grant Carl, Portera Agostino (eds.). (2011). Intercultural and multicultural education: enhancing global 
interconnectedness. New York: Routledge.

46. Grid Hide. If multiculturalism isn’t working, why not embrace ‘polyculturalism’? URL: https://www.sbs.
com.au/topics/voices/culture/article/ 2017/06/07/if-multiculturalism-isnt-working-why-not-embrace-polycultu-
ralism Appeal 5-05-2021. 

47. Hajisoteriou Christina, Faas Daniel, Angelides Panayiotis. (2015). The Europeanisation of intercultural 
education? Responces from EU policy-makers. Educational Review. Volume 67, no. 2, pp. 218–235. URL: https://
www.researchgate.net/ publication/271946168_The_Europeanisation_ _of_intercultural_education_Responses_
from_EU_policy-makers Appeal 7-06-2021.

48. Holm Gunilla, Zilliacus Harriet. (2009). Multicultural education and intercultural education: Is there a dif-
ference? Dialogues on diversity and global education/ M. Talib, J. Loima, H. Paavola & S. Patrikainen (eds.). Ber-
lin: Peter Lang, pp. 11–28.

49. Holm Gunilla, Mikander Pia, Zilliacus Harriet. Intercultural education in transition: Nordic perspectives. 
URL: https://www.researchgate.net/publication/ 322938363_Intercultural_education_in_transition_Nordic_per-
spectives Appeal 10-06-2021.

50. IFLA- Defining «Multiculturalism». URL: https://www.ifla.org/publications/ defining-multiculturalism Appeal 
7-05-2021.

51. International Association for Intercultural Education: IAIE. URL: www.iaie.org
52. Jupp James C., Sleeter Christine E. (2016). Interview of Christine Sleeter on multicultural education: 

Past, present, and key future directions. National Youth-At-Risk Journal. Volume 1. Issue 2. URL: https://doi.
org/10.20429/nyarj. 2016. 010202 Appeal 3-05-2021.

53. Kapur Radhika. Cultural education. URL: https://www.researchgate.net/ publication/334364956_Cultur-
al_Education Appeal 6-04-2021.

54. Kimlicka Will. (2012). Comment on Meer and Modood. Journal of Intercultural Studies. Volume 33. №2. 
211–216. URL: https://doi.org/ 10.1080/07256868.2012.649528 Appeal 25-10-2021.

55. Kotenko S. І., Vasilyeva Т. А., Mayboroda T. M., Petrushenko Yu. M. (2018). European trends of the 
intercultural education policy. Вісник СумДУ. Серія «Економіка», no. 4, pp. 25–30.

56. Levey Geoffrey Brahm. (2012). Interculturalism vs. multiculturalism: A distinction alifor a difference? 
Journal of Intercultural Studies. Volume 33, no. 2, pp. 217–224. URL: https://doi.org/10.1080/07256868.2012.6
49529 Appeal 10-05-2021.

57. Mapping the broad field of multicultural and intercultural education worldwide: Towards the development of 
a new citizen. (2012) / Ed. By Nektaria Palaiogou and Gunther Dietz. Cambridge Scholars Publishing.

58. Meer Nasar, Modood Tariq. (2012). How does interculturalism contrast with multiculturalism. Journal of 
Intercultural Studies. Volume 33, no. 2, pp. 175–196. URL: http://dx.doi.org/10.1080/07256868.2011.618266 
Appeal 10-05-2021.

59. Migranti Sabiedróbó: Izaicinójumi izglótóbó/Іммігранти в суспільстві: виклики для освіти. 2017–2018 (2018) 
/ Rudóte Andersone, Володимир Євтух, Lócija Rutka, Сергій Штепа, Maija Balode, Ганна Кісла, Iveta Gudakovs-
ka, Людмила Савенкова, Aida Krze, Юлія Сюсель. Róga.

60. Multicultural education definition. The Glossary of Education Reform. URL: The Glossary of Education Re-
form/multicultural-education Appeal 7-05-2021.

61. Multicultural education. History, the dimensions of multicultural education, evidence of the effectiveness of 
multicultural education. URL: https://education. Stateuniversity.com/pages/2252/ Multicultural-Education.html 
Appeal 21-04-2021. 

62. Multicultural Learning Center in California. URL: https://www.usnews.com/ education/k12/alifornia/multi-
cultural-learning-center-233205 Appeal 7-05-2021.

63. Nikitorowicz Jerzy, Misiejuk Dorota. (2016). Emerging tradition of the Ukrainian national minority 
group in Poland into a modern world. Education for minority in transition. Евалюація: наукові, освітні, соціальні 
проекти. Вип. 2, c. 52–59.

64. Pinxten Rik. Dialogues and multiculturalism: Power and intercultural competencies. URL: https://doi.
org/10.1515/9783110933215.37 Appeal 15-06-2021.

65. Portera Agostino. (2008). Intercultural education in Europe: epistemological and semantic aspects. In-
tercultural Education. Volume 19, Issue 6, pp. 481–491. URL: https://doi.org/10.1080/14675980802568277 Ap-
peal 5-05-2021. 

66. Rubene Zanda, Rudite Andersone, Volodymyr Yevtukh, Anna Kisla, Maija Balode, Serhiy Shtepa. 
(2019). Immigrants in society: Challenges for education in Ukraine and Latvia. International Journal of Smart Edu-
cation and Urban Society (IJSEUS). Volume 10, Number 2, pp. 70–77.

67. Shuali Tamar. Intercultural pedagogy: Philosophical benchmarks for education within a framework of cul-
tural diversity. URL: https://www.academia.edu/ 1583671/_Intercultural_Pedagogy_Philosophical_Benchmarks_
for_Education_within_a_Framework_of_Cultural_Diversity Appeal 29-05-2021. 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 42021 33

68. Sikorskaya I. (2018). Development of intercultural education  in Europe: Analysis of documents of the in-
ternational institutions. Paradigm of Knowledge. No. 3 (29). URL: http://oaji.net/articles/2017/1739-1537545645.
pdf Appeal 02-06-2021. 

69. Six reasons why multicultural education is essential in our diverse world. URL: https://culturalinfusion.org.
au/6-reasons-why-multicultural-education-is-essential-in-our-diverse-world/ Appeal 20-04-2021.

70. Sleeter Christine. (2011). The academic and social value of ethnic studies. A research review. Washing-
ton. URL: https://files.eric.ed.gov/fulltext/ ED521869.pdf Appeal 5-05-2021.

71. Sleeter Christine, Grant Carl A. An analysis of multiculturalism in the United States. URL: https://www.
academia.edu/2326546/An_analysis_of_multicultural_ education_in_the_United_States Appeal 25-10-2021.

72. Sultanova Leila. (2016). Origin and development of multicultural education in the USA. // Порівняльна 
професійна педагогіка, no. 6(2), pp. 49–53.

73. Sultanova Leila, Khomych Lidiia, Belando-Montoro María. Peculiarities of multicultural education de-
velopment in North America, Western Europe and Ukraine. (2020). // International Journal of New Education, no. 
6, pp. 121–156. https://doi.org/10.24310/IJNE3.2.2020.10030 Appeal 7-06-2021.      

74. Tanner Samuel Jaye. (2019). Whiteness, pedagogy and youth in America. Critical Whiteness Studies in 
the Classroom. Routledge.

75. Ten years of Centre for the Study of Ethnicity and Citizenship, University of Bristol. URL: https://www.bris-
tol.ac.uk./medialibrary/sites/ethnicity/migrated/ documents/ethnicity10.pdf Appeal 3-06-2021.

76. The Center for Multicultural Education. URL: https://www.missouriwestern. Edu/ student-life/center-for-
multicultural-education/ Appeal 7-05-2021.

77. The Center for Multicultural Education and Programs. URL: www.nyu.edu/life/ center-for-multicultural-ed-
ucation-and-programs Appel 7-05-2021.

78. The International Centre for Intercultural Studies, Institute of Education, University of London. URL: https://
www.ucl.ac.uk/ioe/departments-and-centres/centres/international-centre-intercultural-studies Appeal 6-05-
2021.

79. The international basis for intercultural education including anti-racist and human rights education. A se-
lection of articles from relevant documents, adopted by the governments of member states of the United Nations, 
UNESCO, the Organisation on Security and Co-operation in Europe and the Council of Europe. Compiled and in-
troduced by Pieter Batelaan and Fons Coomans. International Association for Intercultural Education (IAIE) in co-
operation with UNESCO: International Bureau of Education (IBE) and the Council of Europe, 1999. 39 p. URL:  
searchlibrary.ohchr.org/record/files Appeal 29-05-2021. 

80. The IUPUI Multicultural Center. URL: https://diversity.iupui.edu/index.html Appeal 7-05-2021.
81. The National Association for Multicultural Education. URL: www.nameorg.org Appeal 7-05-2021.
82. UNESCO guidelines for intercultural education. (2006). Paris: UNESCO. 20. URL: http://www.ugr.

es/~javera/pdf/DB2.pdf Appeal 02-06-2021. 
83. What does INTERCULTURALISM mean? URL: www.definitions.net/definition/ INTERCULTURALISM Appeal 

7-05-2021.
84. Yevtukh Volodymyr. (2016). Polyethnicity. The Willey Blackwell Encyclopedia of Race, Ethnicity and Na-

tionalism. 1–3. Oxford. URL: http://onlinelibrary.willey.com/doi/10.002/9781118663202.wreben579/full Appeal 
25-10-2021.

85. Zivkovic Katarina. (2019). A comparison of multiculturalism education in the USA and the EU with refer-
ence to Austria. Vorwissenschaftliche Arbeit im Rahmen der Reifeprófung. Vorgelegt am 11.02.2019. Wien: Bun-
desgymnasium und Bundesrealgymnasium Wien 4. 30 p. URL: https://www.centrum3.at/fileadmin/downloads/
VWA/2019/VWA_Zivkovic_multicultural_education.pdf  Appeal 27-05-2021.



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 4 202134

© Курбатов С., 2021

сергій курбатов
доктор філософських наук, професор 

кафедри соціології Київського 
національного економічного університету 

імені Вадима Гетьмана, радник президії 
НАПН України 

Постановка проблеми та її актуальність 
Вивчення філософії було важливим 

складовим елементом радянської систе-
ми вищої освіти. Як обов’язковий пред-
мет, вона викладалася для студентів усіх 
спеціаль ностей, а екзамен із філософії був 
необхідним для захисту кандидатської 
дисертації. Звичайно, потужна ідеологіч-
на ангажованість при викладанні цієї дис-
ципліни не сприяла ані розвитку критич-
ного мислення, ані креативному пошуку 
відповідей на одвічні питання, але водно-
час давала середньостатистичному студен-
ту та аспіранту базові знання гуманітарної 
культури, горизонти її можливого розумін-
ня та розвитку, здатність подолати вузь-
коутилітарну обмеженість споживацького 
ставлення до світу. Тож наявну зараз тен-
денцію до відмови від викладання філо-
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дикатори оцінки філософії, освітні про-
грами з філософії, філософські дисци-
пліни.

У статті розглядається, як оці-
нюються освітні програми з філо-

софії у провідних міжнародних уні-
верситетських рейтингах. Із про-
відних міжнародних університет-

ських рейтингів – Шанхайсько-
го рейтингу (Shanghai Ranking), 

рейтингу QS (QS World University 
Rankings) та рейтингу ТНЕ (THE 

World University Rankings) – спе-
ціальна оцінка програм із філосо-

фії присутня лише в рейтингу QS. 
У галузевому рейтингу ТНЕ освіт-
ні програми з філософії оцінюють-
ся у більш широкій категорії, при-

свяченій мистецтву та гуманітар-
ним дисциплінам, а в галузевому 

Шанхайському рейтингу відсут-
ня не лише філософія, а й гумані-

тарні дисципліни взагалі.  Наведені 
останні результати рейтингу QS 

у галузі філософії, а також проана-
лізовано структури філософських 

курсів провідних університетів сві-
ту за результатами цього рейтин-
гу.  Ця стаття надрукована як час-
тина дослідницького проєкту «Кон-

вергенція економічних та освітніх 
трансформацій у цифровому сус-

пільстві: моделювання впливу на 
регіональну та національну безпе-

ку» (номер державної реєстрації 
0121U109553). 
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софії як обов’язкової дисципліни (особли-
во в деяких провідних українських універ-
ситетах) я вважаю хибною, такою, що су-
перечить інтересам розвитку нашого сус-
пільства і культури.  Тому сподіваюсь, що 
сова Мінерви у найближчому майбутньому 
знайде шляхетний притулок в українських 
університетах. 

Проте структура, зміст та форма викла-
дання філософських дисциплін в україн-
ських університетах вимагає суттєвої мо-
дернізації з використанням сучасного єв-
ропейського та світового досвіду, звільнен-
ня від пострадянської схоластики та ідеоло-
гічних кліше. Тільки за цих умов можлива 
реінкарнація філософії в університетсько-
му житті ХХІ століття. А це є дуже важли-
вим, адже саме філософія втілює та відобра-
жає цілісність університету як соціального 
інституту і культурного феномену. Саме фі-
лософія виступає запорукою того, що чутки 
про незворотність «смерті університету» ви-
являться занадто перебільшеними.

Мета цієї статті – проаналізувати як оці-
нюються філософські дисципліни в рей-
тингу QS, а також проаналізувати структу-
ру та зміст кращих університетських про-
грам за версією цього рейтингу. 

Виклад основного матеріалу 
Ця стаття є продовженням надрукованої 

у третьому номері часопису «Вища освіта 
України» за 2021 рік авторської розвідки 
«Галузеві міжнародні університетські рей-
тинги: у пошуках механізму оцінки якості 
наук про освіту» [1]. Після аналізу специ-
фіки оцінки наук про освіту я вирішив роз-
глянути, як у цих рейтингах оцінюються 
філософські дисципліни. Але властива по-
передній розвідці компаративна перспек-
тива виявилася неможливою через відсут-
ність спеціалізованих рейтингів із філосо-
фії серед галузевих підрозділів Шанхай-
ського рейтингу та рейтингу ТНЕ, що під-
тверджує тезу Костаса Стратілатіса (Costas 
Stratilatis) [19] про домінуючий сцієнтизм 
рейтингів стосовно соціальних та гумані-
тарних дисциплін, сприйняття їх виключ-
но у позитивістському сенсі. Тому зосеред-
жусь на відповідній методології рейтингу 

QS, а також розгляну тематику та структу-
ру курсів філософських дисциплін, які чи-
таються у кращих, за його результатами, 
університетах світу. 

Треба зазначити, що питання доцільнос-
ті використання галузевого підходу при 
розробці університетських рейтингів до-
сліджувалося західними колегами, зокре-
ма Ніколасом Робінсоном-Гарсіа та Кла-
рою Калеро-Медіна (Nicolás Robinson-
García and Clara Calero-Medina) [15], а про 
необхідність диверсифікації підходів до 
розробки рейтингів писала Валентина Го-
гліо (Valentina Goglio) у статті з промо-
вистою назвою “One size fits all? A different 
perspective on university rankings" [7].  Галу-
зевий рейтинг QS став предметом аналізу 
в статті Міліци Марічіч та її колег (Milica 
Maričić, Milica Bulajić, Zoran Radojičić, and 
Veljko Jeremi) [8], а чергову порцію ради-
кальної критики рейтингів узагалі можна 
знайти в щойно надрукованій статті Єлени 
Бранковіч (Jelena Brankovic) [6]. Деталь-
ний огляд літератури, присвяченої розроб-
ці теорії та методології університетських 
рейтингів, було зроблено мною у власній 
монографії [4], аналітичних матеріалах [2] 
та статтях, зокрема [3] та [ 5].

Як уже зазначалося, у Глобальному 
рейтингу академічних дисциплін (Global 
Ranking of Academic Subjects – GRAS) 
[17] найстарішого Шанхайського рейтин-
гу [16], оцінка не лише філософії, а й гума-
нітарних дисциплін відсутня взагалі. Серед 
соціальних наук у цьому рейтингу станом 
на 2021 рік названі такі: економіка; статис-
тика; правознавство; соціологія; науки про 
освіту; науки про комунікацію; психологія; 
бізнес адміністрування; фінанси; менедж-
мент; публічне адміністрування; менедж-
мент туристичної діяльності та гостиннос-
ті; бібліотечна справа та наука про інфор-
мацію [17]. Методологію розрахунку рей-
тингу соціальних наук [18] я розглядав у 
попередній статті [1].

У другому з трьох найавторитетніших 
університетських рейтингів, ТНЕ або THE 
World University Rankings [20] філософія 
теж не стала предметом спеціального ви-
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мірювання. Хоча, на відміну від Шанхай-
ського рейтингу, оцінка філософських дис-
циплін є складовою більш широкої кате-
горії, присвяченої мистецтву та гуманітар-
ним дисциплінам. Поряд із філософією до 
цієї категорії входять: мистецтва, виконав-
ське мистецтво, дизайн, мови, література, 
лінгвістика, історія, теологія, архітектура 
та археологія. Філософія разом з історією 
та теологією утворюють окрему підкате-
горію цього рейтингу. Поточна версія рей-
тингу охоплює 606 університетів [20]. 

Як у рейтингу ТНЕ у галузі наук про 
освіту, про який я писав у попередній стат-
ті [2], тут використовуються ті ж п’ять 
груп, на які розбиті 13 індикаторів загаль-
ного рейтингу ТНЕ [21]. Ось тільки їх вагу 
змінено відповідно до специфіки даної га-
лузі знань: 1) навчання: освітнє середови-
ще – 37,4%; 2) дослідження: обсяг, надхо-
дження і репутація – 37,6%; 3) цитування: 
впливовість дослідження – 15%; 4) міжна-
родне співробітництво: співробітники, сту-
денти та дослідження – 7,5%; 5) прибуток 
від промисловості: інновації – 2,5% [23]. 
Даний галузевий рейтинг розраховуєть-
ся починаючи з 2011 року. Перша десят-
ка кращих університетів світу у 2022 році 
виглядає так: 1) Stanford University, USA 
– 92,7 балів; 2) Massachusetts Institute of 
Technology, USA – 89,1 бал; 3) University of 
Cambridge, UK – 88,3 балів; 4) University of 
Oxford, UK – 86,4 балів; 5) UCL, UK – 85,9 
балів; 6) Harvard University, USA – 85 ба-
лів; 7) Princeton University, USA – 83,5 ба-
лів; 8) The University of Chicago, USA – 83 
бали; 9) University of California, Berkley – 
82,2 бали та 10) University of Edinburgh – 
81,9 бали [20].

Я вже зазначав унікальність третього 
авторитетного міжнародного університет-
ського рейтингу QS (QS World University 
Rankings) [11] як єдиного з цих рейтин-
гів, який безпосередньо оцінює галузь фі-
лософських дисциплін. Філософія є од-
нією з 51 галузі знань, які оцінювались у 
2021 році [12]. Вона входить до субкатего-
рії «мистецтво та гуманітарні дисципліни» 
разом з археологією, архітектурою та буді-

вельним середовищем, мистецтвом та ди-
зайном, класичною філологією та старо-
давньою історією, англійською мовою та 
літературою, історією, лінгвістикою, сучас-
ними мовами, виконавським мистецтвом, 
теологією, духовними та релігійними сту-
діями [13]. Уперше філософські дисциплі-
ни почали оцінюватись у цьому рейтингу 
у 2018 році [13]. Методологія рейтингу QS 
по галузям знань є універсальною і містить 
чотири ключові індикатори: 1) оцінка ака-
демічної репутації; 2) оцінка з боку робото-
давців; 3) індекс цитування у перерахунку 
на наукову статтю та 4) індекс Гірша – де-
тальний опис методології можна знайти в 
моїй попередній статті [14].

У 2021 році десятка найкращих світо-
вих університетів у галузі філософії за вер-
сією галузевого рейтингу QS виглядала 
так: 1) New York University (NYU), USA – 
98,3; 2) Rutgers University-New Brunswick, 
USA – 95,1; 3) University of Pittsburgh, 
USA – 90,5; 4) University of Oxford, UK – 
89; 5) The Australian National University, 
Australia – 88,5; 6) The London School of 
Economics and Political Science, UK – 88,5; 
7) University of Cambridge, UK – 85,7; 
8) Harvard University, USA – 85,1; 9) King’s 
College London, UK – 84,4; 10) Princeton 
University, USA – 83,4 [13]. Українських 
університетів у цьому рейтингу, на жаль, 
немає.

Які курси з філософських дисциплін чи-
таються у поточному семестрі (осінь 2021) 
у Нью-Йоркському університеті, який по-
сів перше місце у відповідному рейтингу 
QS? На бакалаврському рівні це: 1) вели-
кі філософські праці; 2) розум та машини; 
3) філософські підходи до раси та расизму; 
4) філософія Стародавньої Греції та Риму; 
5) Кант; 6) політична філософія; 7) два 
курси з логіки; 8) метафізика; 9) філософія 
мови; 10) філософські підходи до когнітив-
них наук; 11) філософія фізики; 12) вибра-
не з історії філософії; 13) вибране з мета-
фізики та епістемології [10]. На рівні магі-
стратури в Нью-Йоркському університеті 
викладаються такі курси: 1) логіка для фі-
лософів; 2) детальний вступ до епістемоло-
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гії; 3) Аристотель; 4) політична філософія; 
5) естетика; 6) філософія мови; 7) вибране 
з філософської логіки; 8) вибране з метафі-
зики [9]. 

В Університеті Піттсбурга, який посів 
третє місце в галузевому рейтингу QS, на 
весняний семестр 2022 року на бакалавр-
ському рівні заявлені такі курси: 1) концеп-
ції людської природи; 2) історія сучасної 
філософії; 3) вступ до етики; 4) теорії зна-
ння та реальності; 5) вступ до філософії ро-
зуму; 6) вступ до логіки А; 7) вступ до ло-
гіки Б; 8) філософія та наука; 9) Аристо-
тель; 10) філософія та стародавня наука; 
11) ісламська філософія; 12) американський 
прагматизм; 13) вибране з історії філософії; 
14) теорія етики; 15) етика та спорт; 16) біо-
медична етика; 17) філософія та література; 
18) філософія права; 19) вступ до теорії се-
мантики [25]. На рівні магістратури пропо-
нуються такі курси: 1) антична філософія: 
етика Епіктета; 2) Кант; 3) дослідження Кан-
та; 4) Вітгенштайн; 5) етичні студії; 6) тео-
рія моралі; 7) основи метафізики та епісте-
мології; 8) філософія мови; 9) вибране з фі-
лософії мови; 10) філософія дії; 11) логіка – 
основний курс; 12) моделі та моделювання в 
науці; 13) викладання філософії [24].

Необхідно відзначити, що серед філо-
софських курсів, які викладаються в обох 
провідних університетах, значне місце по-
сідає логіка та курси, пов’язані з філософі-
єю науки. Серед курсів Університету Пітт-

сбурга присутня значна кількість етичних 
дисциплін. Серед курсів, присвячених ви-
датним філософам, в обох університетах 
вивчають Аристотеля і Канта. Також у жод-
ному з цих університетів немає загального 
курсу філософії (або вступу до філософії).

Висновки. Отже, філософія, як й інші 
гуманітарні дисципліни, важко піддається 
оцінці з погляду методології сучасних між-
народних університетських рейтингів. У 
галузевому підрозділі Шанхайського рей-
тингу вона, разом із іншими гуманітарни-
ми дисциплінами, відсутня взагалі, а в га-
лузевому підрозділі рейтингу ТНЕ опосе-
редковано присутня у більш широкій кате-
горії, присвяченій оцінці мистецтв та гума-
нітарних дисциплін. Лише в рейтингу QS, 
який розраховується за універсальною для 
окремих галузей знань методологією, при-
сутній спеціальний рейтинг філософських 
дисциплін. Цей рейтинг розраховується 
починаючи з 2018 року. Серед першої де-
сятки кращих університетів світу в 2021 
році, за версією цього рейтингу, присутні 
п’ять американських, чотири британських 
та один австралійський університет. Се-
ред філософських дисциплін, які виклада-
ються у провідному, з позиції рейтингу QS, 
Нью-Йоркському університеті в поточно-
му семестрі чільне місце посідають курси з 
логіки та філософії науки. Можливо, це і є 
причиною успіху цього університету в да-
ному рейтингу. 
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вальної діяльності знаннєвого, екс-
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тного середовища навчального про-
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Постановка проблеми та її актуаль-
ність. Перехід до онлайн-навчання та 
змішаної форми навчання актуалізує пи-
тання про підвищення ефективності за-
стосування мережевих комунікацій у на-
вчальному процесі. В умовах віддаленого 
доступу й відсутності безпосередніх соці-
альних та емоційних контактів актуаль-
ним стає перетворення мережевих кому-
нікацій на основу навчального процесу. 
Формування мережевого комунікатив-
ного простору сприяє не тільки отриман-
ню професійних компетенцій, а й форму-
ванню навичок мережевої взаємодії в піз-
навальних процесах, засвоєнню етичних 
форм взаємодії та соціаль них компетен-

ФілосоФіЯ освіти ХХі століттЯ: поШук пріоритетів

цесу. Формування комунікатив-
них зв’язків у контексті мережевої 

пізнавальної діяльності розгляда-
ється як основа засвоєння та реа-
лізації соціальних компетенцій та 

етичних норм. Концентрація зу-
силь учасників на досягнення спіль-

ної мети сприяє засвоєнню когні-
тивних і соціальних цілей проєктної 

діяльності.
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цій, необхідних для участі в науковій ко-
мунікації.

Відбувається введення у розгляд мере-
жевого комунікативного простору як інте-
грованої форми навчального процесу, яка 
створює умови застосування й розвитку ін-
формаційних, педагогічних та інших техно-
логій та інструментів навчального процесу 
з поєднанням мережевої пізнавальної ак-
тивності учасників цього процесу. При цьо-
му мережеві комунікації стають необхід-
ним складником навчального процесу, його 
організуючою основою, завдяки якій ство-
рюються передумови для мережевого ко-
мунікативного простору.

Аналіз наукових праць, присвячених 
розв’язанню проблеми. Освітній про-
стір розкривається як нелінійна соціокуль-
турна комунікативна мережева взаємодія 
(Н. Кочубей). Освітній простір розгляда-
ється як поняття, що визначає місце осві-
ти в суспільстві, організації та управлін-
ні освітою. Показано, що в інформаційно-
му середовищі та інформаційному суспіль-
стві людина перетворюється на «людину 
мережі», що характеризує її доступ до ін-
формаційно-комунікативної системи (О. 
Марченко). Філософський розгляд дис-
танційної освіти в сучасних умовах роз-
глядають С. Ковальова, Т. Пономаренко, 
О. Рубанець, В. Чикиш та ін. Досліджу-
ються також вплив віртуального середо-
вища на формування особистості (Ф. Вла-
сенко); мережевий характер комунікації та 
її вплив на особистість, спілкування та ін-
ституції (М. Кастельс); роль мережевої па-
радигми у формуванні освітнього середо-
вища (О. Мельник); застосування глобаль-
них і локальних мереж в організації освіт-
нього процесу та управлінні освітніми за-
кладами. Крім того, М. Згуровським до-
сліджено інформаційні технології в освіті в 
контексті глобалізації. Мережеві технології 
як фактор підвищення педагогічної компе-
тентності розглянуто І. Пукас.

Метою статті є концептуалізація інте-
грованих проявів впливу мережевих ко-
мунікацій на навчальний процес і розви-
ток особистості студента, зокрема розкрит-

тя ролі мережевого комунікативного про-
стору у введенні нових знань у навчальний 
процес, становлення мережевої форми піз-
навальної активності. Важливим є розкрит-
тя ролі мережевих комунікацій як складни-
ка навчального процесу в умовах зростання 
обсягу застосування навчання у змішаній 
формі та дистанційного навчання, їх ролі у 
формуванні мережевого простору навчан-
ня, а також формування когнітивних піз-
навальних здатностей і соціалізації особис-
тості.

Виклад основного матеріалу. Мереже-
вий простір вищої освіти почав формува-
тися ще до появи онлайн-навчання та дис-
танційного навчання. Формування мереже-
вого освітнього простору на інституційно-
му рівні пов’язане з розвитком мережевої 
освіти на рівні комунікації та появою вір-
туальних університетів. На особистісному 
рівні вплив мереж на навчальний процес 
тривалий час постає у вигляді зовнішнього 
комунікативного контуру, у якому особис-
тість реалізує власні інформаційні потреби. 
Значний час задоволення інформаційних 
потреб не було безпосередньо пов’язане з 
навчальною діяльністю та з формуванням 
особистої освітньої траєкторії. 

Певний час цей зовнішній комуніка-
тивний контур міг створювати й негатив-
ні ефекти в навчальному процесі. Зокрема, 
у деяких студентів формувалася здатність 
підміняти самостійну роботу й підготовку 
до семінарів умінням швидко знайти в Ін-
тернеті текст і вербалізувати його на семі-
нарі, здійснюючи тим самим імітацію ви-
ступу. 

Входження мережевих комунікацій у 
внутрішній контур навчального процесу 
починається ще до появи онлайн-навчання 
й дистанційного навчання. Важливим його 
проявом стає формування інформаційно-
го простору закладів вищої освіти, розмі-
щення в електронному вигляді необхідно-
го для навчального процесу навчально-ме-
тодичного забезпечення. Ці прояви почали 
пов’язуватися з виникненням віртуальної 
освіти й віртуальної педагогіки.

Необхідність переходу до змішаної й 
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дистанційної форм навчання в сучасному 
світі сприяє активізації пошуків підвищен-
ня ефективності застосування мережевих 
комунікацій у навчальному процесі. Зокре-
ма, йдеться про пошук нових форм їх вхо-
дження у внутрішній контур навчального 
процесу. 

До початку сучасних пандемічних про-
цесів роль мережевих комунікацій не була 
достатньо вивчена в навчальному процесі. 
Їх статус у навчальному процесі не було ви-
явлено. У звичайному процесі навчання в 
режимі онлайн вихід того, хто навчається, 
у віртуальну реальність часто розглядався 
як прояв недостатньої уваги того, хто на-
вчається, до навчального процесу чи навіть 
як його самоусунення від тих дій, які вико-
нувались у класі чи аудиторії. Неоднознач-
ним також було використання смартфонів 
чи інших ґаджетів у процесі виконання на-
вчальних завдань. Це зовсім не допуска-
лось і не допускається на іспитах, а при ін-
ших формах контролю знань, наприклад, 
під час виступу на семінарі та ін., безпосе-
реднє використання мобільного телефона 
у вигляді зачитування тексту з екрана свід-
чить насамперед про непідготовленість до 
заняття, ніж про вміння користуватися ме-
режевими комунікаціями в навчальному 
процесі. 

Використання мережевих комунікацій 
у позааудиторний час, пошук інформації 
та процеси спілкування, які розвивалися 
при цьому, дуже часто і переважно не були 
пов’язані з навчальною діяльністю, однак 
впливаючи на свідомість особистості та її 
мислення, могли створювати і негативний 
вплив на соціалізацію тих, хто навчається, 
через засвоєння девіантних норм і форм 
поведінки, використання небезпечної ін-
формації тощо. 

Розвиток навчання в умовах локдауну 
поставив освіту перед новими викликами. 
Необхідність застосування мережевих ко-
мунікацій як складника навчального про-
цесу стає все більш очевидною. 

Застосування мережевих технологій у 
навчальному процесі підкреслює їх зна-
чення як засобів зв’язку, як інформаційних 

платформ для розвитку комунікацій. Але 
при цьому стає все більш очевидним, що 
застосування мережевих технологій само 
по собі ще не означає створення мережево-
го простору навчання, який сприяє форму-
ванню когнітивних пізнавальних здатнос-
тей і соціалізації особистості. Натомість ми 
бачимо численні приклади іншого – зрос-
тання небажання вчитися, зниження якос-
ті навчання та його ефективності. Значна 
кількість тих, хто навчається, стикається з 
когнітивними проблемами. Більшість важ-
ко сприймає інформацію на слух, не може 
виконувати вправи та розв’язувати завдан-
ня. Із зменшенням віку тих, хто навчається, 
виникає проблема, як змусити дитину си-
діти перед комп’ютером і використовува-
ти його в навчальних цілях, а не для розваг. 
Зростає значення мотиваційного складни-
ка навчання, різних форм контролю за ви-
користанням часу, який необхідно витра-
чати для успішного засвоєння навчально-
го матеріалу. 

Аналіз причин появи небажаних наслід-
ків застосування мережевих технологій 
у процесі навчання показує, що мережеві 
технології вимагають вироблення й засто-
сування нових форм навчального проце-
су. Традиційні форми зачитування певно-
го матеріалу та сприйняття його на слух, а 
також залишення того, хто навчається, на-
одинці з текстом при виконанні вправ ста-
ють недостатньо ефективними. І той, хто 
навчає, і той, хто навчається, занурюються 
при цьому в текстову реальність. 

Текстова реальність є вербалізованою 
для того, хто читає лекцію, і для того, хто 
її слухає. Текстова реальність є електро-
нною. Вона постає перед очима того, хто 
навчається, у вигляді знаково-символьно-
го тексту. У цьому разі той, хто навчаєть-
ся, стикається з когнітивною обмеженістю 
сприйняття інформації на слух. В іншому 
разі той, хто навчається, стикається з необ-
хідністю обробки великої кількості знаків і 
символів з екрана. І хоча більшість краще 
сприймає інформацію у візуальній формі, 
все одно в цій формі – знаків і символів – 
ця інформація постає у вигляді закодова-
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ної, справжній смисл і значення якої ще по-
трібно вивчити. 

Останніми роками стає все більш оче-
видною відсутність навичок читання тек-
стів. Поява визначення «довгі тексти» й по-
ступове нарощування негативного ставлен-
ня все більшої кількості людей до довгих 
текстів свідчить про втрату навичок роботи 
з текстами. Але навіть надання інформації 
в стислому вигляді – у вигляді дуже скоро-
ченого понятійного викладу – не спрощує, 
а ще більше ускладнює проблему. Читаче-
ві не вистачає прикладів, демонстрацій, по-
яснень. Тобто не вистачає механізму пере-
ходу від знаків і символів до пізнавальних 
дій з об’єктами. Бажання знову поверну-
тись у класи та аудиторії пов’язане з тугою 
за сумісною пізнавальною дією. Багато хто 
пам’ятає її у вигляді демонстрації способу 
розв’язанні задачі біля дошки. Ця форма є 
захищеною для більшості, яка просто спо-
стерігає за процесом вирішення завдання. 

Не менш важливою є форма демонстра-
ції індивідуального способу розв’язку зада-
чі. Вона передбачає втручання викладача у 
процес у разі неправильного обрання спо-
собу дії чи помилки. І вона передбачає по-
яснення тієї чи іншої дії з боку того, хто ви-
конує завдання. При цьому набуті знання 
переводяться у форму вмінь і навичок, ви-
никає процедурна форма знання. Всі інші – 
ті, хто спостерігає, стають, безумовно, учас-
никами пізнавального процесу. Вони мо-
жуть здійснити самоконтроль і самопере-
вірку, виправити власні помилки і водно-
час це зробити з безпечної відстані, не пе-
ребуваючи в полі уваги викладача. 

Те, що мережеві технології як засоби 
зв’язку й технологічної основи комунікації 
не гарантують автоматичну появу сумісної 
пізнавальної дії, не означає, що вони менш 
ефективні, ніж умови навчання в офлайн. 
Для цього потрібно зробити певні кроки 
для розкриття потенціалу мережевих тех-
нологій для підвищення ефективності піз-
навальних процесів. 

Формування мережевого освітнього 
простору передбачає застосування нових 
когнітивних технологій, які відкривають 

можливості розвитку когнітивних пізна-
вальних здатностей і соціалізації особис-
тості в процесі навчання в нових умовах.

Самі по собі мережеві комунікації від-
кривають лише технологічні можливості 
для створення мережевого освітнього про-
стору. Його утворення передбачає створен-
ня інтегрованої взаємодії тих, хто навчає, і 
тих, хто навчається, а також взаємодії тих, 
хто навчається, між собою. Створення ме-
режевого простору навчання як інтеграль-
ної системи пізнавальної взаємодії є про-
цесом перетворення текстової реальності в 
систему пізнавальних дій. 

У текстовій реальності той, хто пізнає, 
зустрічається лише з текстом у вигляді вер-
бального процесу мовлення того, хто веде 
урок чи читає лекцію, і текстових знаків і 
символів, який постає перед тим, хто на-
вчається, у процесі підготовки до заняття 
чи виконання завдання. Нині форми пере-
ходу від тексту до знання шукають у формі 
діалогу, полілогу, дискусії. 

Розвиток вербальних комунікацій і вер-
бальних взаємодій сприяє створенню ко-
мунікативного простору. Розглядається 
конвенціональна стратегія комунікації в 
освітньому просторі: «Завдання конвенціо-
нальної комунікативної стратегії тексту чи 
усного мовлення – забезпечити комуніка-
цію між різними сегментами аудиторії, яка 
сприймає цей текст або усну промову» [6, 
с. 283]. 

Але ця форма перетворюється на форму 
знання лише в тому разі, коли створюються 
передумови для вироблення нового знання 
у навчальному процесі. Якщо ж вироблен-
ня нового знання не відбувається, то навіть 
форми діалогу, полілогу та дискусії не вирі-
шують завдання досягнення мети навчан-
ня. Сьогодні вже існує багато формалізова-
них технологій, які передбачають певну по-
слідовність мовленнєвих дій всіх учасни-
ків комунікації. Наприклад, коли кожний з 
учасників щось говорить про себе, про своє 
розуміння тощо.

Але якщо дійсно нове знання, на отри-
мання якого сподіваються – свідомо чи не-
свідомо – ті, хто входить у процес кому-
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нікацій, не з’являється, то тоді процес на-
вчання не відбувається. Сподіватися на те, 
що учасники комунікації отримують зна-
ння один від одного в результаті вербаль-
ної взаємодії, не доводиться. Особливо 
тоді, коли вони знаходяться на приблизно 
одному рівні знань і в них відсутній когні-
тивний досвід, пов’язаний з опрацюванням 
навчального матеріалу.

У навчальному процесі введення ново-
го знання здійснює викладач. Перехід від 
трансляції певного тексту до залучення 
тих, хто навчається, до системи отримання 
знань може здійснюватися різними засоба-
ми. Їх використання залежить від того, на-
скільки викладач володіє системою науко-
вих знань. А також від мистецтва, майстер-
ності застосування певних інструментів, 
які допомагають наблизити тих, хто навча-
ється, до сприйняття нового знання. 

Якщо ви просто диктуєте навчальний 
посібник чи конспект, то ви самі й той, 
хто навчається, перебуваєте в рамках тек-
сту. У найкращому разі текст можна лише 
запам’ятати. У найгіршому разі це призво-
дить до поширення способів автоматично-
го застосування тексту чи його фрагмен-
тів. Формуються навички відтворення тек-
сту – у письмовому чи вербальному вигля-
ді та компілятивного його застосування. Бо-
ротьба з плагіатом та за академічну добро-
чесність встановлює правила застосування 
чужого тексту, створюючи необхідність ви-
знання авторства та свідомого посилання. 

Інструменти переходу від надання тек-
сту до системи знання залежать від ступе-
ня підготовленості аудиторії. Серед них 
можуть бути логічні схеми, проблемні за-
питання, формулювання проблем, визна-
чення основних понять і концептів, фор-
мулювання ідей, гіпотез тощо. Одним з ін-
струментів переходу від тексту до знання 
стає термінологічний аналіз. Він дає змо-
гу перейти від ускладнених лінгвістичних 
конструкцій – від мови, яка погано сприй-
мається на слух, до наукових термінів і тер-
мінів, які їх визначають. 

Введення на цій основі в розгляд ідей, гі-
потез, концепцій з одночасним визначен-

ням їх авторської приналежності не тільки 
полегшує сприйняття тексту, а дає змогу за-
лучити тих, хто навчається, у систему зна-
ння. Із статусу слухачів, які просто сприй-
мають текст, вони стають учасниками зна-
ннєвого процесу. Якщо знаннєвий процес 
вибудовується на основі викладу ідей, кон-
цепцій, гіпотез і теорій, які розробляються 
в сучасній сфері знання, – це сприяє вве-
денню слухачів у сучасний контекст дослі-
джень, зокрема й міжнародних. 

Залучення тих, хто навчається, у пізна-
вальну ситуацію передбачає встановлен-
ня взаємодії з іншими учасниками освіт-
нього процесу. Коли ця взаємодія здій-
снюється на основі напрацювань, які є в 
сучасній сфері знання, то це відкриває 
якнайширші можливості для самовизна-
чення тих, хто навчається, у пізнавально-
му просторі. 

Це створює підґрунтя для формуван-
ня індивідуальних пізнавальних траєкто-
рій. Індивідуалізація процесу навчання пе-
редбачає реалізацію пізнавальних потреб 
того, хто навчається. Коли це здійснюється 
з урахуванням світового наукового та педа-
гогічного досвіду, сучасного стану розви-
тку науки, то це відкриває найбільш широ-
кий простір для формування власних піз-
навальних траєкторій. 

Мережевий освітній простір передбачає 
систему розвинених пізнавальних комуні-
кацій. Пізнавальними комунікаціями мож-
на вважати ті, які розвивають сприйняття 
об’єкта і поглиблюють розуміння системи 
знання. Регуляторна роль викладача при 
цьому є дуже важливою. Якщо вона відсут-
ня чи є послабленою, то тоді, замість систе-
ми пізнавальних комунікацій, виникає си-
туація вербального відтворення послідов-
ності тексту. Те, що ці тексти зачитують різ-
ні люди, не покращує ситуацію. Навпаки, 
сприйняття текстів ще більш ускладнюєть-
ся. І якщо в тих, хто навчається, не сформо-
вана мотивація на отримання нового знан-
ня, то тоді той, хто навчається, входить у 
комунікацію лише для вербалізації власно-
го тексту. Інші тексти не сприймаються чи 
взагалі не вислуховуються.
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Мережеві технології створюють можли-
вість формувати нову парадигму навчаль-
ного процесу. Вони відкривають можли-
вість розвитку інтерактивних форм навчан-
ня. Так, у процесі перевірки виконання ін-
дивідуального завдання викладач не лише 
спостерігає та оцінює результати. Він може 
вступати в пізнавальну взаємодію, виправ-
ляти помилки, консультувати, давати пояс-
нення для вибору правильного рішення чи 
виступати експертом, який долучає того, 
хто навчається та виконує певні пізнаваль-
ні дії, до передових технологій та інновацій.

Мережева основа проведення інтерак-
тивної форми навчання дає змогу включи-
тися в інтерактивну сумісну дію й іншим 
учасникам пізнавального процесу. Вони 
можуть не тільки спостерігати здійснення 
пізнавальної дії іншими учасниками. Ме-
режева форма інтерактивності дає змогу 
залучати й інших учасників у здійснення 
пізнавальної дії. Форми такої співучасті в 
сумісній пізнавальній дії можуть бути різ-
ними: від знаходження інших варіантів до 
реа лізації власної пропозиції.

Мережева форма інтерактивності від-
криває можливості підвищення рівня 
суб’єктності всіх учасників пізнавальної 
дії. Розвиваючи різні форми переходу від 
пасивної до активної участі в постанов-
ці проблеми, висуненні нових ідей і при 
розв’язанні задач. 

Мережевий освітній простір орієнто-
ваний на розвиток особистості, впливає 
на мотивацію та ціннісну детермінацію 
тих, хто навчається. Необхідно створюва-
ти комунікативний простір, у якому кож-
ний учасник підтримується та оцінюєть-
ся за його внеском у розвиток пізнавально-
го процесу. Це сприяє формуванню цінніс-
них орієнтацій особистості, спрямованих 
на когнітивний розвиток і постійне покра-
щення своїх пізнавальних результатів. Вод-
ночас це сприяє формування нових норм 
оцінки взаємовідносин, що складаються в 
навчальному процесі. 

Мережева форма, орієнтуючи лише на 
розвиток пізнавальної активності, зменшує 
заразом можливість тиску соціальних чин-

ників, які у звичайних умовах негативно 
впливають на формування відносин у на-
вчальному процесі. Мережева форма піз-
навальних процесів, акцентуючи рівень ак-
тивності суб’єктності, виробляючи моти-
вацію на навчання як критерій успішнос-
ті й результативності, зменшує  чинники, 
які негативно впливають на соціальні вза-
ємовідносини в колективі, викривляючи 
ціннісні орієнтації тих, хто навчається. У 
звичайних умовах ті, хто навчаються, час-
то оцінюються не за їх внесок у пізнаваль-
ний процес і не за результатом. На оцінку 
та самооцінку впливають наявність чи від-
сутність дорогих речей, багатство чи статус 
батьків, їх потенційні можливості впливати 
на оцінку того чи іншого учня. 

Мережева форма навчання формує сис-
тему когнітивних цінностей. Згідно з ког-
нітивними цінностями ті, хто навчаються, 
оцінюються за їх можливостями входжен-
ня в пізнавальні процеси та за їх результа-
тами.

При формуванні ціннісних орієнтацій 
акцентується увага саме на впливі мереже-
вої форми організації навчального процесу 
та його проведення на оцінку одним одно-
го та самооцінку. Включаючись у мереже-
ву форму пізнавальних процесів як фор-
му колективної пізнавальної взаємодії, всі 
учасники навчаються при цьому оцінюва-
ти себе та інших залежно від внеску в піз-
навальний процес. Ідеться про те, що від-
кладається у свідомості кожного учасника 
навчального процесу. Це відбувається за-
вжди, незалежно від того, чи робиться на-
прикінці заняття підсумкове оцінювання. 
Навпаки, підсумкове оцінювання, яке ро-
бить той, хто навчає, у реалії може не збіга-
тися з тим внутрішнім відчуттям, яке фор-
мується в навчальному процесі в кожного. 

Сьогоднішні дискусії стосовно того, 
чи потрібні кінцеві оцінки та в яких фор-
мах вона може здійснюватися, серед яких 
можуть передбачатись озвучування са-
мооцінки, надання групової оцінки тощо, 
пов’язані з дослідженнями впливу проце-
су оцінювання на формування особистос-
ті та її розвитку. Відмова в деяких країнах 
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від оцінювання та озвучування оцінювання 
також пов’язана з прагненням не зашкоди-
ти розвитку особистості. У будь-якому разі 
потрібні такі форми, які мають позитивний 
стимулюючий ефект, спрямовуючи кожно-
го, незалежно від показників на даний мо-
мент і його спроможності, не боятися роби-
ти помилки та працювати й покращувати 
свої результати. 

Формування мережевого освітнього 
простору, що спирається на інтерактив-
ні форми пізнавальної взаємодії та розви-
ток мережевої форми пізнання, передбачає 
розвиток пізнавальних мережевих комуні-
кацій та активізацію максимально широ-
кої участі в сумісному пізнавальному про-
цесі. Це запобігає виникненню зазнайства 
та формування відчуття інтелектуальної 
переваги, створює передумови для форму-
вання толерантного ставлення до думки ін-
шого та взаємної поваги до всіх учасників 
пізнавального процесу. 

Мережевий освітній простір у сучасних 
умовах дистанційного навчання створює 
підґрунтя для підготовки тих, хто навчаєть-
ся, до участі в проєктній діяльності, поши-
реної в сучасному глобалізаційному кон-
тексті. Ідеться про засади нової корпора-
тивної культури, яка формує новий погляд 
на соціальні компетенції. Він спирається на 
транспарентність, толерантність, повагу до 
кожного, хто бере участь у колективному 
процесі. Всі соціальні компетенції харак-
теризують соціальні взаємозв’язки та соці-
альні взаємодії, які формуються в процесі 
сумісної дослідницької, пізнавальної, інно-
ваційної та іншої дії. Соціальні компетенції 
стають основою для підвищення самоефек-
тивності й колективної ефективності.

У мережевому освітньому просторі такі 
соціальні компетенції формуються на осно-
ві мережевої пізнавальної взаємодії та реа-
лізації в навчальному процесі когнітивних 
цінностей. 

Висновки. Застосування мережевих ко-
мунікацій у пізнавальному процесі за умов 
застосування інтерактивних форм навчан-
ня та впровадження різних форм, які ви-
никають у системі викладач – студент, ви-
кладач – студенти, студент – студент, спри-
яє формуванню мережевих форм пізнаваль-
них процесів. Завдяки становленню мере-
жевої форми пізнавальних процесів в інтер-
активному режимі можуть реалізовувати-
ся різні взаємодії, які передбачають не тіль-
ки контроль за знаннями та перевірку якос-
ті навчання, а й розвиток наукової дискусії, 
колективної участі в постановці проблеми 
та у формуванні знаннєвого й експертного 
середовищ у навчальному процесі. 

Мережеві взаємодії в навчальному про-
цесі сприяють формуванню соціальних 
компетенцій і розвитку практичних умінь 
застосування норм наукової раціональнос-
ті й етики у формах дискурсу, полілогу й 
діа логу, моделювання застосування кон-
тексту професійної діяльності для застосу-
вання й перевірки отриманих знань. 

Уведення мережевих комунікацій у вну-
трішній контур навчального процесу на осно-
ві формування мережевої пізнавальної діяль-
ності й засвоєння соціальних компетенцій та 
етичних норм у проєктному, знаннєвому й 
експертному середовищах створює підґрун-
тя для формування інтегральної форми по-
єднання технологій та інновацій навчального 
процесу з формуванням особистісних траєк-
торій розвитку студентів у процесі навчання. 
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новітнЯ наука та сучасна освіта

1. Актуальність цієї праці полягає в ана-
лізі найновіших наукових досягнень і роз-
витку фундаментальних політико-еконо-
мічних подій, який ми скеруємо на фор-
мулювання прогнозу найбільш успішного 
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Стаття створена в момент, 
коли сучасна керівна еліта України 
значно активізувала пошуки стра-
тегії успішного розвитку економі-
ки, освіти і культури. Розглянуто 

особливості головних урядових і на-
укових документів з аналізом су-

часного стану держави і пропози-
ціями керунків і заходів її розвитку 

в найближчому майбутньому. Го-
ловний наголос зроблений на змісті 

цих пропозицій в аспектах прогресу 
сфери діяльності авторів – фахової 
передвищої і вищої освіти в їх стра-

тегічному спрямуванні. Здійснено 
аналіз урядових планів щодо побу-
дови Індустрії 4.0. Указано на від-
сутність стратегічності, ігнору-

вання найбільш імовірних моделей 
технологічного і соціального прогре-

су в найближче десятиліття. Ав-
тори пропонують перейти на сьо-
мий технологічний рівень. Це озна-

чає заміну деструктивних інду-
стріальних виробництв на екологіч-

но ідеальні ноотехнології. Доведе-
но, що з 2020-го року кількість ноо-

технологій розпочинає зростати по 
експоненті. Україна швидко вийде з 
кризи, якщо підтримає перші успі-

хи наших науковців у створенні біо-
ноотехнологій і подібних процесів. 
Стратегію розвитку національної 
вищої школи і наукового комплексу 
необхідно скерувати на створення 

ноонаук і ноотехнологій. 
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розвитку національної вищої освіти і всі-
єї економіки України. Ми будемо концен-
трувати своє дослідження не на аналізі ве-
ликої кількості статей та інших світових і 
національних наукових праць, а на вивчен-
ні тих урядових та інших важливих доку-
ментів, які містять дані про українську су-
часність і пропонують стратегію розвитку 
Вітчизни на найближчі роки. Першість се-
ред них ми віддали двом книгам з аудитом 
сьогодення і навіть майбутнього, що були 
створені сотнями експертів і науковців під 
егідою Кабінету Міністрів [3; 4]. Велике 
значення матимуть результати Національ-
ної академії наук України у створенні Кон-
цепції планів розвитку Гуманітарної сфе-
ри України, а також реальні кроки з утілен-
ня важливих заходів, перелічених у книзі 
МОН України «Стратегія розвитку вищої 
освіти України на 2021–2031 роки» [13]. 
Новітні події останніх місяців свідчать про 
активізацію вказаних планів і скерування 
України на побудову «Індустрії 4.0».

Ми звернули увагу на те, що в цих та ін-
ших подібних документах (а ще більше – у 
ЗМІ й більшості скерованих на пандемію 
наукових статей) практично не згадуються 
найбільш серйозні виклики для існування 
людства з найвищим рівнем актуальності. 
Нагадаємо, що в 2015 році ООН прийня-
ла хороший у своїх намірах план досягнен-
ня «17 цілей для сталого розвитку» [17], 
але він так і не став засобом єднання всіх 
ресурсів планети і навіть не пригальму-
вав уже цілком очевидну «війну цивіліза-
цій», доволі точно і своєчасно передбачену 
В. Хантінгтоном (1927–2008). Ми споді-
ваємося навести нижче результати погли-
блення наших попередніх досліджень саме 
у напрямі ефективізації вищої освіти Укра-
їни з урахуванням неминучих змін рин-
ків праці та руху всього людства до досяг-
нення його стабільного ноосимбіозу з біо-
сферою на основі виконання рекомендацій 
В. Вернадського [18]. 

Мета статті – задля формулювання без-
помилкового вектора розвитку вищої шко-
ли України, її науки та економіки вивчити 
наявні світові та українські публікації про 

стан і перспективи всепланетного майбут-
нього і вказати головні та невибачальні не-
доліки змісту тих передбачень, що стосу-
ються не найближчих двох-трьох років, а 
віддаленого майбутнього. 

Завдання полягатимуть у проведен-
ні критичного аналізу національних і чу-
жих пропозицій виходу людства з панде-
мічної кризи, виявлення низки обнадій-
ливих явищ і доведення того, що через їх 
розвиток та ефективну підтримку панде-
мія COVID-19 може виявитися останньою 
в історії людства, адже насправді воно має 
шанси позбавитися і від пандемій, і від за-
грози екологічного колапсу. Будуть сфор-
мульовані конкретні пропозиції щодо роз-
витку вищої школи України по шляху її 
максимального внеску в економічні і соці-
альні успіхи Вітчизни.

У методологічному аспекті ми будемо 
притримуватися принципів глобального 
еволюціонізму, засад успішного виконання 
наукових досліджень, правил критичного і 
логічного мислення, але понад усе – трьох 
загальновідомих законів класичної філосо-
фії. Найбільше нас цікавитиме все ж не су-
купність мудрих висловлювань наших по-
передників, які накопичилися з часів роз-
паду Великого Трипілля і появи всієї індо-
європейської культури й відповідного сві-
ту, а ті дуже впливові і найновіші наукові 
й технологічні досягнення сьогодення, що 
відкривають несподівані та позитивні шля-
хи для руху людства і нашої Вітчизни в 
майбутнє.

2. Термінологічні та інші фундамен-
тальні пояснення

Розпочнемо з уточнення термінології в 
обраній тематиці статті, що скерована на 
цілі діяльності вищої школи України і стра-
тегічно правильне планування її розвитку. 
Упродовж усіх років відновленої незалеж-
ності в нас панували запозичені зі США і 
провідних держав ЄС уявлення про пра-
вильний шлях економічного і соціального 
розвитку, що принесли багато привабливих 
термінів, які ми перелічувати не будемо. Се-
ред світових інтелектуальних взірців пер-
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шість перейшла від трьох екологічних фору-
мів 1992, 2002, 2012 років до щорічних тиж-
невих зібрань найбільш впливових політич-
них та економічних діячів у Давосі – швей-
царському курортному містечку. 

Серед змін в Україні дуже помітний пе-
рехід від риторики про «сталий розвиток» 
до першості словосполучення «четвер-
та промислова революція», вивченого на-
шими лідерами в процесі їх доволі актив-
ної участі в щорічних Всесвітніх економіч-
них форумах у Давосі. З 2015 року в темі 
прогнозування майбутнього домінантою 
став коротший термін «Індустрія 4.0» як 
світова перспектива поширення «цифро-
візації», суперкомп’ютерів, безперервно-
го е-спілкування за допомогою «гаджетів» 
(точніше – мініПК), а головне – перетво-
рення роботів на конкурентів людей прак-
тично на всіх місцях праці. Ми вітаємо ви-
разні зусилля сучасних керівників України 
прискорити перехід від «паперового жит-
тя» до того нового, що вже розпочали нада-
вати значно удосконалені мережі швидкіс-
ного руху інформації. Потрібно підтриму-
вати прихід стандартів 5G і 6G, а не підбу-
рювати громадян нищити нове устаткуван-
ня, як це сталося навіть у Франції. 

У загальній сукупності нових термінів 
підвищує свою впливовість лексикон, що 
містить літери «смарт» (смарт-технології, 
смарт-місто та ін.). Вони проголошують-
ся кращими від індустріальних, адже вико-
ристовують альтернативні джерела енергії 
і створюють менше шкідливих для біосфе-
ри речовин і речей. Ми все ж розчаровані їх 
появою, адже вони гальмують поширення 
набагато перспективніших «слів з майбут-
нього», які містять літери «ноо-» і безпо-
середньо пов’язані з відомою пропозицією 
нашого геніального В. Вернадського і його 
колег із Франції рятувати людство від заги-
белі через побудову «ноосфери». 

Ми маємо на увазі велику групу справ-
жніх «ноосферних» технологій і наук, 
які пропонуємо називати «ноотехно-
логії (nootechnologies)» і «ноонауки – 
Noosciences&Nooarts». Аж 225 подібних 
термінів містить «Нооглосарій-2 – україн-

ське досягнення [6], але легше в Інтерне-
ті поглянути на «Нооглосарій-1» з голо-
вними «словами з майбутнього» [7]. Авто-
ри статті входять у склад невеликої науко-
вої групи, яка активно поширює інформа-
цію про існування і дуже високі перспек-
тиви в стратегії розвитку і порятунку люд-
ства щодо ноопроцесів і ноовиробництв. Їх 
поява помічена нами в момент початку но-
вого століття, коли в потоці нанотехноло-
гій ми помітили дві ідеальні в екологічно-
му сенсі. Це означає, що вони не тільки не 
шкодять біосфері й людині, а виліковують 
біосферу. Кілька років спроби поширення 
цієї інновації спиралися на надто абстрак-
тні назви, але в 2010 р., коли ідеальних тех-
нологій стало чотири, ми запропонували 
світу більш точний термін – ноотехнології 
(мудрі процеси і виробництва, що не шко-
дять довкіллю). Для більшої переконли-
вості цієї стадії нашого викладу наведемо 
конкретні докази.

«Ось перші чотири ноотехнології: 
1) створення з біологічних відходів з ви-

користанням специфічних бактерій плас-
тичних мас з нормальними механічними 
властивостями, які достатньо швидко са-
морозкладаються у довкіллі; 

2) трансформація з допомогою деше-
вих фотокаталізаційних сполук звичайно-
го поглинання світла в ефективне біообез-
зараження поверхонь тіл і повітря у при-
міщеннях; 

3) формування дисплейних та інших ор-
ганічних плівок з допомогою керування 
змінами вірусів і подібних наноструктур; 

4) перетворення шляхом використан-
ня життєдіяльності бактерій шару піску 
в міцний пісковик, застосовний у будів-
ництві. У найближчому майбутньому все 
більше шкідливих для біосфери виробни-
чих процесів поступатимуться місцем но-
опроцесам, подібним до цих чотирьох (чи 
ще більш досконалим)» [8, с. 22]. 

Прикро, але поширення нооідей на ши-
рокі кола зустрілося з чималими перешко-
дами. Все дуже подібне до того, що зазнала 
в ХІХ ст. пропозиція (точна дата – 1866 р.) 
німецького природодослідника Е. Гекке-
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ля (1834–1919) розвивати екологію і фі-
нансувати екологічні науки для уникнення 
деструкції ландшафтів продуктами гірни-
чої, металургійної і хімічної промисловос-
ті. Як відомо, його пригадали аж у серед-
ині ХХ ст., сектор екологічної освіти охо-
пив середні і вищі школи, а людство в ці-
лому значно «екологізувалося», хоч так і не 
винайшло засобів повної ліквідації загрози 
екологічного та інших колапсів. Одночасно 
ЗМІ і навіть більша частина наукових пу-
блікацій мають на меті формування стра-
ху перед майбутнім і наголошують на тому, 
що вся діяльність людей іде їм же на шкоду, 
що чергова світова війна за рештки ресур-
сів цілковито неминуча. 

Ці обставини ми вважаємо головною 
причиною того, що за двадцять років ін-
формація про ноотехнології і ноонауки як 
засіб гарантованого порятунку людства 
не поширилась далеко поза межі Украї-
ни, де вона присутня насамперед у часо-
писі «Вища освіта України», а сама наша 
Вітчизна ще не стала світовим лідером у 
ноопрогресі й ноорозвитку. Унікальність 
ноотехнологій настільки феноменальна і 
несподівана, що абсолютна більшість на-
ших сучасників (зокрема і науковців) про-

сто не вірить в їх реальність і сприймають 
як фантазії чи хороші побажання з рекла-
мою руху до біосфери. Доводиться витра-
чати чимало часу на пояснення того, що це 
незбурені природні процеси, що вони вже 
існують і справді спроможні надати люд-
ству можливості поєднати розумне наро-
щування чисельності з прискореним під-
вищенням якості життя разом з лікуван-
ням довкілля від індустріальних та інших 
забруднень.

3. Аналіз української стратегії розвитку 
економіки і вищої освіти

Для значного прискорення викладу теми 
«стратегія розвитку» використаємо рис.1, 
на якому відтворені головні риси четвертої 
і попередніх промислових революцій разом 
з ознаками Індустрії 4.0. 

В усіх новітніх державних документах і 
планах рефреном звучить переконаність у 
продовженні наявних процесів без бодай 
натяків на те, що світ наук та інженерії не 
вичерпав запасів інноваційності. Вагомим 
підтвердженням щойно сказаного є чима-
лий розділ 5.3 «Тренди 2020–2030» з книги 
[3]. Укажемо тільки головне узагальнення, 
яке стосується всього людства: 

Рис. 1. Схема технологічної еволюції людства за всі часи з ототожненням 
світового майбутнього з «Індустрією 4.0» [15]
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«Щодо технологій, то цифровізація, 
штучний інтелект, Інтернет речей, хмарні 
технології та роботизація стануть основни-
ми драйверами зростання світової економі-
ки у наступному десятилітті. Частка циф-
рової економіки у 2030 р. сягатиме 30–35% 
світового ВВП. Економічне зростання ха-
рактеризуватиметься автоматизацією про-
цесів, збільшенням продуктивності праці 
та впровадженням принципово нових біз-
нес-моделей і технологій, таких як цифрові 
платформи, цифрові екосистеми та техно-
логії, «Індустрія 4.0». Очікується, що інтер-
нет речей генеруватиме приблизно від 4 до 
11 трлн дол. США до 2025 p., промисловий 
інтернет речей – 14 трлн дол. до 2030 p. ... 
Компанії активніше вкладатимуть кошти у 
виробництво автоматичного персоніфіко-
ваного транспорту, у т.ч. безпілотної тех-
ніки, що необхідно для розвитку Smart-
логістики» [3, с. 87]. 

Необхідно нагадати про те, що в сучас-
ній сфері технологічних інновацій зараз 
працюють не тисячі, а мільйони науков-
ців та інженерів-технологів, тому в про-
довженні вказаних після вступних слів 
«Щодо технологій» процесів не може бути 
жодних сумнівів. Назвемо один-єдиний 
факт, що стосується підтримки розвитку 
Інтернету речей: виробники мікропроцесо-
рів для більшості е-пристроїв (від чималих 
суперкомп’ютерів з продуктивністю мало 
не мільярд мільярдів щосекундних опера-
цій до ледь помітних «мізків» мікроавтома-
тів) у даний момент щосекунди створюють 
майже одну тисячу досконалих чіпів із пре-
красними характеристиками, що й забезпе-
чує їх взаємозв’язок і взаєморозуміння. Ін-
дустрія 4.0 вже розвинулася зовсім непога-
но, а в найближчий час досягне ще більших 
успіхів і впливу.

Загалом же творці українських держав-
них проєктів соціально-економічного роз-
витку і в цитованих книгах [3; 4], і в усіх ві-
домих нам інших документах ніколи не ви-
ходять поза межі політичних і виробничих 
рекомендацій організаторів зібрання «Да-
вос-2021» [16], а також багатьох інших за-
рубіжних публікацій, указаних українця-

ми з МОН І КМ у переліках використаних 
джерел.

Треба окремо сказати про те, що керів-
ники національної освітньо-наукової сфе-
ри проголошують не тільки рух по доро-
говказу «Індустрія 4.0», а й тверде бажання 
будь-що виконувати сумнозвісні 30 реко-
мендацій експертів з Європейського Союзу 
([14] та ін.). Одразу кілька з них полягають 
у скеруванні нас усіх на європейську інте-
грацію й участь у європейських програмах 
(як Горизонт-2020) разом з вимогами мак-
симально скорочувати публікацію резуль-
татів наукових досліджень у національ-
них виданнях. Нам категорично рекомен-
дують надсилати їх у «бази Scopus і Web 
of Science». Однак порадники ігнорують 
той факт, що в Україні через успадкуван-
ня негативних наслідків довготривалого 
існування радянської «залізної завіси» не-
достатньо перших і практично немає дру-
гих, які спеціалізовані на гуманітарних на-
уках. У результаті майже всі науковці і ви-
кладачі з вишів України змушені витрача-
ти значний відсоток своїх невисоких заро-
бітків на публікацію в низькорейтингових 
(їх називають «хижацькими») зарубіжних 
Scopus і WoS-виданнях (лідери Nature чи 
Science надто дорогі й практично недоступ-
ні). Очевидно, що МОН України має акти-
візувати ознаки ліквідації цих адміністра-
тивних помилок, думати і діяти самостійно, 
а якість наукової продукції необхідно оці-
нювати на основі найважливіших критері-
їв – корисності для України і засвідчення 
її авторами професійного зростання і про-
дуктивної компетентності. 

4. Узагальнені висновки і конкретні 
пропозиції 

У багатьох своїх опублікованих науко-
вих працях ми вказували на явище зрос-
тання якості засобів життєзабезпечення 
людства у формі переходу від порівняно 
примітивних технологічних укладів до все 
вищих і досконаліших. Україна успадкува-
ла радянську науку і промисловість зраз-
ка 1930-х років, отриману зі США та інших 
держав Заходу в роки прискорення «інду-
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стріалізації» ціною голоду і смертей міль-
йонів селян. Серед них домінують уклади 
№3 і №4, є кілька всім відомих «оборон-
них» підприємств 5-го і майже немає 6-го. 
Пропагуючи ноотехнології і ноонауки, ми 
підтримували пропозицію запровадити для 
них 7-й технологічний уклад (нам відомі 
поодинокі приклади того, що молоді фахів-
ці з економічних наук використали цю ідею 
в своїх творах). 

Найбільше нас з указаних на початку 
статті причин цікавили питання практич-
ного втілення високих ноофілософських 
та інших подібних ноознань у виробни-
цтво, яке забезпечує нас усіх необхідним 
для щоденного життя і творчості. Кілька 
разів ми детально описували перспекти-
ви 3D-принтерів (які доцільніше називати 
«реплікаторами») як засобів реалізації ноо-
технологій і вирішення екологічних проб-
лем людства ([9; 10] та ін.). Спершу ноотех-
нології науковці винаходили рідко, а тому 
за 20 років їх не набралося й десяти.  

Маючи можливість користуватись ідея-
ми і творами лідерів української філософії 
освіти (В. Андрущенка, М. Михальченка, 
В. Кременя, Н. Кочубей, С. Клепка, Л. Гор-
бунової, І. Предборської й ін.), автори раді-
ють тому, що передбачений багатьма коле-
гами момент біфуркаційного синергетич-
ного системного соціально-економічного 
переходу ми можемо датувати 2019-м ро-
ком. За останні місяці кількість ноотехно-
логій перевищила 30, а темп появи все но-
віших тільки прискорюється. Якщо спершу 
їх винаходили не кожного року, то в даний 
момент – щомісяця і навіть частіше.

Серед них є чимало таких, які з великою 
силою наближають ноомайбутнє, засвідчу-
ючи ідейну відсталість усіх прогнозів і пе-
редбачень, що стосуються «вічного існу-
вання Індустрії 4.0». Для доведення слуш-
ності сказаного ми обрали ту «молоденьку» 
ноотехнологію, яку вважаємо найвагомі-
шою і найбільш впливовою в доволі близь-
кій перспективі. Саме вона засвідчить стра-
тегічну помилковість і рекомендацій орга-
нізаторів конференцій у Давосі, і держав-
них українських проєктів із вкладення ве-

ликих коштів у національне сільськогоспо-
дарське машинобудування 5-го і 6-го тех-
нологічних укладів разом з розвитком ін-
дустріального тваринництва та роботизації 
1-го сектору економіки.

З новою технологією, що навіть одна 
спроможна назавжди знищити практич-
но все індустріальне тваринництво разом 
зі значною частиною рільництва, яке за-
безпечує тварин кормами, можна познайо-
митися в Інтернеті за ключовими словами 
«про теїн Fy» і «Nature's Fynd» ([2] та ін.). 
Літери «Fy» стосуються знайденого в аме-
риканських гарячих джерелах і гейзерах мі-
кроба Fusarium flavolapis. 

Очевидно, що первинне середовище 
його перебування було гранично неком-
фортним, тому традиційний для живих ор-
ганізмів адаптаційний процес мав наслід-
ком максимально високу (порівняно із за-
гальновідомими шампіньйонами) спро-
можність харчуватися будь-якою орга-
нікою і формувати дуже високоякісний 
м’ясний фарш. До цього відкриття і ство-
рення молодої приватної компанії Nature's 
Fynd (діє з 2012 р.) призвела одна з програм 
усім відомої NASA, скерованих на вирішен-
ня проблеми харчування екіпажів міжпла-
нетних кораблів із дуже тривалим перебу-
ванням у невеликому об’ємі. Один із засно-
вників згаданої фірми Марк Козубал (Mark 
Kozubal) вирішив проблему NASA і пізніше 
заснував стартап, що вже встиг акумулюва-
ти понад третину мільярда доларів США 
на створення бактеріального м’яса і виго-
товлення з нього великої гами звичних для 
американських фасованих білкових про-
дуктів. Із приводу перспектив генераль-
ний директор Nature's Fynd Томас Джона-
тас висловився таким чином: «Мікроби мо-
жуть подвоїти свою біомасу за лічені годи-
ни, вони неймовірно продуктивні, виробля-
ючи відмінний білок, для якого не потрібно 
садити насіння і збирати урожай через пів-
року. У виробництві білка відбувається ре-
волюція» [2]. 

Поглиблений аналіз виявив, що револю-
цію у виробництві білків науковці світу на-
магаються організувати з середини ХХ ст. 
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(одна з найбільш невдалих спроб із вико-
ристанням метану здійснена в СРСР, але 
ми її не станемо пригадувати). Зараз подіб-
ними дослідженнями займаються багато 
тисяч науковців у десятках держав. Спро-
щено можна вважати, що існує два великих 
потоки отримання білків без рослин і вели-
ких тварин – реакторний і бактеріальний. 
Із першим легко познайомитися в оглядо-
вій статті «Мясо из пробирки…» у новому 
випуску журналу «Химия и жизнь» [5]. На 
реакторному шляху здійснене виробництво 
різних варіантів м’ясних продуктів для ве-
ганів з доволі високою ціною (виняток – 
Південна Корея, де цей продукт конкурує 
з традиційним м’ясом). Найбільш перспек-
тивні варіанти передбачають уведення у 
великі й досконалі реактори з живильними 
сумішами стовбурових клітин, які зроста-
ють й урешті перетворюються у м’язові во-
локна. Очевидно, що пізніше необхідно ви-
лучити їх із реактора і скомпонувати кінце-
вий продукт. Ми ставимося до подібних до-
сліджень позитивно, але результати оціню-
ємо як незначні і мало придатні для швид-
кої ліквідації індустріального тваринни-
цтва і досягнення великих успіхів у бороть-
бі з голодом, із глобальним потеплінням та 
загрозою екологічного колапсу. 

Інша справа – отримання харчових про-
дуктів усіх можливих видів на шляху, який 
ми пропонуємо назвати «одомашненням 
найпростіших». Більш очевидний резуль-
тат звернення Хомо до одомашнення відо-
мий як «аграрна цивілізаційна революція» 
і полягав у використанні для життєзабез-
печення рослин і тварин. Усім відомо як і 
де це сталося, тому лише нагадаємо про те, 
що в головному осередку аграрної револю-
ції на півночі Родючого Півмісяця діяли і 
наші генетичні пращури по жіночій лінії, 
а одомашнення коней і винайдення кінно-
ти та гужового транспорту сталося аж на 
5 тис. років пізніше вже в Трипільській 
цивілізації за участю пращурів по чолові-
чій лінії. За тисячі років подальшої еволю-
ції популяція Homo Sapiens Sapienses ста-
ла настільки великою, що порушила рівно-
вагу біосфери й стала головним спожива-

чем первинної фотосинтетичної та іншої 
продукції біосфери. Свідомий усього цьо-
го В. Вернадський попередив усе людство 
[18], що шанс на його порятунок і трива-
ле існування полягає в появі спроможнос-
ті «самостійно» виготовляти їжу без ви-
користання наявного мегатваринництва 
та інших екологічно деструктивних засо-
бів життєзабезпечення. Поява протеїну 
Fy і багатьох інших способів отримання 
всіх частин повноцінного меню ми сприй-
маємо як перші кроки у виконанні нака-
зу В. Вернадського через ефективне «одо-
машнення найпростіших».

Для закінчення викладу характеристик 
«гейзерного м’яса» укажемо думку фахів-
ців про його головні особливості:

1) висока природна ефективність 
Fusarium flavolapis дає змогу отримувати 
білки швидко навіть у побутових умовах 
без шкоди для довкілля;

2) цей екстремофіл є диким мікробом, 
який продукує ідеальну їжу без будь-яких 
генетичних втручань чи модифікацій;

3) Fy – повноцінне джерело білка, що 
містить усі 20 амінокислот, включаючи 9 
незамінних, без яких неможливо нарощу-
вати і підтримувати в тонусі м’язи;

4) виробництво Fy гарантовано ліквідує 
індустріальне тваринництво. Воно в сто ра-
зів зменшить витрати ресурсів (земельних, 
енергетичних та всіх інших) і майже при-
пинить викиди парникових газів. Вирощу-
вати Fy можна де завгодно – хоч в афри-
канській хижі, хоч у міській квартирі чи в 
офісі, хоч у космосі. Жодних спеціальних 
умов не потрібно;

5) отримувати підживлення з Йеллоус-
тонського національного парку Fy-проєкту 
не потрібно – той невеликий зразок шта-
му Fusarium flavolapis, що був у дослідни-
ків спочатку, має прекрасну здатність до 
зростання. Його вистачить для виробни-
цтва необмеженої кількості Fy (ми зверну-
лися до джерела [12]). На закінчення ана-
лізу прикладів прогресу вкажемо на близь-
ке відкриття в Нідерландах помірного (гек-
тарного) розміру заводу, де бактерії з орга-
нічних відходів, які не хочуть їсти корівки, 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 4 202154

вже в 2022 році дадуть 10 тисяч тонн якіс-
ного м’яса (невдовзі – у кілька разів біль-
ше) [11].

Із наведеного тексту і багатьох не зга-
даних джерел інформації випливає неми-
нучість повної революції в аграрному сек-
торі, а прогрес в «одомашненні найпрості-
ших» разом з 3D-реплікаторами поступо-
во трансформує отримання та викорис-
тання металів та інших речовин, що змі-
нить практично все у життєзабезпеченні 
людства. Ми порахували, що подібні ін-
новації дають змогу виготовити мільярди 
«карантинних комплектів» для швидкої 
зупинки пандемій і надання енергії, жит-
ла та їжі всьому населенню Землі, рятую-
чи його від голоду та інших нещасть. Ро-
ків через 10 для цього вистачить на одну 
лише п’ятирічку дуже скоротити витрати 
на вдосконалення зброї. 

Висновки з наведеного вважаємо цілко-
вито очевидними. Головна частина нашого 
щоденного життя лишатиметься майже не-
змінною, адже ноотехнології у принципі не 
зможуть миттєво замінити все індустріаль-
не. Освітяни і надалі виконуватимуть що-
денні фахові обов’язки і використовувати-
муть для навчання і наукових досліджень 
велике за обсягом п’ятикнижжя В. Андру-
щенка – провідного нашого філософа-інно-
ватора, дійсного члена Національної акаде-
мії педагогічних наук й одного з керівних 
освітніх діячів України років незалежнос-
ті [1]. Уважний читач знайде в них прак-
тично всю важливу інформацію про стан і 
розвиток освітньої системи України впро-
довж усіх років незалежності, про вплив і 
перспективи новітніх інформаційно-кому-
нікаційних технологій, про державні пла-
ни і проєкти та причини їх недостатньо 
успішного втілення у життя. Але зі зрозу-
мілих причин ці книги не деталізують важ-
ливу для освітян інформацію про найнові-
ші технологічні досягнення останніх років 
і місяців. Тому ми радимо читачам нашої 
статті звернутися до кількох попередніх 
матеріалів у часописі «Вища освіта Украї-
ни», акцентовних на дослідженні переходу 
людства від індустріальних до екобезпеч-

них виробництв і суспільних процесів ([7; 
9; 10] та ін.). 

Ми неодноразово наголошували на тому, 
що світ обрав хибний шлях розвитку. На-
віть в Україні через засліплення від ідей 
«Індустрії 4.0» проголошені плани ство-
рення все досконаліших роботів, які повин-
ні замінити людей у кафе, в транспортуван-
ні й упорядкуванні різних продуктів, у ви-
риванні редьки і формуванні пучків, у до-
гляді, зокрема, за стадом корів на пасовищі. 
Очевидно, це цілковито помилкова страте-
гія, адже земля в майбутньому буде вико-
ристовуватися інакше, тварини не зазна-
ватимуть знущань і стануть домашніми 
улюб ленцями та друзями дітей і дорослих. 

З викладеного нами і того, що «не вміс-
тилося», випливає однозначний висновок: 
порятунок людства від екологічних та ін-
ших загроз та вихід на шлях ноосимбіозу 
з вилікуваним довкіллям цілковито зале-
жить від того, чи достатньо швидко і рішуче 
людство в цілому відмовиться від індустрі-
альних технологій і послуговуватиметься 
виключно ноотехнологіями і ноопроцеса-
ми. Для цього не тільки треба припинити 
витрачати зусилля та увагу преси на пропа-
ганду вкладених у вуста молоденької швед-
ки Грети Тунберг екзальтованих звинува-
чень усіх керівників провідних держав ра-
зом з повним складом осіб третього віку у 
невмінні використовувати власні мізки, а й 
скерувати всю вищу освіту на масову підго-
товку молодих фахівців, спроможних умі-
ло оперувати квантовою механікою та ін-
шими знаннями про мікро-, нано-, піко- і 
фемтосвіт задля створення все нових і но-
вих нооспособів життєзабезпечення, які б 
використовували природні процеси на ко-
ристь людей, не порушуючи їх перебіг не-
безпечним для біосфери і людини чином.

Освітянам України треба сподіватися 
на те (і готуватися до цього), що після ба-
гатьох років невдалих спроб аграрного чи 
індустріально-гірничого розвитку настане 
час створення і використання ноотехноло-
гій і ноонаук в усіх секторах економіки. Не 
відмовляючись від підвищення духовнос-
ті нації через гуманітарну освіту, необхідно 
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ще більше піклуватися про участь України 
в ноорозвитку людства. Саме Україна може 
стати ноопровідником світу, якщо розпо-
чне діяти зараз і негайно (перший крок мо-

жуть зробити ректори, які назвуть свої за-
клади «нооуніверситетами» чи «нооінсти-
тутами»), а не через кілька років «за чу-
жим прикладом». 
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У статті аналізується проблема 
творчості з позицій психосинергети-

ки, в якій психіка людини розглядаєть-
ся в єдності своєї природної ціліснос-

ті, що виражається концептом «brain-
psyche-(mind/consсiousness…)». Осо-

бливістю даного концепту є представ-
лення мозку та психіки та її складових 
як нелінійних цілісностей, синергетич-
них об'єктів, що взаємодіють як склад-

ні відкриті системи/середовища. Ви-
ходячи з синергетичних характерис-

тик цього концепту (його нелінійності, 
хаотизації, самоорганізації, тощо) ро-
биться висновок про самоорганізацій-

ний механізм творчості як активної 
психічної діяльності особистості, що 

сприяє її саморозвитку та самореалі-
зації. У процесі творчості проявляєть-
ся цілісність особистості, нелінійно та 
динамічно задіяні різні рівні її психічної 

системи/середовища. Тобто, на наш 
погляд, повною мірою творчий процес 
забезпечується самоорганізаційними 

процесами, які діють у внутрішньо 
психичному середовищі особистості.

У статті проводиться розрізнен-
ня понять творчості та креативнос-
ті на підставі лінгвістичного та філо-
софського аналізу, які показують різні 
смисли та значення цих понять. У ній 

також розглядаються основні кон-
цепції творчості та креативності, що 
існують у сучасній психології, робить-

ся висновок про відмінність творчос-
ті та креативності як різних рівнів 
створення нового: творчість вказує 
на новизну в онтологічному аспекті, 

тобто воно спрямоване на нове як ра-
ніше не існувало. Креативність сприй-

мається як здатність створювати 
лише нові комбінацій вже існуючих 

конструкцій, матеріалів, елементів, 
тощо. Зазначається, що педагогічний 
аспект креативності полягає в тому, 
що її можна формувати та розвива-
ти у процесі виховання та навчання, 

що потребує, однак, особливих умов 
та індивідуального походу. Доведено, 

що психосинергетичне дослідження 
творчості, яке базується на концепті 
«brain-psyche-(mind/consсiousness…)» 

спрямовано на впровадження люди-
номірних та психомірних методів і 

практик, що допомагають розвинути 
творчі здібності людини.
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учасна людина живе у пере-
твореному нею самою соціо-
культурному світі, що оточе-
ний незліченними продук-
тами її творчої та інновацій-
ної діяльності, починаючи від 

творів мистецтва та закінчуючи новітні-
ми технологіями та штучними системами. 
«Здатність винаходити нове і втілювати 
нові ідеї в реальність, очевидно, є найваж-
ливішою (якщо не головною) особливістю, 
що відрізняє людину від вищих приматів 
та інших високоорганізованих тварин, сусі-
дів з еволюційного дерева» [5, с. 91]. Твор-
чість як сутнісна характеристика людини 
проявляється в різних формах, починаючи 
з найдавніших часів історії людства, і, без-
сумнівно, відіграє фундаментальну роль 
у процесі виживання, як окремої людини, 
так і окремого народу, та й всього людства 
в цілому [11, с.140]. Таким чином, з одного 
боку, можна говорити про творчість як нор-
му людського буття, а з іншого – воно ще 
досі залишається одним із загадкових явищ 
психічного життя людини.

Це завдяки тому, що у творчості прак-
тично задіяні у різному вигляді майже всі 
психічні процеси: «…творчість — це пов-
на зосередженість всієї духовної і фізич-
ної природи. Воно охоплює не тільки зір і 
слух і всі п'ять почуттів людини, воно за-
хоплює, крім того, і тіло, і душу, і розум, 
і почуття, волю і пам'ять, уяву» (К. Ста-
ніславський). Тож існує окремий напря-
мок дослідження в психології – психоло-
гія творчості, у якій робляться зусилля 
дослідників різних шкіл до створення за-
гальної універсальної теорії творчості. Але 
крім того, інтерес до цього феномену вияв-
ляли інтерес філософи, соціологи, істори-
ки, лінгвісти та інші вчені.

У філософії ще з античних часів розумі-
ли творчість з двох позицій: як божествен-
не діяння – тобто виникнення та розвиток 
природного Космосу, і як людське мисте-
цтво, ремесло («техне»), що потребує кон-
кретних умінь та навичок [14, с. 44]. На он-
тологічний зміст творчості вказував Пла-
тон, коли писав, що творчість має універ-

сальний характер: «будь-який перехід з не-
буття в буття - це творчість, і, отже, ство-
рення будь-яких творів мистецтва і ремес-
ла можна назвати творчістю, а всіх, хто є 
ремісниками - їх творцями» [15, с.161]. Цей 
платонівський постулат є, мабуть, гранич-
ним філософським узагальненням прин-
ципу творчості як такого, що є необхідною 
умовою «існування Єдиного та його іма-
нентного атрибуту» [18, с.150].

Разом з тим, вже в епоху Відродження та 
Нового часу людська творчість починає ви-
вчатися з боку творчої діяльності окремої 
особистості, в ході якої створюються нові 
об'єкти дійсності. У цьому значенні твор-
чий процес повинен мати внутрішній меха-
нізм і природу, протікати за певними стаді-
ями, що задіє мотивацію і здібності людини 
тощо. Надалі актуальним стає досліджен-
ня креативності як явища і поняття супут-
нього творчості, що також пов'язане зі здіб-
ностями і діяльністю людини. На думку 
В. Яковлєва, феномен креативності у бага-
тьох філософів та психологів, починаючи з 
Декарта і закінчуючи сучасними дослідни-
ками «штучного інтелекту», сприймаєть-
ся як деяка модель самого творчого проце-
су, що веде до пошуків універсального ал-
горитму творчості. Інакше висловлюючись, 
зусилля дослідників спрямовані в розви-
тку нормативно-функціональної програми 
креативності [18, с.154].

Відповідно, визначенню, даному в «Ве-
ликому психологічному словнику», креа-
тивність – «це творчі можливості (здібнос-
ті) людини, які можуть виявлятися в мис-
ленні, почуттях, окремих видах діяльнос-
ті, характеризувати особистість в цілому/
або її окремі сторони, продукти діяльнос-
ті, процес їх створення» [13]. Виходячи з 
цього, можна спробувати використати по-
няття творчість і креативність як синоні-
ми, маючи на увазі їх близький зміст та зна-
чення. Так, вперше креативність у 1930-ті 
роки. минулого століття була описана ан-
глійським статистиком, психологом, твор-
цем двофакторної теорії інтелекту Спірме-
ном Ч. Е., який займався вивченням люд-
ських здібностей [23]. У 1950 р. проблему 

с
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творчості як проблему креативності запро-
поновано розглядати у роботі «Креатив-
ність» американського психолога Дж. Гіл-
форда [20]. Саме у 1950 р. при вступі на 
посаду президента Американської психо-
логічної асоціації Дж. Гілфорд запропону-
вав психологам зосередити свою увагу на 
вивченні здібностей до творчості. Справ-
жня «психометрична революція» у дослі-
дженнях креативності відбулася на почат-
ку 1960-х роках – були створені лаборато-
рії, факультети та спеціалізовані інститу-
ти, з'явилися нові концепції, методики та 
тести.

Оскільки питання креативності та твор-
чості представлені у працях багатьох захід-
них відомих авторів: Ч. Спірмена (1927), 
Дж. Гілфорда (1950), А. Маслоу (1970); 
К. Роджерса (1961), Є.П. Торренса (1974), 
то розглянемо деякі визначення, наведе-
ні у цих роботах. Так, наприклад, Роджерс 
К. (1961) розуміє під творчим процесом 
«створення за допомогою дії нового про-
дукту, що виростає з одного боку, з унікаль-
ності індивіда, а з іншого - обумовленого 
матеріалом, подіями, людьми та обставина-
ми життя» [22, p. 347]. На думку Є. П. Тор-
ренса, креативність – це не процес, а здат-
ність, але не якась обоблива, а загальна 
здатність, що базується на констеляції за-
гального інтелекту, особистісних показни-
ків і здібностей до дивергентного мислен-
ня. Ґрунтуючись на роботах Дж. Гілфор-
да, він розробив тести творчого мислення 
(Tests of Creative Thinking), які включали 
прості тести на дивергентне мислення, тес-
ти на вміння вирішувати проблемні ситуа-
ції та ін., що спиралися на такі критерії як 
побіжність, гнучкість і оригінальність [24]. 
Прямий зв'язок між поняттями «креатив-
ність» та «творчість» знаходять у роботах 
А. Маслоу (1968), який у термінах підходу 
щодо самоактуалізації особистості посту-
лює початковий творчий потенціал, влас-
тивий кожній людині та розглядає креатив-
ність (у його трактуванні це «creativeness») 
як частину процесу розвитку здорової осо-
бистості [21]. Можна сказати, що він біль-
ше фокусувався на особистості, ніж на чо-

мусь іншому, вивчаючи проблему творчос-
ті. На його думку, бути креативним означає 
самореалізуватися, самовизначитися, тоб-
то креативність – це частина кожної здоро-
вої особистості. Цей напрям був продовже-
ний у роботах Ф. Беррона, який спирався 
на поняття «установки на оригінальність», 
що лежать в основі творчості [19].

Отже, можна погодитися з думкою 
Л. Єрьоміної, яка вказує, що «існує склад-
ність поняття «креативність», його трак-
тування як потенціалу, здатності до твор-
чості, процесу, продукту, середовища, типів 
творчої особистості, що передбачає аналіз 
цієї категорії в аспектах творчого мислен-
ня (М. Воллах, Дж. Гілфорд, Є. П. Тор-
ренс, М. А. Холодна, Н. Ю. Хрящова та 
ін); загальної творчої здібності (Дж. Гіл-
форд, Є. П. Торренс); здібності до твор-
чості (В. М. Дружинін, Л. Д. Лебедєва, 
А. В. Морозов та ін.); властивості особис-
тості (І. М. Киштимова, Є. Л. Яковлєва); 
системної психічної освіти (Т. А. Барише-
ва, Ю. А. Жигалов); творчої уяви (Л. С. Ви-
готський, Л. Б. Єрмолаєва-Томіліна та ін.); 
творчої обдарованості (В. М. Дружинін, 
А. І. Савенков та ін.)…»[7, с. 40].

Справді, можна зафіксувати, що сьогод-
ні є неоднозначність та дискусійність у пи-
танні співвідношення понять «творчість» 
та «креативність» між дослідниками різ-
них шкіл та напрямів. З нашої точки зору, 
незважаючи на тенденцію зближення цих 
понять, яка, безсумнівно, присутня в да-
ний час, все ж таки між ними існує певна 
відмінність. Підставою для цього можуть 
бути як змістовні аспекти їх понять, так і їх 
сутнісні відмінності, що спираються на ви-
вчення природи і сенсу творчості.

Якщо говорити про змістовний аспект, 
необхідно звернутися до мовних особли-
востей вживання цих понять. Так, у роботі 
Н. М. Азарової «Креативність як слово та 
як концепт» (2014) проводиться розрізнен-
ня цих понять, і навіть певною мірою від-
значається їхня опозиційність. «Творчість 
та креативність можна протиставити за па-
раметрами вертикальність – горизонталь-
ність. Креативність – це спроба встановити 
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горизонтальні відносини на відміну твор-
чості, сутнісною характеристикою якого є 
вертикаль. Це легко продемонструвати на 
поєднанні зі словом влада: можна сказати 
«влада творчості», але набагато менш прий-
нятною є «влада» креативності. Семантику 
вертикалі реалізує і концепт дар. Слово дар 
асоціюється з творчістю (творчий дар – те, 
що дається, але необов'язково отримує пози-
тивну оцінку суспільства). Слово креатив-
ність не поєднується із даром (неможливо – 
«креативний дар», або дар креативності), але 
поєднується зі словом здібності. Креативні 
здібності – це те, що досягається самостійно 
та оцінюється суспільством» [4, с. 22].

Також можна помітити, що творчість має 
відтінок впливу, владності (творчий дар 
визначає, підпорядковує собі життя того, 
хто його має). Креативність, однак, втра-
чає цю ідею, стає чимось бажаним та ке-
рованим. Отже, спираючись на ці розвідки 
можна дійти висновку, що творчість біль-
ше пов'язана з онтологічними категоріями, 
а креативність – з соціально-культурними. 
Крім того, досить часто зустрічається вираз 
«істина творчості», але неможливо ужи-
ти словосполучення «істина креативності» 
[4, с. 23]. На основі звернення до емоцій-
ної компоненти також можна простежити 
їхню відмінність: якщо творчість корелює з 
таким спектром емоцій, як радість, страж-
дання, муки тощо, то креативність має ней-
тральний емоційний відтінок, вона більш 
технологічна. Більше того, якщо зверну-
ти увагу на вираз «творча особистість», то 
основним його значенням буде зв'язок з 
ідеєю самореалізації, саморозвитку та само 
актуалізації людини. Тим часом поняття 
«креативна особистість» вживається зна-
чно рідше, і в більшості випадків говорять 
«креативний начальник», «креативна по-
друга», наголошуючи на соціальному ста-
тусі людини, тобто у креативності є соці-
альний аспект [4, с. 24–25].

Психолого-педагогічна сторона пробле-
ми творчості та креативності, представле-
на   у вітчизняних дослідженнях (М. І. Дя-
ченко, О. В. Дорошенко, В. В. Клименко, 
В. В. Рибалка, В. А. Романець та ін.) по-

казує, що творчість розглядається, як пра-
вило, як властивий людині вид активної 
діяль ності, а креативність як здатність до 
такої діяльності. У цьому вся сенсі пріори-
тет віддається творчості, в якій найповні-
ше і всебічно представлена   цілісність, інди-
відуальність і неповторність особистості, її 
прагнення самореалізації і саморозвитку. 
«Аналіз першоджерел історико-педагогіч-
ної літератури, наукових досліджень дозво-
ляє стверджувати, що більшість науковців 
визначають творчість як системне явище, 
певну сукупність взаємопов'язаних еле-
ментів: творчі можливості, творчий процес, 
ступінь індивідуального розвитку творчих 
здібностей та якостей особистості, які за-
безпечують творчу діяльність, яку можна 
спрямувати та стимулювати..» [2, с. 5].

З цією загальною позицією цілком мож-
на погодитися, оскільки у психосинергети-
ці проблема творчості також розглядається 
в контексті природної нелінійної ціліснос-
ті людини, тобто як особливий механізм са-
моорганізації особистості (Кривцова Н. В., 
2018). Ґрунтуючись на визначенні психі-
ки людини як складної нелінійної систе-
ми, що самоорганізується, яке є базовим у 
психосинергетиці, її засновником І. В. Єр-
шової-Бабенко було запропоновано кон-
цепт «brain-psyche-(mind / consiсousness…» 
[8; 9; 10; 16]. «Концепт «brain-psyche-(mind 
/consciousness…)», або «мозок-психіка-
(розум/свідомість…)» має важливе зна-
чення для сучасних досліджень людини, 
оскільки вказує на властиву їй природну 
цілісність, на підставі якої людина живе 
і діє в навколишньому соціальному світі. 
Він базується на філософському принципі 
«Ціле в Цілому», що дозволяє розглядати 
його складові не як окремі елементи (час-
тини), а як самостійні нелінійні цілісності, 
якими є мозок, психіка, свідомість та інші 
складові психіки, що виділяються в ній су-
часною наукою» [10, с. 410].

Виходячи зі складної та різномірної 
природи аналізованого концепту, до його 
основних характеристик належать: 1) не-
лінійність та нерівноважність; 2) дисипа-
тивність; 3) хаотизація; 4) самоорганіза-
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ція; 5) «цілісно-цілісність», що має на ува-
зі «цілісність-у-цілісності», коли відділен-
ня «однієї» призводить до зникнення всьо-
го цілого. Інакше кажучи, концепт «brain-
psyche-(mind /consciousness…)» є неподіль-
на на частини єдність мозку, психіки та її 
складових, що проявляється у всіх рівнях 
і в усіх вимірах соціального життя люди-
ни, тобто у її «життєвому світі» і також у 
її внутрішньопсихічному світі. У зв'язку 
з цим будь-який вид людської діяльнос-
ті (пізнавальна, творча, соціо-культурна, 
тощо) може бути розглянута з позицій гі-
пертеорії даного концепту, оскільки люди-
на має цю початкову природну цілісність. 
Ґрунтуючись на цьому, можна виділити 
«психомірність» як базову характеристи-
ку різних систем/середовищ, пов'язаних із 
людиною та її діяльністю. Так, у наших ро-
ботах було запропоновано поняття «психо-
мірність соціальної реальності», яке фіксує 
залежність соціальних феноменів та проце-
сів від психіки людини, яка є їхнім ключо-
вим параметром [12].

Звертаючись до проблеми творчості на 
цих підставах, можна показати, що твор-
чість людини розвивається за синергетич-
ними принципами – у неї присутня само-
організація, хаотизація, нелінійність. Тому 
характерною характеристикою творчості є 
створення нового, того, чого раніше не іс-
нувало, і що вимагає проявів цілісності та 
індивідуальності всієї людської особис-
тості. «У творчій праці, що створює щось 
об'єктивно значуще і водночас нове, є то, 
що привнесене особистістю, оригінальне, 
то що має відбиток цієї особистості, тоб-
то об'єктивна і особистісна значимість ді-
яльності можуть максимально збігтися. У 
творчому праці знаходить собі простір гра 
творчих сил особистості» [17, с. 649].

Креативність у такому разі розглядаєть-
ся як здатність до загальної творчої діяль-
ності, оскільки певною мірою вона розви-
вається внаслідок наслідуваності: «первин-
на креативність» розвивається у ранній пе-
ріод життя людини (3–5 років), «спеціа-
лізована креативність» у пізніший період 
(від 13 до 20 років) [6, c. 95]. Основною ха-

рактеристикою креативності є діяльність з 
комбінування «готових» елементів і кон-
струкцій, які можуть бути новими, але все 
ж тією чи іншою мірою існували і відо-
мі раніше. З іншого боку, виходячи з креа-
тивності відбувається формування творчо-
го потенціалу особистості. «Дослідниками 
встановлено, що розвиток творчого потен-
ціалу більше залежить від специфіки та ви-
ховання, аніж від віку, тому умови розвитку 
творчих здібностей (креативності. – Д. К.) 
дуже важливі. Виховання творчих можли-
востей слід ґрунтувати на обліку індиві-
дуальних особливостей та використання 
індивідуальних методів роботи. Для цього 
у школі, в інституті чи на роботі слід орга-
нізовувати діяльність так, щоб вона сприя-
ла проявам творчості та внутрішньої моти-
вації» [1, с. 199].

Вивчення творчості на підставі пси-
хосинергетичного підходу, тобто на під-
ставі концепту «brain-psyche-(mind / 
consiсousness…» має певні здобутки, оскіль-
ки показує природу творчості, яка базуєть-
ся на самоорганізації особистості як нелі-
нійної складної динамічної системи. Отже, 
можна казати про новий аспект досліджен-
ня творчості «психомірність творчості», 
яка необхідна для розвитку особистості з 
урахіванням її цілісності та складності на 
рівні мозок-психіка-свідомість. Для сучас-
ної освіти і виховання уявлення про таку 
складність має вагомі наслідки, що стосу-
ються утворення нових умов для відносин 
між вчителем та учнями, нових принципів 
навчання, нового підходу до питань адапта-
ції та екології психіки учнів. 

Висновки. Творчість як вид психічної 
діяльності є складний феномен, який іс-
тотно впливає як на життя окремої люди-
ни, так і на всю соціально-культурну дій-
сність. Проблема творчості всебічно і гли-
боко вивчалася з боку різних аспектів та у 
різних соціально-гуманітарних дисциплі-
нах: філософії, лінгвістиці, психології, со-
ціології тощо. З позицій психосинергети-
ки творчість є механізмом самоорганіза-
ції особистості, в якому проявляється її ці-
лісність, складність і не лінійність її розви-
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тку. Базуючись на концепті «brain-psyche-
(mind/consciousness…)», який фіксує дані 
характеристики особистості, можна вияви-
ти відмінність творчості від креативності, 

незважаючи на близькість цих феноменів. 
Розвиток креативності у процесі вихован-
ня та навчання сьогодні потребує особли-
вих умов та індивідуального підходу.
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Стаття присвячена досліджен-
ню соціокультурних механізмів роз-

витку відповідального громадян-
ства інструментами наукової осві-
ти в Україні. З 2015 р. в Європі реа-
лізується стратегія розвитку від-

повідального громадянства через 
наукову освіту, проте дана стра-

тегія залишається поза межа-
ми модернізації української освіти. 

Стаття пропонує огляд порядку 
денного розробки вищезазначених 

соціокультурних механізмів, адже 
конкретні механізми мають бути 
сформульовані в результаті комп-

лексних досліджень. Обґрунтова-
но дослідницьку стратегію пошуку 
соціокультурних механізмів розви-
тку відповідального громадянства 
інструментами наукової освіти в 
Україні, яка складається із трьох 

етапів («Відповідальне громадян-
ство у ХХІ столітті: глобальна та 

національна перспектива», «Нау-
кова освіта як парадигма розвитку 

відповідального громадянства», 
«Соціокультурні механізми розви-
тку відповідального громадянства 
в Україні через наукову освіту») із 
підпорядкованими їм 12-ма дослід-
ницькими завданнями (проаналізу-

вати особливості відповідального 
громадянства у контексті викликів 
Індустрії 4.0 та глобальних панде-
мій; дослідити сучасну європейську 
освітню політику у сфері розвитку 

відповідального громадянства ін-
струментами наукової освіти; роз-

крити потенціал державно-громад-
ського партнерства в галузі розбу-
дови відповідального громадянства 

через наукову освіту тощо).
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Постановка проблеми. Глобальне сус-
пільство переживає складні процеси транс-
формації соціальної архітектури, що актуа-
лізують проблему формування нових поко-
лінь відповідальних громадян, які розумі-
ють значення науки та технологій у сучас-
ному та майбутньому суспільстві. Як зазна-
чав Р. Дарендорф у своїй праці «Громадян-
ська відповідальність інтелектуалів: проти 
нового страху перед Просвітництвом», інте-
лектуали мають особливу відповідальність 
у забезпеченні соціальних змін у ХХІ ст. 
[5]. У 2015 р. Єврокомісія оприлюдни-
ла звіт «Наукова освіта для відповідаль-
ного громадянства», який імплементуєть-
ся на національних рівнях в освітніх систе-
мах розвинених країн Європи [12]. Наукова 
освіта (STEM, STEAM, спеціалізована осві-
та наукового спрямування тощо) є одним із 
пріоритетів діяльності ЮНЕСКО, що зао-
хочує держави до активного включення в 
економіку наукомісткого ґатунку. 

Результати оцінювання якості освіти 
PISA-2018 та недостатньо розкритий по-
тенціал наукової освіти загалом та в роз-
виткові відповідального громадянства зо-
крема свідчить про потребу дослідницької 
ревізії нерозкритих в українському освіт-
ньому просторі можливостей наукової 
освіти перед обличчям глобальних на на-
ціональних викликів розвитку (пандемія 
COVID-19, становлення Industry 4.0, ви-
клики військової агресії тощо) [2]. Низ-
ка досліджень мають запропонувати комп-
лекс соціокультурних механізмів та прак-
тико-орієнтованих засобів їх реалізації 
щодо розвитку відповідального громадян-
ства в Україні через наукову освіту як ре-
зультат здійснення низки дослідницьких 
кроків у галузі філософії освіти, освітньої 
політики, культурологічних студій, соціо-
логії освіти тощо. 

Стан розробленості проблеми. У між-
народному та українському науковому дис-
курсах наявні окремі розробки потенціалу 
наукової освіти як механізму становлення 
відповідального громадянина. Доміную-
чим сегментом дослідницького поля проб-
леми розвитку відповідального громадян-

ства засобами наукової освіти виступають 
наукові розвідки щодо ролі наукової освіти 
у світі, що змінюється [3]. Дослідники про-
понують стратегічну візію щодо ролі на-
укової освіти виступати рушійною силою 
змін у сучасному глобальному світі. Це до-
слідження концентрувалось навколо проб-
леми збільшення кількості студентів, заці-
кавлених у науковій кар’єрі, оскільки в Єв-
ропі не вистачає науковців, та пропонує ав-
торське бачення реформи наукової освіти у 
світлі сучасних викликів. Низка праць про-
понує бачення розвитку стратегій наукової 
освіти в часи пандемії COVID-19, в окре-
мих національних освітніх системах [6; 7; 
13]. Автори аналізують наукову освіту як 
дослідницьку спільноту під час пандемії, 
досліджуючи поточні виклики та обмежен-
ня проведення досліджень, а також розбу-
дову питання розвитку академічної спіль-
ноти в умовах пандемічних обмежень. 

Проблеми подолання дефіциту демокра-
тичних політик у деяких галузях наукової 
освіти висвітлені в роботі Ц. Малмберга та 
А. Урбаса [10], де наукова освіта окреслю-
ється як потенційно важливий чинник ста-
новлення цінностей відповідального гро-
мадянства, але сам цей потенціал в освіт-
ніх системах не розкритий повною мірою. 
Існують праці, що аналізують питання роз-
витку громадянських компетентностей в 
рамках наукової освіти [11]. Розуміючи, 
що громадянське виховання не є основною 
метою наукової освіти, автори обґрунто-
вують підхід, відповідно до якого наукова 
освіта має значний опосередкований вплив 
на становлення відповідального громадян-
ства. Також існують праці, що досліджу-
ють розвиток активної громадянської по-
зиції через математичну, природничу осві-
ту, викладання хімії [4; 8–9]. В одному з 
цих досліджень аналізується, як пов’язана 
математика та природничі науки з грома-
дянським вихованням на прикладі мате-
матичного моделювання проблем реально-
го життя, актуальних для суспільства. Дані 
дослідження презентують досвід окремих 
націо нальних освітніх систем та відповід-
ної освітньої політики. Серед небагатьох 
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вітчизняних досліджень, що стосуються 
потенціалу наукової освіти для становлен-
ня особистості, для нас цікавим був аналіз 
її можливостей для становлення інновацій-
ної компетентності в умовах діджиталізації 
суспільства [1]. 

Отже, проблеми розвитку відповідаль-
ного громадянства засобами наукової осві-
ти не є новими для сучасних соціогумані-
тарних студій, але їх розробка представлена 
фрагментарно, у вигляді окремих наукових 
розвідок. Відсутність цілісних досліджень, 
які б поєднували окремі дослідницькі сю-
жети та враховували б українську освітню 
специфіку та сучасні виклики (пандемія 
COVID-19, становлення Industry 4.0, ви-
клики військової агресії тощо), актуалізує 
необхідність проведення комплексних до-
сліджень. Існуючі закордонні дослідження 
презентують цікавий досвід, проте дистан-
ційовані від поточної української ситуації, 
а сам цей досвід не може бути перенесеним 
через культурні відмінності, неспівмірність 
освітянських традицій та чинного законо-
давства. Наявні ж в українському дискур-
сі дослідження комплексно не охоплюють 
проблематику формування відповідально-
го громадянства через наукову освіту, що 
актуалізує виконання проєкту як такого, 
що має наукову новизну.

Мета дослідження – здійснити огляд 
соціокультурних механізмів розвитку від-
повідального громадянства в Україні засо-
бами наукової освіти та стратегій його до-
слідження.

Виклад основного матеріалу. Ми вихо-
димо з гіпотези, що розвиток відповідаль-
ного громадянства має першорядне значен-
ня для  модернізації суспільств у світі за-
галом та в Україні зокрема. Наукова осві-
та відіграє провідну роль у підготовці мо-
лодих людей до відповідального громадян-
ства та можливості повною мірою сприя-
ти соціально-економічному розвитку сус-
пільства. Дана теза ґрунтовно представле-
на в аналітичному звіті Єврокомісії «Нау-
кова освіта для відповідального громадян-
ства» (2015), який кілька років виступає 
дороговказом для розробки освітньої полі-

тики розвинених європейських країн. Про-
те станом на 2021 рік наукова освіта як су-
часний освітній тренд, його потенціал для 
формування відповідального громадянства 
та ефективні європейські політики в цій га-
лузі не в достатньому обсязі отримали від-
повідних «проєкцій» в українському освіт-
ньому ландшафті та потребують теоретич-
ного обґрунтування.

У нашій державі в останні роки відбу-
вається ревізія значення наукової освіти 
для розвитку соціального капіталу та на-
ціональної економіки. Даний підхід від-
повідним чином відображений у концеп-
туальних засадах Нової української шко-
ли (2016), Стандарті спеціалізованої осві-
ти наукового спрямування (2019) тощо. 
Водночас процеси активного впроваджен-
ня наукової освіти як інструменту розви-
тку відповідального громадянства в націо-
нальному масштабі потребують наявності 
ґрунтовної практико-орієнованої платфор-
ми, яка має бути сформульована в резуль-
таті комплексних досліджень, та усвідом-
лення в суспільстві образу відповідального 
громадянина в добу економіки знань як ак-
тивного співучасника творення соціальних 
та технологічних інновацій.

Розвинена система наукової освіти є 
необхідною передумовою економіки, за-
снованої на знаннях та інноваціях, спри-
яє ширшій участі громадян у прийнятті рі-
шень на основі знань, які відповідають най-
вищим етичним стандартам, і допомагає за-
безпечити стійкий та сталий розвиток сус-
пільства в майбутньому. Для України та за-
гальнолюдської спільноти важливим за-
вданням постає розробка та практична ре-
алізація концепцій формування генерацій 
відповідальних громадян, рушійної сили 
модернізації. 

В Україні практики наукової освіти, зо-
крема як інструменту розвитку відпові-
дального громадянства, активно реалізу-
ються в системі Малої академії наук Украї-
ни. Саме існуюча в Україні система вже до-
зволяє підтримувати обдаровану молодь у 
їх дослідницьких пошуках (охоплює близь-
ко 150 тис. учнів та 9 тис. педагогів). Ця ді-
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яльність концентрована довкола дослід-
ницької діяльності учнів, підтримки обда-
рованості, розвитку особистості, яка б від-
повідала на сучасні цивілізаційні викли-
ки з громадянських позицій, та керуючись 
науковим світоглядом. Заразом ця діяль-
ність потребує наукового супроводу та об-
ґрунтування змін у сфері підготовки педа-
гогічних працівників. Дослідники кафедри 
ЮНЕСКО з наукової освіти при Націо-
нальному педагогічному університеті іме-
ні М.П. Драгоманова мають запропонувати 
концептуальний базис як для розвитку на-
укової освіти (підготовка вчителя як транс-
лятора принципів наукової освіти; зміни в 
освітнє законодавство тощо) в Україні, так 
і для розвитку відповідальних громадян че-
рез наукову освіту.

В Україні практично відсутнім є дискурс 
відповідального громадянства, тоді як роз-
винені країни світу саме в ньому вбачають 
рушійну силу сучасних соціальних пере-
творень. На тлі розвиненого міжнародно-
го дискурсу відповідального громадянства 
з 2015 р. у європейській освіті розгортаєть-
ся тренд щодо можливостей наукової осві-
ти (STEM, STEAM, спеціалізована освіта 
наукового спрямування тощо) формувати 
відповідальних громадян для наукомісткої 
економіки укладу Індустрії 4.0. 

За результатами останнього оцінювання 
якості освіти PISA-2018, Україна має низь-
кі показники дослідницьких навичок шко-
лярів, створюючи загрозу випадання цілих 
генерацій із процесів становлення суспіль-
ства, заснованого на знаннях, технологіях 
та інноваціях. Зокрема, результати україн-
ських учнів / студентів нижчі за середні по 
країнах ОЕСР у всіх оцінюваних галузях; 
показники України, порівняно з показни-
ками таких референтних країн, як Естонія, 
Польща, Угорщина й Білорусь, є нижчими 
з читання, математики та природничо-на-
укових дисциплін; на відміну від більшос-
ті референтних країн, в Україні найбільш 
проблемною з-поміж трьох галузей PISA є 
математика [2]. Це свідчить про системну 
кризу в освіті, яка потребує комплексних 
зусиль дослідницьких колективів, що є фа-

хівцями в питаннях розробки соціокуль-
турних механізмів розвитку відповідально-
го громадянства для наукомісткої соціаль-
ної архітектури ХХІ ст.

Відповідальні українські громадяни з 
розвиненим раціональним, науковим сти-
лем мислення та дослідницькими компе-
тенціями також мають виступити актив-
ними учасниками подолання специфічних 
викликів (глобальні пандемії, гібридний 
військовий конфлікт тощо). Спираючись 
на аналіз соціокультурної ситуації в Укра-
їні, актуальним завданням постає обґрун-
тування соціокультурних механізмів роз-
витку відповідального громадянства через 
наукову освіту. 

Методологічною основою перспектив-
ного комплексного дослідження виступа-
тимуть міждисциплінарні та трансдисци-
плінарні підходи, центром яких є підходи 
сучасної філософії освіти, які здатні уза-
гальнити результати аналізу освітньої по-
літики, соціологічних досліджень (фо-
кус-групи та глибинні інтерв’ю), рефлек-
сії в галузі філософії науки, глобалізацій-
них студій тощо, евристичних підходів для 
розв’язання завдань проєкту. Основою ме-
тодологічної рамки є підхід Р. Дарендорфа 
щодо соціальної відповідальності інтелек-
туалів перед викликами цивілізаційного 
розвитку: саме науковці та освітяни мають 
виступати ідеологами соціальних транс-
формацій усупереч постмодерністській не-
довірі до соціальних інститутів, а суспіль-
ства з низькою відповідальністю інтелекту-
алів позбавлені майбутнього [5]. Для дослі-
дження евристичними будуть методи філо-
софських теорій прагматизму, інструмента-
лізму, неопрогресивізму, які надають мож-
ливість осягнути потенціал наукової освіти 
в розвиток відповідального громадянства.  
Підходи культурологічних студій дозво-
лять проаналізувати можливості застосу-
вання закордонного досвіду розвитку від-
повідального громадянства через наукову 
освіту в поточних вітчизняних соціокуль-
турних умовах. 

Обґрунтування соціокультурних меха-
нізмів розкриття українською науковою 
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освітою потенціалу у сфері відповідаль-
ного громадянства є складною пробле-
мою, зважаючи на недостатньо розвинений 
дискурс наукової освіти та відповідально-
го громадянства в Україні. На нашу думку, 
вищезазначені механізми можуть бути об-
ґрунтовані в результаті реалізації трьох до-
слідницьких етапів («Відповідальне грома-
дянство у ХХІ столітті: глобальна та наці-
ональна перспектива», «Наукова освіта як 
парадигма розвитку відповідального гро-
мадянства», «Соціокультурні механізми 
розвитку відповідального громадянства в 
Україні через наукову освіту») із підпоряд-
кованими їм дослідницькими завданнями

Тому на першому етапі («Відповідаль-
не громадянство у ХХІ столітті: глобаль-
на та національна перспектива») доречно 
здійснити теоретичну розробку концеп-
ту “відповідальне громадянство” в ціло-
му та у прив’язці до ключових національ-
них та глобальних соціокультурних викли-
ків (Індустрія 4, глобальні пандемії, викли-
ки гібридної військової агресії). Необхід-
но розробити узагальнюючий концепт від-
повідального громадянства, співмірний із 
поточними соціокультурними викликами. 
Існує потреба проаналізувати можливос-
ті освіти виступати інструментом розви-
тку відповідального громадянства у світлі 
узагальнюючого концепту та обґрунтува-
ти практичні рекомендації щодо розкриття 
потенціалу освіти в розвитку відповідаль-
ного громадянства. 

На наступному етапі («Наукова осві-
та як парадигма розвитку відповідально-
го громадянства») доречно проаналізувати 
ключові документи європейського освіт-
нього простору щодо розвитку відповідаль-
ного громадянства через наукову освіту 
(звіт Єврокомісії “Наукова освіта для від-
повідального громадянства” (2015) тощо), 
національні стратегії та методики (La main 
ĭ la pĭte, PERFORM, EUGLOH тощо) роз-
витку відповідального громадянства тощо. 
Має бути досліджена поточна вітчизняна 
ситуація із формуванням відповідального 
громадянства через наукову освіту та ма-
ють бути виявлені перспективні напрям-

ки для розкриття потенціалу наукової осві-
ти через інструменти освітньої політики, 
співпраці із стейкхолдерами тощо. Необ-
хідно здійснити наукову експертизу клю-
чових методик Малої академії наук Украї-
ни щодо їх потенціалу у формуванні відпо-
відальних громадян. За допомогою соціо-
логічного опитування (фокус-групи, гли-
бинні інтерв’ю тощо) буде доречно провес-
ти соціологічну верифікацію запропонова-
них у дослідженні напрямів для розкриття 
потенціалу наукової освіти щодо розвитку 
відповідального громадянства. 

На завершальному етапі («Соціокуль-
турні механізми розвитку відповідально-
го громадянства в Україні через наукову 
освіту») варто проаналізувати вітчизня-
не освітнє законодавство в галузі наукової 
освіти та здійснити оцінку його можливос-
тей у забезпеченні розвитку відповідально-
го громадянства. Потребує розробки стра-
тегія поглиблення співпраці стейкхолдерів 
наукової освіти з використанням потенціа-
лу державно-громадського партнерства. На 
підставі тези, що наукова освіта для відпо-
відального громадянства потребує вчителя 
нової генерації (соціально відповідального 
педагога, що володіє сучасними методика-
ми наукової освіти), необхідно визначити 
пріоритетні шляхи для модернізації вітчиз-
няної педагогічної освіти. Отримані протя-
гом усіх етапів виконання дослідження ре-
зультати мають бути узагальнені у вигля-
ді практико-орієнтованих соціокультур-
них механізмів розкриття українською на-
уковою освітою потенціалу у сфері відпові-
дального громадянства.

Реалізація трьох пропонованих дослід-
ницьких етапів потребує послідовної реалі-
зації таких дослідницьких завдань:

• дослідити зміст концепту «відпові-
дальне громадянство» у сучасному соціогу-
манітарному дискурсі; 

• проаналізувати особливості відпові-
дального громадянства в контексті викли-
ків Індустрії 4.0 та глобальних пандемій; 

• виявити специфічні ознаки відпові-
дального громадянства в контексті проти-
дії гібридній військовій агресії в Україні;
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• концептуалізувати потенціал освіти 
щодо розвитку відповідального громадян-
ства у ХХІ ст.;

• дослідити сучасну європейську освіт-
ню політику у сфері розвитку відповідаль-
ного громадянства інструментами наукової 
освіти; 

• здійснити аналіз ефективних національ-
них стратегій та методик розвитку відпові-
дального громадянства через наукову освіту; 

• концептуалізувати український «по-
рядок денний» наукової освіти для відпові-
дального громадянства;

• здійснити соціологічну верифікацію 
пропонованих у проєкті напрямів розвитку 
відповідального громадянства через науко-
ву освіту в Україні;

• проаналізувати вітчизняну освітню 
політики в галузі наукової освіти; 

• розкрити потенціал державно-громад-
ського партнерства в галузі розбудови від-
повідального громадянства через наукову 
освіту;

• розглянути відповідальне громадян-
ство через наукову освіту як педагогічну 
проблему, виклик щодо підготовки педаго-
гічних кадрів; 

• здійснити концептуалізацію соціо-
культурних механізмів розвитку відпові-
дального громадянства в Україні засобами 
наукової освіти.

Висновки. Успішний транзит до но-
вої соціальної архітектури пов’язаний зі 
здатністю країни виховувати розумних та 
творчих людей зі здатністю мислити ав-
тономно й критично, генерувати нові зна-
ння, соціальні та наукові інновації, при-
стосовуватись до технологічних змін. Роз-
робка та імплементація соціокультурних 
механізмів розвитку відповідального гро-
мадянства через наукову освіту мають 
значний соціальний ефект для розвитку 
людського капіталу та наукового потенці-
алу українського суспільства, а саме дослі-
дження сприятиме розвитку вітчизняно-
го та світового дискурсів відповідального 
громадянства та наукової освіти. Зважаю-
чи на масштабність розробки вищезазна-
чених соціокультурних механізмів, запро-
поновано авторську дослідницьку страте-
гію, яка складається із трьох етапів та від-
повідних їм дослідницьких завдань (ана-
ліз особливостей відповідального грома-
дянства в контексті викликів Індустрії 4.0 
та глобальних пандемій; дослідження су-
часної європейської освітньої політики у 
сфері розвитку відповідального громадян-
ства інструментами наукової освіти; вияв-
лення потенціалу державно-громадсько-
го партнерства в галузі розбудови відпо-
відального громадянства через наукову 
освіту тощо). 
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Постановка проблеми. Духовне й со-
ціально-економічне відродження України 
неможливе без зосередження уваги та зу-
силь на вирішенні проблем молоді загалом 
та молоді з особливими освітніми потре-
бами зокрема як подальшого майбутньо-
го країни, гаранта суспільно-економічно-
го прогресу, адже подальший розвиток сус-
пільства чи не найбільшою мірою залежить 
від забезпечення гідних стартових умов 
для життєдіяльності молодих поколінь.

Активні тенденції осучаснення існуючої 
системи вищої освіти, адаптація й осмис-
лення європейських норм, пріоритетів і 
стратегій зумовлює ряд змін у системі со-
ціально-економічних та фінансово-психо-
логічних механізмів соціалізації закладів 
вищої освіти України.

час реФорм: методологіЯ та методика  
освітнього процесу
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Стан розробленості проблеми. Питання 
європейської інтеграції та функціонування 
Європейського Союзу цікавлять багатьох 
українських та закордонних дослідників. У 
контексті цієї проблеми опубліковано низку 
праць науковців різних галузей і правників 
з питань європейської інтеграції та функ-
ціонування Європейського Союзу: Н. Ан-
тонюк, В. Волес, М. Гердеген, Л. Гриневич, 
І. Грицяк, Д. Дайнен, В. Копійка, О. Краєв-
ська, Т. Шинкаренко, Н. Мусик та ін.

Україна ще до свого статусу незалеж-
ної Держави декларативно визнала осно-
вні міжнародно-правові документи, які ре-
гламентують життєдіяльність осіб з обме-
женими можливостями. Однак у цей пері-
од, як зазначає Н. Лавриченко [2], держав-
на політика України мала переважно ком-
пенсаційний характер, заходи цієї політики 
концентрувалися на незначній фінансовій 
допомозі та наданні певних послуг. Завдан-
ня ж пристосування життєвого середовища 
до особливостей та потреб осіб із порушен-
нями, як умови їхньої успішної інтеграції в 
суспільство, навіть не формулювалося.

Із часу ратифікації Україною Конвенції 
ООН про права дитини найбільшого визна-
ння та поширення набуває соціальна мо-
дель суспільного буття, що пов’язана з до-
триманням прав людини. Наразі розлади 
здоров’я розглядаються як соціальна про-
блема, а не як характеристика особистості.

Мета статті – з’ясувати, що соціально-
го розуміння, що всі люди різні від приро-
ди, недостатньо, що соціум дуже повільно 
створює відповідні умови середовища, яке 
б мог ло задовольнити потреби людей з ін-
валідністю, зокрема, виховати ставлення до 
них як до людей з особливим потребами, а 
також проаналізувати соціально-економічні 
механізми соціалізації інклюзивного коле-
джу, який навчає і готує молодь з особливи-
ми освітніми потребами до життя, в умовах 
євроінтеграційних тенденцій та цінностей.

Виклад основного матеріалу. Загально-
прийнятою та ефективною моделлю сус-
пільного буття є інклюзія, зокрема інклю-
зивна освіта. Відповідно до концепції роз-
витку інклюзивної освіти інклюзивне на-

вчання – це комплексний процес забезпе-
чення рівного доступу до якісної освіти 
дітям з особливими освітніми потребами 
шляхом організації їх навчання в загально-
освітніх навчальних закладах на основі за-
стосування особистісно орієнтованих ме-
тодів навчання з урахуванням індивідуаль-
них особливостей навчально-пізнавальної 
діяльності таких дітей. Інклюзивна освіта – 
гнучка, індивідуалізована система навчан-
ня дітей з особливостями психофізичного 
розвитку в умовах масової загальноосвіт-
ньої школи за місцем проживання. Навчан-
ня відбувається за індивідуальними на-
вчальними планами та забезпечується ме-
дико-соціальним та психолого-педагогіч-
ним супроводом. 

Соціальна інклюзія осіб з інвалідніс-
тю регулюється Декларацією соціально-
го прогресу і розвитку (резолюція 2542 
(ХХІV) Генеральної Асамблеї ООН від 
11.12.1969 р.); Декларацією про права ро-
зумово відсталих осіб (резолюція 2856 
(ХХVI) Генеральної Асамблеї ООН від 
20.12.1971 р.); Декларацією про права ін-
валідів (резолюція 3447 (ХХХ) Генераль-
ної асамблеї ООН 09.12.1975 р.); Кон-
венцією про технічну і професійну осві-
ту (резолюція Генеральної Асамблеї ООН 
10.11.1989 р.); Стандартними правила-
ми забезпечення рівних можливостей для 
інвалідів (резолюція 48/96 Генеральної 
Асамблеї ООН від 20.12.1993 р.); Конвен-
цією ООН про права інвалідів (прийнята 
Генасамблеєю ООН 13 грудня 2006 року, 
набула чинності 3 травня 2008 року). Зна-
чною мірою близькими до зазначених доку-
ментів є принципи соціальної інклюзії літ-
ніх людей з обмеженою дієздатністю.

Національне законодавство в цій сфе-
рі не чітко відділено від законодавства про 
статус осіб з інвалідністю, проте опираєть-
ся на іншу групу принципів, закріплених 
у Декларації ООН щодо проблем старіння 
від 1992 року. Також ряд актів регулюють 
переважно права дітей-інвалідів і дітей, що 
опинилися в складній життєвій ситуації, а 
саме: Декларація прав дитини (резолюція 
1386 (ХІV) Генеральної Асамблеї ООН від 
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20.11.1959 р.); Конвенція про боротьбу з 
дискримінацією в галузі освіти (резолюція 
одинадцятої сесії Генеральної конференції 
ООН з питань освіти, науки і культури від 
14.11.1960 р.); Конвенція про права дитини  
(резолюція  Генеральної Асамблеї ООН від 
20.11.1989 р.) [5].

Гармонізація українського законодав-
ства щодо потреб осіб з інвалідністю від-
повідно до міжнародних норм і стандартів, 
зокрема до стандартів Конвенції ООН про 
права людей з інвалідністю, є важливою 
умовою забезпечення їх прав і свобод.

Соціально-економічні та фінансово-пси-
хологічні механізми соціалізації інклюзив-
них закладів вищої освіти загальнодержав-
ного значення є процесом активної, а отже, 
вибіркової, узгодженої із системою влас-
них потреб і цінностей у сфері економіки, 
інтеріоризації економічних суспільних цін-
ностей та залучення студента як індивідуу-
ма в систему економічних відносин. Такий 
ракурс розгляду дає можливість розуміти 
особистість як суб’єкта економічних відно-
син, тобто творця системи власних еконо-
міко-психологічних стосунків як відповід-
но до держави, так  і до певної державної 
установи зокрема. Становлення суб’єкта 
соціуму як суб’єкта економічної соціаліза-
ції є процесом системним. Його системо-
утворюючим чинником доцільно розгля-
дати економічну суб’єктність особистос-
ті, основним показником якої є система 
економіко-психологічних якостей, завдя-
ки яким суб’єкт соціуму в умовах інклюзії 
ефективно вибудовує відносини з іншими 
суб’єктами економіки.

Соціалізація є однією з центральних 
проблем соціальної психології. А в умовах 
переходу сучасного українського суспіль-
ства до ринкових економічних відносин ця 
проблема в площині економічної психоло-
гії ідентифікується в не менш актуальну 
проблему економічної соціалізації. Інклю-
зивна соціалізація – це багатогранний про-
цес адаптації суб’єкта соціуму з особливи-
ми потребами до життя в суспільстві, засво-
єння системи соціальних зв’язків і взаємо-
відносин. У процесі соціалізації формуєть-

ся система цінностей, орієнтацій особис-
тості здобувача, навичок соціально-еконо-
мічних форм і методів поведінки суб’єкта 
соціуму й ефективної взаємодії між собою.

Соціалізація студента ЗВО передбачає 
участь молодої людини в засвоєнні куль-
тури людських взаємовідносин у суспіль-
стві, соціальних норм та ролей. У процесі 
соціалізації студент пізнає соціальну дій-
сність, оволодіває практичними навичка-
ми взаємодії з іншими суб’єктами, які ви-
конують різні соціальні функції державної 
установи. Під час аналізу наукової літера-
тури було виявлено, що процес соціаліза-
ції розглядається фахівцями з позиції двох 
підходів. Прихильники суб’єкт-об’єктного 
підходу (Е. Дюркгейм, Алан Р. Маршал, 
Т. Парсонс, Г. Террі Пейдж, Дж. Б. Томас) 
вважають, що соціалізація – це процес 
освоєння дій очікуваної поведінки у відно-
синах сім’ї та суспільства. При цьому прі-
оритетними є цілі соціальної адаптації та 
пристосування до соціального середовища. 
Представниками суб’єкт-суб’єктного під-
ходу (У. Бронфенбреннер, Ф. Зненацький, 
І. Кон, Дж. Коулмен, Ч. Х. Кулі, Дж. Г. Мід, 
І. Таллмен, У. Томас та ін.) акцентується 
увага на активній, свідомій і творчій ролі 
людини в процесі соціалізації та реалізації 
своїх взаємовідносин з навколишнім серед-
овищем [3, с. 9].

Тисячолітній розвиток людства свідчить, 
що найважливішими інструментами регу-
лювання господарських та загальнодержав-
них перерозподільчих процесів є вартіс-
ні чинники, основа яких – фінанси і психо-
логічні механізми та відносини відповідних 
суб’єктів економічної системи країни. Саме 
за їх допомогою суспільство може активно 
забезпечувати належний соціально-еконо-
мічний розвиток кожного індивідуума на-
шої країни. За допомогою ефективних фі-
нансово-економічних послуг населення і 
економічної діяльності суб’єкта господарю-
вання, індивіда чи держави зокрема, здій-
снюється багатосторонній вплив на органі-
зацію ринкових відносин.

Ратифікація Україною Конвенції ООН 
про права інвалідів та затвердження Дер-
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жавної цільової програми «Національний 
план дій з реалізації Конвенції про права ін-
валідів» на період до 2020 р. поставили пе-
ред вітчизняними закладами вищої освіти 
низку завдань, які стосуються забезпечення 
відкритості і доступності освіти для людей 
будь-якого віку, стану здоров’я і матеріаль-
ного становища, усунення проявів дискри-
мінації, створення рівних можливостей для 
отримання якісної освіти, запровадження 
інклюзивної освіти на всіх рівнях. Інклюзію 
необхідно розглядати одночасно і як полі-
тику, і як процес, які забезпечують усебічну 
участь усіх членів суспільства в будь-яких 
сферах життєдіяльності, зокрема в освітній. 
Згідно з положеннями Саламанської Декла-
рації інклюзивна освіта може розглядатись 
як система освітніх послуг, що ґрунтується 
на принципі забезпечення основного права 
людини на отримання якісної освіти в за-
кладі будь-якого типу за власним вибором. 
Інклюзивне навчання у вищій школі (за 
аналогією з середньою школою) можна ви-
значити як комплексний процес забезпечен-
ня рівного доступу до якісної вищої освіти 
студентам з інвалідністю шляхом організа-
ції навчання з урахуванням індивідуальних 
особливостей їхньої навчально-пізнаваль-
ної діяльності. Ефективність упровадження 
інклюзивного навчання залежить від бага-
тьох чинників, насамперед від досконалос-
ті нормативно-правової бази, інформацій-
ної підтримки, наукового, навчально-мето-
дичного, кадрового, матеріально-технічного 
забезпечення навчально-виховного процесу.

Питання інклюзивного навчання зараз є 
неабияк актуальне, адже інклюзія – це пев-
на освітня технологія, якою передбачено на-
вчати та виховувати дітей з особливими по-
требами, створюючи умови для забезпечен-
ня максимальної ефективності навчального 
процесу. Опанувати інформаційною компе-
тентністю на сьогодні можна озброївшись 
девайсом із доступом до інтернету.

Студент з інвалідністю – це молода лю-
дина, яка невідкладно потребує послуг ре-
абілітації, зокрема і в період здобуття ним 
вищої освіти.  Спеціальний заклад вищої 
освіти впродовж усього терміну навчання 

здійснює комплексну реабілітацію студен-
та з інвалідністю: професійна (освітня) ре-
абілітація є хоч і пріоритетною, проте лише 
невід’ємною її складовою. В цьому й поля-
гає основна відмінність та особливість спе-
ціального закладу вищої освіти.

Особливо важливим для здійснення за-
вдань комплексної реабілітації студентів з 
інвалідністю є створення безбар’єрного до-
ступу до усіх приміщень соціальної інфра-
структури, а також забезпечення закладу 
освіти необхідними технічними засобами: 
засобами пересування (крісло колісне, па-
лиці, ходуни, поручні, милиці), спеціаль-
ними засобами для орієнтування та обмі-
ну інформацією (диктофон, мобільний те-
лефон для письмового спілкування), спе-
ціальними засобами для самообслугову-
вання (наколінники, наліктники, подуш-
ки протипролежневі), спеціальними засо-
бами для догляду, особистої гігієни (крісло 
спеціальне, сидіння на унітаз, сидіння-над-
ставка на унітаз, підставки для ванни, уми-
вальників), спеціальними засобами для 
освіти (ресурси сайту дистанційної освіти, 
мультимедійна техніка, копіювальні при-
лади, системи підсилення звуку, диктофо-
ни, ноутбуки), спеціальним фізкультурно-
спортивним обладнанням (кардіотренаже-
ри, силові тренажери, додаткові засоби для 
розвитку якостей).

Подільський спеціальний навчально-
реа білітаційний соціально- економічний 
коледж украй необхідний для навчання мо-
лодих людей з інвалідністю. Підтверджен-
ням цього є той факт, що в коледжі (на сьо-
годні інституті) навчаються студенти з різ-
них куточків України, а саме з Хмельниць-
кої, Вінницької, Чернівецької, Закарпат-
ської, Одеської, Івано-Франківської, Тер-
нопільської, Житомирської, Київської, Во-
линської, Луганської, Рівненської, Мико-
лаївської, Запорізької, Кіровоградської, 
Львівської областей. Якісна освіта для осіб 
з інвалідністю – це феномен, який містить 
два компоненти: з одного боку, якість осві-
ти, що є результатом діяльності вишу; з ін-
шого – діяльності самої людини з обмеже-
ними можливостями. 
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П’ятдесятирічна діяльність Кам’янець-
Подільського планово-економічного техні-
куму-інтернату (Подільський спеціальний 
навчально-реабілітаційний соціально-еко-
номічний коледж), який на сьогодні реор-
ганізований в інститут, підтверджує пере-
ваги інклюзивної освіти (активна взаємо-
дія дітей з особливими освітніми потребами 
з іншими дітьми, налагодження між ними 
дружніх стосунків; демонстрація здорови-
ми дітьми відповідної моделі поведінки ді-
тям з особливими освітніми потребами, а в 
результаті взаємодії в них формується мо-
тивація до розвитку; підвищення самооцін-
ки дітей з особливими освітніми потреба-
ми, утвердження їхнього «Я – частина ціло-
го» тощо). Однак, не дивлячись на вищезаз-
начене, упровадження інклюзивної освіти в 
Україні є складною та багатоаспектною про-
блемою. Окрім того, дослідження питання 
інклюзії в освіті дає підстави говорити, що 
визначено лише основні переваги, недоліки, 
принципи інклюзивної освіти переважно у 
сфері загальноосвітньої підготовки.

Як свідчать соціологічні дослідження 
(на основі проведеного анкетування випус-
кників Подільського спеціального навчаль-
но-реабілітаційного соціально-економіч-
ного коледжу в 2015–2016 рр., на сьогод-
ні здобувачі вищої освіти університетів), у 
своїй переважній більшості інститути, уні-
верситети реалізували вимоги інклюзивної 
освіти, однак потреба в спеціальних закла-
дах вищої освіти залишається досить ви-
сокою. Це дає можливість зробити висно-
вок, що актуальною є потреба та доціль-
ність функціонування на сучасному етапі 
в Україні спеціальних навчально-реабіліта-
ційних закладів вищої освіти.

Згідно з Законом України «Про вищу 
освіту» коледж – це галузевий вищий на-
вчальний заклад, що здійснює освітню ді-
яльність, пов’язану із здобуттям ступеня ба-
калавра, і проводить прикладні наукові до-
слідження [1]. Тобто сучасний коледж від-
повідно до чинного законодавства, у яко-
му ліцензовано перший (бакалаврський) рі-
вень вищої освіти, стає на рівні з вищими 
навчальними закладами як інститут або уні-

верситет. Згідно зі статутом реструктуризо-
ваного коледжу створюється колегіальний 
орган управління – вчена рада, яка визначає 
стратегію і перспективні напрями розвитку 
освітньої, наукової та інноваційної діяль-
ності вишу, а основними структурними під-
розділами коледжу є факультети, кафедри, 
бібліотека, управління тощо.

Дуже важливо, що освітня діяльність за 
освітньо-кваліфікаційним рівнем молодшо-
го спеціаліста, яка здійснюється коледжем і 
започаткована до набрання чинності Закону 
України «Про вищу освіту», продовжується 
в межах терміну навчання за певною освіт-
ньо-професійною програмою з видачею ди-
плома молодшого спеціаліста. Адже студен-
ти з інвалідністю мають змогу продовжува-
ти свою фахову підготовку за освітнім сту-
пенем «Бакалавр» і отримувати вищу освіту 
в спеціалізованому виші. У навчально-реа-
білітаційному коледжі є переваги державної 
підтримки для студентів з інвалідністю, а 
саме: безкоштовне чотириразове харчуван-
ня, медичне обслуговування, проживання 
в гуртожитку, безбар’єрний доступ до освіт-
нього середовища закладу тощо.

Однією з особливостей Подільського 
спеціального навчально- реабілітаційно-
го соціально-економічного коледжу є те, 
що він функціонує завдяки державі та під-
тримці з Державного бюджету України.

Сама структура фінансування відобра-
жає стабільність зростання надходження 
коштів. Загальний обсяг фінансування в 
кожному наступному звітному році зрос-
тав. Так, щороку, порівняно з 2014 роком, 
обсяг фінансування збільшено відповідно 
на 23,4, 43,6, 73,2%. Збільшення обсягів фі-
нансування свідчить про позитивну оцінку 
діяльності коледжу та зростання його зна-
чення в загальній сукупності навчальних 
закладів України.

Не дивлячись на те, що коледж збері-
гає «традиції» спеціального закладу освіти 
для осіб з інвалідністю, він повною мірою 
реалізує переваги інклюзивного навчання: 
випускники адаптовані до умов реально-
го професійного життя, беруть повноцінну 
участь у різних видах суспільної активнос-
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ті, сприймаються соціумом як повноцін-
ні, їх самооцінка утверджується, батьки не 
сприймають власних дітей як хворих, сту-
денти отримують під час навчання комп-
лекс реабілітаційних заходів, належний со-
ціально-психологічний супровід.

Висновки. Викладене вище дає підста-
ви стверджувати про необхідність та до-
цільність функціонування спеціальних на-
вчально-реабілітаційних вищих навчаль-
них закладів, зокрема коледжів, які здій-
снюють підготовку фахівців за ОКР «Мо-
лодшого спеціаліста» та ступенем вищої 
освіти «Бакалавра» з числа осіб з інвалід-
ністю. Лише діяльність таких закладів ви-
щої освіти здатна забезпечити спеціальний 
супровід (освітній, медичний, побутовий) 
своїм особливим вихованцям – молодим 
людям з фізичними обмеженнями.

Якісна освіта для осіб з інвалідністю – 
це складний феномен, який, з одного боку, 
говорить про необхідність для них якісної 
освіти, що є результатом діяльності вишу; 
а з іншого – потребує особистої діяльності 
людини з обмеженими можливостями. 

Сьогодні конкуренція на ринку освіт-
ніх послуг, демографічна та соціально-еко-
номічна ситуації загострили проблему ін-
клюзивної освіти та створення позитив-
ного іміджу вищих навчальних закладів, у 
тому числі навчально-реабілітаційних, як у 

глобальному, так і національному освітньо-
му просторі. Вища освіта є визначальними 
чинниками людського розвитку в сучасно-
му глобалізованому світі.

В Україні інклюзивна освіта є своє-
рідною новизною і водночас вимогою не 
лише часу. З моменту ратифікації Кон-
венції ООН про права інвалідів – це є од-
ним із міжнародних зобов’язань держави. 
ЮНЕСКО розглядає інклюзію як дина-
мічний процес, який полягає в позитивно-
му ставленні до різноманітності студентів 
у навчальному середовищі, сприйнятті ін-
дивідуальних особливостей розвитку не як 
проблеми, а як можливостей для розвитку. 
Тому рух у напрямі інклюзії – це не тільки 
технічна або організаційна зміна, а й певна 
філософія в освіті.

Отже, роль освіти в сучасних умовах роз-
витку України є значною, від рівня освіти 
суспільства та ставлення до наукового по-
тенціалу нації залежить можливість дер-
жави залишатися конкурентоспроможною 
на світовому ринку. Доступність інклюзив-
ної вищої освіти в сучасному світі, безпе-
речно, пов’язана з Болонським процесом. 
Ставши повноправним членом Європей-
ського реєстру забезпечення якості, Украї-
на зобов’язалася дотримуватись основних 
принципів здобуття вищої освіти особами з 
інвалідністю в рамках Болонського процесу.
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У статті розглянуто інструмен-
ти мовленнєвої адаптації, такі як 

підготовчі факультети та крає-
знавчі студії, у межах яких приско-
рюється адаптація іноземних здо-
бувачів освіти в соціокультурне се-

редовище, що сприяє професійній 
підготовці в закладах вищої осві-
ти. Визначено, що ефективне ви-

користання цих інструментів по-
требує командної роботи, високо-

го рівня кваліфікації та комунікації 
науковців, викладачів, методистів 
вишів, які працюють з іноземними 
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тація, підготовчі факультети, краєзнавчі 
студії, іноземні здобувачі освіти, соціо-
культурне середовище.

студентами. Зважаючи на сучас-
ні реалії (цифровізація та інфор-
матизація, впровадження онлайн 

навчання), у статті запропонова-
но запровадження функціонування 
онлайн (віртуальних) підготовчих 

факультетів та віртуальних крає-
знавчих студій у рамках функціо-

нування цих факультетів. Конста-
товано, що використання інстру-
ментів онлайн освіти уможливлює 

підвищення інтенсивності вивчення 
української мови як іноземної 

в закладах вищої освіти.  
Означено роль запровадження 

віртуальних краєзнавчих студій у 
підвищенні рівня мовної та мовлен-
нєвої компетентностей іноземних 

здобувачів освіти, а також важли-
вість віртуальних музеїв, телеві-
зійних програм різних жанрів для 
мовної та мовленнєвої адаптації 

іноземних здобувачів освіти в соціо-
культурному середовищі.
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Постановка проблеми. Сучасна глобалі-
зація усіх сфер (економічної, соціальної, гу-
манітарної та політичної) суспільства від-
значається високим темпом зростанням рів-
ня цифровізації та мобільності населення. 

Нові реалії розвитку цифровізації сус-
пільства формують нові вимоги до осві-
ти через трансформації ринку праці. Так, 
на сьогодні однією з основ ринку праці є 
короткострокові проєкти, для виконання 
яких формуються мультикоманди (неза-
лежно від національності, віросповідання 
та культури). Це все призвело до того, що 
людина може через кожні п’ять-сім років 
змінювати не тільки спеціалізацію, а й на-
віть професію. У зв’язку з цим базова освіта 
сьогодні не забезпечує її здобувача знання-
ми для роботи впродовж усього життя, а 
тому людина має навчатися впродовж жит-
тя. Крім того, глобалізація та мобільність 
стали каталізатором поширення практики 
отримання освіти за межами своєї країни, у 
закладах вищої освіти (далі – ЗВО) різних 
країн. Ось чому питання мовної та мовлен-
нєвої адаптації іноземних здобувачів осві-
ти стає вкрай актуальним для країн, які не 
є регіональними та/або глобальними цен-
трами, оскільки їх мова не має світового та/
або регіонального поширення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
показав, що питання адаптації навчання іно-
земних здобувачів освіти розглядалися таки-
ми дослідниками, як: І. Алєксєєнко, А. Гадом-
ська, Н. Гантімурова, І. Горішній, П. Гощин-
ський, Л. Дзюбенко, Л. Кайдалова, Н. Калаш-
нік, Т. Кононова, І. Крицький, Т. Крицький, 
Г. Крицька, Т. Кудіна, М. Кушніров, В. Лю-
барець, О. Матвійчук, О. Мочульська, Н. Ні-
колаєва, Ю. Рудяк, В. Сергієнко С. Сисоє-
ва, Н. Федчишин, І. Фомін, Ж. Черкашина, 
Н. Черненко, М. Цуркан тощо.

Мета статті: на основі дослідження ін-
струментів мовленнєвої адаптації інозем-
них здобувачів освіти до професійної під-
готовки, запропонувати створення ново-
го формату для підготовчих факультетів та 
краєзнавчих студій.

Методи дослідження, використані в 
процесі написання статті, передбачають за-

стосування загальнонаукових та емпірич-
них методів, що ґрунтуються на системно-
му підході. Крім цього, у процесі роботи за-
стосовувались такі загальні методи дослі-
джень, як узагальнення та порівняння. У 
результаті проведеного аналізу визначе-
но основне коло питань, які виникають у 
межах дослідження інструментів мовлен-
нєвої адаптації іноземних здобувачів осві-
ти у професійній підготовці – підготовчих 
факультетів та краєзнавчих студій.

Виклад основного матеріалу. В Україні 
накопичено значний досвід організації на-
вчання іноземних здобувачів освіти, а та-
кож наявний відповідний освітній потенці-
ал вітчизняних ЗВО, пов’язаний як із дав-
німи традиціями та педагогічними школа-
ми, так і з новітніми. Після підписання Уго-
ди про співробітництво ЄС та України для 
вітчизняної вищої школи, здобувачів осві-
ти та викладачів відкрилися нові можли-
вості: брати участь у проєктах з інтеграції 
в ЄС та Східного партнерства та європей-
ський освітній простір. 

Україна разом з країнами Європи є ак-
тивним учасником  Болонського процесу, 
що дає змогу вітчизняній освіті набувати 
європейського рівня, ставати конкуренто-
спроможною як у європейському, так і сві-
товому освітньому просторі. Отож наша 
країна стає більш привабливою для інозем-
них студентів через вигідне географічне по-
ложення між країнами Сходу й Азії, віднос-
но низьку вартість навчання  й проживан-
ня з можливістю отримання якісних освіт-
ніх послуг, а також наявністю потужних на-
уково-освітніх центрів у містах Київ, Львів, 
Одеса, Харків, Дніпропетровськ, Донецьк, 
Вінниця, Івано-Франківськ та інших [14]. 

В Україні серед іноземних громадян ко-
ристуються популярністю «медичні і фар-
мацевтичні спеціальності», професій-
на підготовка яких відбувається у «16 ви-
щих медичних навчальних закладах Украї-
ни» [7, с. 60]. «За інформацією Українсько-
го державного центру міжнародної осві-
ти, переважна більшість здобувачів освіти-
іноземців є вихідцями з країн Азії (Іраку, 
Індії, Китаю, Сирії, Туреччини), Африки 
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(Марокко, Нігерії, Камеруну), країн СНД 
(Азербайджан, Туркменістан)» [3, с. 6]. 

Зважаючи на повний перехід навчання у 
вітчизняних ЗВО українською мовою, до-
сить актуальним є питання мовної та мов-
леннєвої адаптації як майбутніх іноземних 
абітурієнтів, так й іноземних здобувачів 
освіти, які приїздять на навчання. Дослід-
ниця М. Цуркан наголошує на формуван-
ні «професійної компетентності, складо-
вими якої є різні компетенції (мовна, мов-
леннєва, комунікативна, соціокультурна та 
інші), у процесі становлення майбутнього 
лікаря потребує міждисциплінарного об-
ґрунтування інтегрованої моделі, удоско-
налення змісту, форм і методів навчання, 
створення сприятливих психолого-педаго-
гічних умов практичної навчальної діяль-
ності» [17, с. 51]. Тому мовленнєва адап-
тація іноземних здобувачів освіти до про-
фесійної підготовки є запорукою форму-
вання професійної компетентності, нави-
чок, здіб ностей, здатностей, спроможнос-
тей для отримання конкурентоспромож-
них фахівців на глобальному ринку праці. 
Адже без знання української мови як іно-
земної на рівні володіння згідно із Загаль-
ноєвропейськими Рекомендаціями (The 
Association of Language Testers in Europe) 
[18] з мовної освіти менших, ніж рубіж-
ний (Threshold або В1), не можна говорити 
про можливість набуття професійної підго-
товки на високому рівні. 

Як зазначає Т. Кононова, для формуван-
ня повноцінного спеціаліста за роки на-
вчання у ЗВО, з іноземними здобувачами 
освіти необхідно проводити всебічний ана-
ліз навчання у різних країнах світу, розроб-
ки концептуальних основ реформування 
системи підготовки іноземних спеціалістів 
для зарубіжжя в Україні в умовах політич-
них, економічних і соціальних змін. Також 
вчена наголошує на необхідності ґрунтува-
ти у процесі симбіозу навчальної та профе-
сійної діяльності використання сучасних 
цифрових технологій [8, с. 252]. Підтвер-
дження її суджень можна знайти в Єди-
ній типовій навчальній програмі з україн-
ської мови для студентів-іноземців осно-

вних факультетів нефілологічного профі-
лю ЗВО України III–IV рівнів акредитації, 
де відзначається, що «комунікативна мета 
навчання… досягається шляхом формуван-
ня у здобувачів освіти необхідних мовних і 
мовленнєвих умінь у всіх видах мовленнє-
вої діяльності (читання, аудіювання, усне 
мовлення, писемне мовлення), забезпечу-
ючи їм можливість спілкування в україн-
ському мовному середовищі (навчання, по-
бут, культура) та здобуття спеціальності 
[5]. Погоджуємось з умовиводом А. Гадом-
ської, що кінцеві цілі отримання освітніх 
послуг іноземних здобувачів освіти част-
ково чи повністю реалізовуються за умови 
організаційного поетапного впровадження 
алгоритму системи завдань [2, с. 60–61]. 

Своєю чергою І. Крицький звертає нашу 
увагу на те, що «професійною компетент-
ністю майбутнього лікаря» є «теоретич-
на і практична підготовленість студента 
на основі особистих і професійно важли-
вих якостей»; його стану сформованості 
професійних знань, умінь і навичок, куль-
тури мовлення, ціннісних орієнтацій, сти-
лю спілкування, аналітичних, прогностич-
них, проєктувальних здібностей, необхід-
них для виконання професійної діяльнос-
ті лікаря, а сам процес набуття професійної 
компетентності у ЗВО потрібно розгляда-
ти «як процес оволодіння стійкими, інте-
грованими, системними знаннями з при-
родничо-гуманітарних, фундаментальних і 
клінічних дисциплін; уміння застосовувати 
їх у нових, нестандартних ситуаціях; розви-
ток особистісно важливих якостей і профе-
сійно важливих властивостей, що забезпе-
чить особистісне становлення майбутнього 
лікаря» [9, c. 46].

На думку С. Сисоєвої, компетентність – 
це інтегрована особистісна «якість особи (її 
капітал)», яка формується на етапі освіт-
нього процесу, остаточно формується і роз-
вивається у професійній діяльності «та за-
безпечує компетентний підхід до вирішен-
ня професійних завдань» [16, с. 8]. 

У Законі України «Про вищу освіту» 
(2014) дефініція «компетентність» визна-
чається динамічною комбінацією знань, 
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умінь і практичних навичок, способів мис-
лення, професійних, світоглядних і гро-
мадянських якостей, морально-етичних 
цінностей, яка визначає здатність особи 
успішно здійснювати професійну діяль-
ність та навчатися впродовж усього жит-
тя на різних рівнях вищої освіти [15]. Та-
кож на законодавчому рівні визначено «ав-
тономію закладу вищої освіти», «академіч-
ну доброчесність», «академічну мобіль-
ність», «академічну свободу», «Європей-
ську кредитну трансферно-накопичуваль-
ну систему (ЄКТС)», що дає змогу гово-
рити про достатньо серйозні наміри нашої 
влади інтегрувати вітчизняний освітній 
простір у світовий, щоб дати змогу стати 
нашим ЗВО конкурентоспроможними на 
світовому ринку освітніх послуг, а це дає 
змогу готувати спеціалістів, які будуть за-
требуваними на світовому ринку праці. За 
таких обставин ще більше іноземних здо-
бувачів освіти вибиратимуть нашу країну 
для отримання вищої освіти як базової, так 
і безперервної. Наприклад, М. Цуркан за-
значає, що «процес навчання в українських 
закладах вищої медичної освіти за своєю 
суттю є білінгвальним», адже «більшість 
англомовних студентів-іноземців опано-
вують професію англійською мовою, але 
при цьому «побутування» в українсько-
му соціо культурному середовищі, вивчен-
ня клінічних дисциплін на базі лікуваль-
них медичних закладів відбувається шля-
хом вивчення української мови як інозем-
ної» [15, с. 51]. 

У Єдиній типовій навчальній програмі 
(2008) наголошується необхідність урахо-
вування того, що практика іноземних здо-
бувачів освіти проходить в українських 
медичних закладах, де комунікація на рів-
ні лікар-лікар, лікар-пацієнт-лікар та лі-
кар-пацієнт відбувається переважно укра-
їнською мовою, відповідно рівень знання 
української мови повинен бути таким, щоб 
забезпечував професійну діяльність та ко-
мунікативну компетентність лікаря-іно-
земця. А тому «володіння… уміннями й на-
вичками мовленнєвої діяльності досяга-
ється за допомогою комплексного підходу 

до підготовки спеціалістів для зарубіжних 
країн» [5, с. 4]. 

На думку М. Кушнірова, «іноземна мова 
у процесі такого навчання є не лише засо-
бом комунікації, але й інструментом піз-
нання світу, здобуття фахових знань і 
вмінь, досягнення високого рівня мовної 
та мовленнєвої компетенції» [11, с. 252]. 
Така «білінгвальність» іноземних здобува-
чів освіти є дуже корисною для вітчизня-
них ЗВО, адже вона, вимагаючи аналогіч-
ну «білінгвільність» серед викладачів та 
методистів, сприяє підвищенню їх комуні-
кативних, мовних та мовленнєвих компе-
тентностей. 

Тому, вважає Н. Гантімурова, «особливої 
актуальності в підготовці іноземних здобу-
вачів освіти – майбутніх лікарів, які пере-
бувають у нових соціальних умовах іншої 
країни протягом 6–7 років, набуває фор-
мування в них готовності до спілкуван-
ня українською мовою в процесі навчан-
ня й у лікувальній практиці, що потребує 
вдосконалення освітнього процесу у ЗВО 
шляхом використання педагогічних інно-
вацій» [3, с.6]. 

Компаративний аналіз дав можливість 
зробити висновок, що масова поява іно-
земних здобувачів освіти у вітчизняних 
ЗВО позитивно впливає на національний 
освітній простір через потребу відповідати 
високим світовим освітнім стандартам не 
тільки в освітній сфері, а й соціально-куль-
турному та побутовому середовищі, у яко-
му перебувають іноземні здобувачі освіти. 
Ці потреби можна задовільнити шляхом 
запровадження підготовчих факультетів та 
використання можливостей краєзнавчих 
студій. Так, Л. Кайдалова і Ж. Черкаши-
на, вивчаючи особливості підготовки іно-
земних громадян на підготовчих факульте-
тах у ЗВО, зазначають, що освітній процес 
іноземних здобувачів освіти на підготовчо-
му факультеті в Національному фармацев-
тичному університеті є особливим почат-
ковим етапом навчання, де «за досить ко-
роткий час (8–10 місяців) здобувачі осві-
ти повинні засвоїти не тільки достатній об-
сяг теоретичних знань… літературної мови, 
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але і створити власну лексичну базу, сфор-
мувати мовні, комунікативні навички та 
вміння, які будуть необхідні їм для повно-
цінної участі у житті ЗВО», насамперед це 
повинно сприяти «створенню всіх необхід-
них умов для швидкої адаптації іноземців 
у новому соціально-культурному середови-
щі» [6]. 

Зазначені завдання є важливими для 
підготовчих факультетів інших ЗВО. Так, 
наприклад, у Національному медичному 
університеті імені О.О. Богомольця на під-
готовчому факультеті для вивчення укра-
їнської мови як іноземної навчальною про-
грамою передбачено 720 годин на рік. Крім 
того, здобувачі освіти вивчають на підго-
товчому факультеті навчальну дисциплі-
ну «Країнознавство» (48 годин). У друго-
му семестрі вивчають біологію, фізику, хі-
мію, математику, інформатику українською 
мовою. Однією з проблем є те, що здобу-
вачі освіти інколи приєднуються до на-
вчального процесу в групі не одночасно. 
Ця ситуація часто виникає через проблеми, 
пов’язані з отриманням посвідки на про-
живання. Отже, виникає проблема, що здо-
бувач освіти, починаючи навчання в групі, 
вже має прогалини в початкових знаннях, а 
це жодним чином не сприяє процесу адап-
тації. Ось чому «підготовче відділення для 
іноземних громадян – це перша направле-
на сходинка в опануванні базою знань, на-
вичок та умінь у сфері майбутньої профе-
сії» [13, с. 196]. Навчання іноземних здо-
бувачів освіти на підготовчому відділені – 
це складний, розгалужений, творчий про-
цес, що залежить від багатьох чинників: по-
чаткового рівня підготовки, психічної го-
товності до адаптації, здатності засвоюва-
ти інформацію нерідною мовою, мотивації 
до оволодіння певною базою мовленнєвих 
знань, навичок та умінь у соціокультурно-
му середовищі [12]. 

Як показує практика, питання адапта-
ції завжди є актуальними, адже «іноземно-
му студентові-медику доводиться вирішу-
вати різноманітні завдання, що вимагають 
сформованості вмінь і знань у таких під-
сферах навчально-професійної діяльнос-

ті, як: слухання лекцій; підготовка до прак-
тичних занять; робота в лабораторії; кон-
сультації; складання модульних контро-
лів; оформлення лабораторних, наукових 
праць або рефератів; підготовка доповідей 
і повідомлень та презентацій; участь у клі-
нічній та фармацевтичній практиці тощо» 
[7, с. 60–61]. 

Для ЗВО є також важливим, щоб іно-
земний студент якомога швидше та глибше 
пройшов адаптацію і розпочав процес здо-
бування професійної освіти. 

На сьогодні широке впровадження ін-
формаційно-комунікаційних техноло-
гій, інформатизації в освітні процеси дає 
більш широкий інструментарій для адап-
тації іноземних здобувачів освіти в мовне, 
соціокультурне середовище. Використан-
ня онлайн освіти та віртуалізація освітньо-
го процесу прискорюють процеси адапта-
ції. Уже розроблені та впроваджені в ши-
рокий (відкритий) доступ авторські відео 
та онлайн уроки, доступ до яких є з усіх 
куточків світу і не вимагає фізичної при-
сутності студента в аудиторії. Тобто тра-
диційний формат підготовчих факульте-
тів та краєзнавчих студій можна розшири-
ти новими можливостями, які дають циф-
рові віртуальні технології. Нами пропо-
нується трансформувати їх у новий фор-
мат – онлайн (віртуальні) підготовчі фа-
культеті (далі – ОВПФ) та онлайн (вірту-
альні) і краєзнавчі студії (далі – ОВКС). 
Такий формат відкриває нові можливос-
ті для адаптації як для вітчизняних, так і 
зарубіжних ЗВО, у яких відбувається під-
готовка фахівців з використанням укра-
їнської мови. Водночас ОВПФ та ОВКС 
можна адаптувати на різні мови і це вже 
буде продукт світового рівня, який можна 
виставляти на глобальних освітніх плат-
формах. Адже, вважає І. Алєксєєнко, «під 
впливом ряду факторів, як лінгвістич-
них, так і соціокультурних, поняття «на-
вчання мови» поступово витісняється но-
вим – «навчання мови і культури», зокре-
ма «культури міжособистісного спілку-
вання суб’єктів, які належать до різних со-
ціумів», коли «використання краєзнавчо-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 4 202182

го матеріалу відповідає принципам куль-
турологічного підходу в навчанні інозем-
них мов», а «у поняття «культура» вкла-
дають сукупність багатьох факторів (ма-
теріального і духовного змісту), які оточу-
ють індивіда і сприяють його соціалізації в 
суспільстві» [1, с. 12–13]. 

Зважаючи на те, що сьогодні значна 
частина культурної спадщини оцифрову-
ється і стає більш доступною та відкри-
тою, її використання у навчальному про-
цесі (процесі адаптації) тільки покра-
щує результати. За словами В. Сергієн-
ко, «прискорення адаптації до навчаль-
ного процесу в нових умовах» через «роз-
виток здатності набуття умінь для само-
стійного виконання навчальних завдань; 
виховання стійкого інтересу і потреби в 
безперервному одержанні знань, профе-
сійному самовдосконаленні» [13, с.196]. 
Отже, розширення можливостей ОВПФ 
та ОВРС тільки сприятиме збільшен-
ню кількості іноземних здобувачів осві-
ти у вітчизняних ЗВО, адже мовленнєву 
адаптацію можна набувати онлайн (вір-
туально) не виїжджаючи зі своєї країни, 
що зменшує вартість. 

Головною перепоною для впроваджен-
ня ОВПФ та ОВРС є певна неготовність 
ЗВО до необхідністі «формування лек-
сичної компетентності української мови 
в іноземних слухачів підготовчих відді-
лень» через запровадження «використан-
ня мережевих мультимедійних навчально-
методичних комплексів». Хоча певні роз-
робки вже напрацьовані і їх кількість буде 
тільки зростати, зважаючи на продовжен-
ня карантинних заходів та онлайн на-
вчання у ЗВО. Прикладом є «мережевий 
мультимедійний навчально-методичний 
комплекс «Українська мова для інозем-
ців» [10], «Програма з української мови 
як іноземної, розроблена А. Березовенко, 
Л. Дзюбенко, Т. Шевчук, яка розрахована 
на 7 семестрів» (2015) та орієнтована «на 
сучасні інформаційні технології (напри-
клад, застосування елементів кіберспілку-
вання, використання Skype і відеоконфе-
ренцій) [2, с. 61–62]. 

Крім традиційних інструментів до 
онлайн форматів адаптації можна внести 
креолізовані тексти україномовної рекла-
ми, які масово розповсюджуються через 
масмедіа і є доступними для всіх. За сло-
вами А. Гадомської, «креолізовані тексти 
україномовної реклами є зручним, містким 
і перспективним матеріалом для: постійно-
го поповнення їхнього активного і пасив-
ного словникового запасу лексикою прак-
тично з усіх сфер суспільного життя; ство-
рення ситуацій реального спілкування, в 
яких вони мають можливість реалізувати 
свої фонові культурологічні знання, прак-
тично застосувати граматику української 
мови» [2, с. 52].

Підсумовуючи дослідження, необхідно 
зазначити, що в сучасних освітніх умовах 
постійно збільшується рівень викорис-
тання онлайн та віртуальних інструмен-
тів надання освітніх послуг. А тому нами 
запропоновано створення нового форма-
ту для підготовчих факультетів та крає-
знавчих студій, а саме: онлайн (віртуаль-
ні) підготовчі факультеті та онлайн (вір-
туальні) краєзнавчі студії. Повноцінне їх 
розгортання дасть змогу розширити гео-
графію та кількість іноземних здобувачів 
освіти, адже мовну та мовленнєву адап-
тації вони можуть проходити у себе вдо-
ма. При цьому до мовної підготовки мож-
на додавати ті предмети, які будуть ви-
вчатися у ЗВО для вирівнювання базо-
вих знань майбутніх здобувачів освіти, 
що покращить рівень їх професійної під-
готовки. Водночас такі ОВПФ та ОВКС 
можна адаптувати для окремих напрямів 
освіти (медична, інженерна, лінгвістична 
тощо). Крім того, ОВПФ та ОВКС мож-
на оформити як окремий освітній про-
дукт та розміщувати його на глобальних 
освітніх платформах.

Зважаючи на майбутній розвиток сус-
пільства, вплив результатів цифрової та 
промислової революцій на освітні проце-
си, глобалізація, інтеграція та універсалі-
зація всіх суспільних сфер і процесів, пи-
тання мовленнєвої адаптації потребувати-
ме подальших досліджень.
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інФормаціЯ. реценЗії. повідомленнЯ

ІІI МІжНАРОДНА НАУКОВА СТУДЕНТСЬКА 
КОНФЕРЕНЦІЯ «МОЛОДЬ І НАУКОВИЙ 
ПРОГРЕС У СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОМУ 
ТА ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ СУСПІЛЬСТВА» 
в навчально-реабілітаційному закладі вищої освіти «кам’янець-
подільський державний інститут» (11 листопада 2021 р.)

11 листопада 2021 відбулась ІІI Між-
народна наукова студентська конферен-
ція «Молодь і науковий прогрес у соціаль-
но-економічному та освітньому просто-
рі суспільства» у НРЗВО «Кам’янець-
Подільський державний інститут». 

З вітальними словами до усіх присутніх 
виступили: Посітко Михайло Володими-
рович – Кам’янець-Подільський міський 
голова; Тріпак Мар’ян Миколайович – за-
служений працівник освіти України, кан-
дидат економічних наук, доцент, в. о. рек-
тора Навчально-реабілітаційного закладу 
вищої освіти «Кам’янець-Подільський дер-
жавний інститут»; Гарбарець Ірина Алі-
ніївна – в.о. директора Подільського спе-
ціального навчально-реабілітаційного со-
ціально-економічного коледжу; Гуменюк 
Ірина Леонтіївна, заступник директора з 
наукової, інноваційної та міжнародної ро-
боти, кандидат економічних наук;

Шкира Лілія Сергіївна – головний спе-
ціаліст відділу регіональної молодіжної по-
літики та підтримки ініціатив молоді де-
партаменту молодіжної політики Мініс-
терства молоді та спорту України; Куцик 
Петро Олексійович – доктор економічних 
наук, професор, заслужений діяч науки і 
техніки України, ректор Львівського торго-
вельно-економічного університету; Грінько 
Алла Павлівна – член Науково-методичної 
комісії (підкомісія «Облік і оподаткуван-
ня») МОН України, доктор економічних 
наук, професор, декан факультету менедж-
менту Харківського державного універси-
тету харчування та торгівлі; 

Кочубей Наталя Василівна – доктор фі-
лософських наук, професор, завідувач ка-
федри менеджменту та інноваційних тех-

нологій соціокультурної діяльності Націо-
нального педагогічного університету іме-
ні М. П. Драгоманова; Тополян Рубен Ми-
хайлович – Голова Ради стейкхолдерів По-
дільського спеціального навчально-реабі-
літаційного соціально-економічного коле-
джу; Amit Kumar (Аміт Кумар) – керую-
чий партнер та засновник AKG Global 
Support Services (OPC) Pvt Ltd, India; Бах-
мат Наталія Валеріївна, доктор педагогіч-
них наук, професор, професор кафедри, за-
ступник декана з наукової роботи та інфор-
матизації освітнього процесу, Камянець-
Подільський національний університет 
імені Івана Огієнка; Оксана Прокопишин, 
кандидат економічних наук, доцент, Львів-
ський національний аграрний університет. 

До конференції долучились науковці, 
професіонали-практики, голови молодіж-
ного осередку, студенти з різних регіонів 
України та закордону.

Пленарне засідання відкрив Amit Kumar 
(Аміт Кумар), керуючий партнер та заснов-
ник AKG Global Support Services (OPC) Pvt 
Ltd, India. Тема доповіді: Education system 
in India (Система освіти в Індії). Свої до-
повіді на пленарному представили сту-
денти закладів вищої освіти та Кам’янець-
Подільський Державний Інститут: Боден-
чук Вікторія – «Молодіжна політика як 
загальнонаціональний пріоритет держа-
ви» (Подільський спеціальний навчаль-
но-реабілітаційний соціально-економіч-
ний коледж); Гераймович Богдана «Socio-
Psychological Rehabilitation of Personality: 
Stages, Technologies, Techniques» (Націо-
нальний університет біоресурсів і приро-
докористування України); Камінська Вік-
торія – «Кібербулінг як соціальний фено-
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мен у сучасному суспільстві» (Західно-
український Національний університет); 
Мединська Катерина – «Вплив дистанцій-
ної форми навчання на ефективність пе-
дагогічної взаємодії в системі «вчитель – 
учень» фасилітатор діалогів, член Україн-
ської спілки психотерапевтів, керівни-
ця міжнародної благодійної організації 
«Українські серця»; Решетюк Олександр – 
«Маркетинг, PR і реклама в сучасному біз-
несі» (Подільський спеціальний навчаль-
но-реабілітаційний соціально-економіч-
ний коледж). 

Під час пленарного засідання відбува-
лись жваві та змістовні дискусії англій-
ською та українською мовою. Щиро дякує-
мо усім доповідачам і студентам та викла-
дачам Кам’янець-Подільського державно-
го інституту та ЗВО України за неймовір-
ні обговорення соціально-економічних, со-
ціально-психологічних та соціокультурних 
проблем сучасності!

Секційні засідання ІІI Міжнародної нау-
кової студентської конференції «Молодь і 
науковий прогрес у соціально-економічно-
му та освітньому просторі суспільства» від-
бувались за напрямами: 

Обліково-економічна політика в су-
часних умовах (Організаційно-методич-
ні аспекти обліку, аналізу та оподаткування, 
Digital-технології в економіці та соціальній 
сфері; Сучасна економіка очима молоді; Фі-
нансовий менеджмент в умовах глобаліза-
ції економіки; Роль молоді в соціально-еко-

номічній трансформації суспільства; Елект-
роенергетика: традиційна чи альтернативна; 
Стратегії інноваційного розвитку природни-
чих наук: досвід, проблеми, перспективи) та 

Теоретико-методологічні засади сучас-
ної освіти, науки, соціальної роботи та 
психології (Актуальні проблеми гумані-
тарних наук в сучасному полікультурному 
просторі; Соціально-психологічні техноло-
гії розвитку особистості; Соціальна робота 
в контексті соціокультурних змін). 

Під час обговорення студентська молодь 
пропонувала власні напрацювання та від-
стоювала позиції щодо вирішення актуаль-
них питань та проблем. 

Щиро дякуємо всім учасникам за ціка-
ві доповіді, інноваційні ідеї та вашу само-
стійність і цілеспрямованість у побудові 
власних науково-дослідних робіт! Дякує-
мо нау ковим керівникам за високий рівень 
підготовки та підтримки студентів! Споді-
ваємось на подальшу співпрацю!

Мар'ян ТРІПАК
кандидат економічних наук, доцент, 

в. о. ректора Навчально реабілітаційного 
закладу вищої освіти «Кам'янець 

Подільський державний інститут»
Ірина ГУМЕНЮК 

кандидат економічних наук, заступник 
директора з наукової, інноваційної 

та міжнародної діяльності Навчально 
реабілітаційного закладу вищої освіти 

«Кам'янець Подільський державний 
інститут»
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ABSTRACTING REVIEW OF JOURNAL ARTICLES
HEAD EDITOR PAGE
Victor ANDRUSHCHENKO 
SOCIAL AND EDUCATIONAL POVERTY OF MARXIST MATERIALISM ..................5
"Extremes converge"… "Any absolute extreme is harmful" ... These philosophical truths 

become especially noticeable when considering the relationship of such opposite phenomena 
as "matter" and "spirit" in their meaning for society as a whole, the development of economic 
infrastructure, political systems, especially for education, culture and upbringing. For almost 
two hundred years, the peoples of the Russian Empire and the former USSR, as well as parts of 
the European people, lived according to the guidelines of Marxism, a philosophical and political 
doctrine constructed by Marx and Engels, whose ascending philosophical instruction was the 
primacy of "matter" and the secondary nature of "spirit”.

In the understanding of history, it meant the "primacy of the material basis" and the secondary 
nature of the "superstructure", the need to develop first of all the material foundations of social 
existence, and then the spiritual life, the formation of man as a person. "Spirit" turned out to be 
subordinate to "matter", and thus - man as the crown and the top of the evolution of the living 
spiritual-material world appeared in the backyard of nature and history.

The people who (under the guidelines of Marxism) carried out a revolution and began to 
build imaginary socialism, as a result received a vulgarly ideologized material and spiritual 
life, culture and education, a desecrated religion. The dominance of the priorities imposed by 
Marxism-Leninism led to serious deviations from the civilizational principles of human life, 
namely the formation of a totalitarian society and a one-dimensional personality. Then the 
agenda of public life was determined by stagnation, decline, the finale of which was the collapse 
of the Soviet Union.

Keywords: man, activity, consciousness, culture, matter, being, spirit, idea, history, science, 
education, upbringing

URGENT PROBLEM
Volodymyr YEVTUKH
MULTICULTURAL/INTERCULTURAL EDUCATION: FOREIGN 

EXPERIENCE AND PERSPECTIVES FOR UKRAINE ............................................................ 13
The article considers a number of issues related to such a phenomenon as «multicultural/

intercultural education»: it reproduces the principles of its origin, its dynamics and its 
prospects. The focus is on the experience of the United States, some European countries, 
where the beginnings of its history are rooted and the latest trends in its development are 
formed. Analyzing the state of this type of education the author argues that it is an objective 
social necessity in countries with poliethnic populations and that it promotes mutual 
perception of «ethnocultural diversity» ensuring equal access to knowledge and creating an 
atmosphere of conflict-free ethnic interaction and social cohesion. The basic principles of 
building system of multicultural/intercultural education are highlighted, the importance of 
including its elements in the curricula of educational institutions is clarified, its mobilizing 
role in building a system of interethnic tolerance based on information and knowledge about 
the history and culture of different communities living within the same ethno-political 
organism is illustreted. 

The author believes that the relevance of multicultural/intercultural education in the 
Ukrainian social space is due primarly to the fact that Ukraine is a factor in global processes, 
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in particular in the field of ethno-national development and the dynamics of its ethno-national 
structure of its population encourages its intensive implementation. 

Keywords: multiculturalism, interculturalism, multicultural education, intercultural 
education, multicultural/intercultural education, educational space, ethno-cultural diversity.

Sergiy KURBATOV 
SEARCHING FOR AN OWL OF MINERVA: EVALUATION OF THE QUALITY 

OF EDUCATIONAL PROGRAMS IN PHILOSOPHY 
IN THE LEADING INTERNATIONAL UNIVERSITY RANKINGS ...................................... 34

The paper is devoted to the analyses of evaluation of educational programs in philosophy 
in leading Ukrainian university rankings. We need to mention that among the three leading 
international university rankings - Shanghai Ranking, QS World  University  Rankingsand 
THE World University  Rankings - only in QS rankings there is a special area ranking in 
philosophy. In Shanghai Ranking this area is absent and in THE rankings it is only a part of wider 
area of arts and humanities. Also we analyzed the structure of philosophical disciplines in the 
best universities in this area according to the recent results of QS World University Rankings 
in the area of philosophy. The paper was published as part of a research project "Convergence 
of economic and educational transformations in the digital society: modeling the impact on 
regional and national security"(No. 0121U109553). 

Keywords:  international university rankings by subject, philosophy, indicators of evaluation 
of philosophy, educational programs in philosophy, philosophical disciplines.

EDUCATION PHILOSOPHY OF THE XXI CENTURI: SEARCH FOR PRIORITIES
Alexandra RUBANETS
NETWORKED EDUCATIONAL SPACE .................................................................................... 39
The article, based on the study of the peculiarities of online and distance learning, 

substantiates the need for the formation of a networked educational spaceas an integrated 
form that combines the use of information and network technologies with interactive forms 
of learning. Network cognitive processes and network communications in teaching are 
considered. The necessity of transition from textual reality to use of network technologies as 
a basis of application of interactive forms of training and formation on the basis of network 
cognitive activity of knowledge, expert, analytical and project environment of educational 
process is substantiated. The formation of communicative connections in the context of 
network cognitive activity is considered as the basis for the acquisition and implementation 
of social competencies and ethical norms. Concentration of efforts of participants around 
achievement of the general purpose promotes mastering of cognitive and social purposes of 
project activity.

Keywords: networked educational space, network cognitive processes, network 
communications in educational process, network interactions in educational process.

INNOVATIVE SCIENCE AND MODERN EDUCATION
Kostiantyn KORSAK, Anatolii POKHRESNYK 
NOOSTRATEGY FOR PLANNING THE DEVELOPMENT OF HIGHER

EDUCATION AND THE ECONOMY OF UKRAINE IN THE XXI CENTURY ............... 47
The article was created at a time when the current ruling elite of Ukraine has 

significantly intensified the search for a strategy for successful economic development, 
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education and culture. The authors consider the features of the main governmental and 
scientific documents with an analysis of the current state of the Ukraine and proposals 
for guidelines and measures for its development in the near future. The main emphasis is 
placed on the content of these proposals in aspects of the progress of the author's field of 
activity — professional tertiary and higher education in its strategic direction. An analysis 
of government plans to build Industry 4.0 has been made. It is pointed out that they do not 
take into account the course of events in the postcoronavirus world and the most probable 
models of technological and social progress in the next decades. The proposals are the need 
to take into account the transition to the seventh technological level. This means replacing 
destructive industrial production with environmentally friendly nootechnologies. The 
authors provide evidence that from 2020 the number of nootechnologies begins to grow 
exponentially. Ukraine will quickly get out of the crisis if it supports the first successes 
of our scientists in creating biotechnologies and similar processes. The strategy for the 
development of the national higher school and scientific complex should be aimed at 
creating noosciences and nootechnologies.

Keywords: prediction of the future, government audit, development plans, Industry 4.0, 
domestication of bacteria, nootechnologies, noodevelopment, Ukrainian noouniversities.

Diana KOzOBRODOVA 
CREATIVITY THROUGH THE PRISM CONCEPT 
«BRAIN-PSYCHE-(MIND/CONSCIOUSNESS…)» ................................................................ 57
The article analyzes the problem of creativity from the point of view of psychosynergetics, in 

which the psyche of the person is considered in unity of its natural integrity, expressed by concept 
«brain-psyche-(mind / consiousness...)». A peculiarity of this concept is the representation of 
the brain and psyche and its constituents as nonlinear identities, synergistic objects interacting 
as complex open systems/environments. On the basis of the synergistic characteristics of the 
concept (its non-linearity, chaotization, self-organization, etc.), it is concluded that the self-
organizing mechanism of creativity is an active mental activity of the individual, contributing 
to its self-development and self-realization. The process of creativity manifests the integrity of 
the individual, non-linearly and dynamically activates the different levels of her mental system/
environment. Therefore, the creative process is fully ensured by self-organizing processes that 
take place in the internal mental environment of the personality. 

The articles distinguish between creativity and creativiness on the basis of linguistic and 
philosophical analysis showing the different meanings and senses of these concepts. It also 
discusses the basic concepts of creativity and creativiness that exist in modern psychology, 
and draws the conclusion that creativity and creativiness differ from one level to another: 
creativity is an ontological novelty, i.e. as new as before. Creativiness is understood as the 
ability to create new things at the level of combinations of existing structures, materials, 
elements, etc. The pedagogical aspect of creativity is that it can be formed and developed 
in the process of education and learning, which, however, requires special conditions and an 
individual approach.

The study of creativity on the basis of psychosynergistic approach, i.e. on the basis 
of the concept «brain-psyche-(mind / consiousness...)», has certain advantages, since it 
shows the nature of creativity, which is based on the self-organization of the individual 
as a complex non-linear dynamic system. Thus, it is possible to speak about a new aspect 
of the study of creativity «psycho-dimensionality of creativity», which is necessary for 
the development of a person taking into account its integrity and complexity at the 
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level of brain-psyche-consciousness. For the modern education system, perceptions of 
this complexity are very important, as they relate to the new environment for student-
teacher relations, the new teaching principles, the new approach to adaptation and the 
environment of the mind.

Keywords: creativity, creativeness, psychosynergetics, concept «brain-psyche-(mind / 
consiousness...)», self-organization:

  
HIGER EDUCATION SCIENTIFIC PROJECTS
Denys SVYRYDENKO 
RESPONSIBLE CITIZENSHIP THROUGH SCIENCE EDUCATION:

SOCIAL AND CULTURAL MECHANISMS OF REALIZATION IN UKRAINE .............. 64
The article is devoted to the study of socio-cultural mechanisms of development of 

responsible citizenship with the tools of science education in Ukraine. Since 2015, Europe 
has been implementing a strategy for the development of responsible citizenship through 
science education, however, this strategy remains outside the modernization of Ukrainian 
education. The article offers an overview of the agenda for the development of the mentioned 
socio-cultural mechanisms, because specific mechanisms should be formulated as a result 
of comprehensive research. The research strategy of search of socio-cultural mechanisms of 
responsible citizenship development by tools of science education in Ukraine is substantiated, 
which consists of three stages (“Responsible citizenship in the 21st century: global and national 
perspective”, “Science education as a paradigm of responsible citizenship development”, 
“Sociocultural mechanisms of responsible citizenship development in Ukraine through 
science education”) with 12 research tasks subordinated to them (to analyze the features of 
responsible citizenship in the context of the challenges of Industry 4.0 and global pandemics; 
to explore modern European educational policy in the field of responsible citizenship with 
science education tools; to reveal the potential of public partnership in the field building 
responsible citizenship through science education, etc.).

Keywords: responsible citizenship, science education, Ukrainian education, knowledge-
intensive economy, Industry 4.0.

PERIOD OF CHANGE: EDUCATION PROCESS METHODOLOGY AND METHOD
Marian TRIPAK, Nataliia zHYLIAK
SOCIO-ECONOMIC MECHANISMS OF SOCIALIZATION OF INCLUSIVE

COLLEGE STUDENTSIN THE CONDITIONS OF EUROPEAN INTEGRATION
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Nowadays, the competition in the market of educational services, demographic and socio-
economic situation have exacerbated the problem of inclusive education and a creation of 
positive image of higher educational institutions, including education and rehabilitation, 
both the global and national educational space. The higher education is a determining factor 
of human development in the modern globalized world. It provides individual development 
of the personality, future specialist, forms the intellectual, spiritual and product potential of 
the state, acts as a strategic resource of socio-economic and cultural society development, is a 
source of improving human welfare, ensures national interests and strengthens the authority 
and competitiveness of the state in the international arena.

Keywords: socialization, college, integration, inclusion, people with disabilities, special 
needs, institution of higher education.
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HUMANIzATION OF EDUCATION AND TRAINING
Vladyslava LIUBARETS,  Natalia SKYBUN
SPEECH ADAPTATION OF FOREIGN STUDENTS WITH THE HELP 

OF ONLINE PREPARATORY FACULTIES AND ONLINE LOCAL 
HISTORY STUDIES ............................................................................................................................... 77

The article considers the tools of speech adaptation, such as preparatory faculties and local 
history studies, in which the adaptation of foreign students to the socio-cultural environment 
is accelerated, which promotes professional training in higher education institutions. It is 
determined that the effective use of these tools requires teamwork, high levels of qualification, 
and communication of scientists, teachers, methodologists of universities who work with 
foreign students.

Taking into account modern realities (digitalization and informatization, introduction of 
online learning), the article proposed the introduction of online (virtual) preparatory faculties 
and virtual local history studies within the functioning of these faculties.

It is stated that the use of online education tools makes it possible to increase the intensity 
of learning the Ukrainian language as a foreign language in higher education institutions. The 
role of introduction of virtual local lore studies in raising the level of language and speech 
competences of foreign students is indicated.

The importance of virtual museums, television programs of various genres for language and 
speech adaptation of foreign students in the socio-cultural environment.

Keywords: preparatory faculties, local history studies, speech adaptation, foreign students, 
socio-cultural environment.
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Підписано до друку 08.12.2021 р.
Формат 70 × 100 1/16 . Папір офсет. 

Друк офсет. Ум. друк. арк. 10,4
Обл.-вид. арк. 11,0. Наклад 314 пр. 

Зам. 22953

Видрукувано ТОВ «Прінстор Груп», 
вул. Академіка Туполєва, 19 Є, м. Київ, 04128


